
Budapest, XXXXII. évfolyam. 121. szám. Kedd, 1907. május 21.

Előfizetési érák: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.

------------- Egyes szám helyben és vidéken 10 fillér.------------

Főszerkesztő

Dr. PAP ZOLTÁN
Szépirodalmi íömunkatárs

EÖTVÖS KÁROLY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV., Vármegye-utca 11. 

telefon.szám;
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 708.

Ha a logika sántít.
Budapest, május 20.

A Temps foglalkozva az ausztriai vá­
lasztások eredményével, Magyarország 
czimére is küld egy figyelmeztetést. Azt 
irja a franczia újság, hogy a magyarok 
most már tisztán láthatják, milyen inga­
tag alapra van fölépítve politikájuk, hfa 
ezt az ingatag alapot az általános és 
titkos szavazati jog erős fundamentumá­
val helyettesítik, akkor az a közjogi kár­
tyavár, melyet századokon keresztül épít­
gettek, önmagától összeomlik. A közjogi 
szóharezok elnémulnak és a szocziális 
reformok harsogása fogja betölteni a 
levegőt. Az elnyomott nemzetiségek föl- 
tápászkodnak és elfoglalják őket megillető 
pozicziójukat. A jogtalan nép joghoz jut 
s egyáltalában a sötétségben tévelygő 
Magyarországra rásüt majd az igaz bol­
dogság fényes napja.

Csodálatos, mily finom érzékkel fogta 
meg a Temps ezeket a gondolatokat, 
melyek valóban nálunk is meglehetős 
erővel kaptak szárnyra. Két ellentétes 
táborban okoskodnak úgy, mint ahogy 
a franczia gazetta okoskodik: a választói 
reformtól idegenkedők és a választói 
reformért lelkesedők táborában. Csak 
akkor fordítanak hátat egymásnak, mi­
kor a végső konklúziót kell levonniok. 
Mindezeknélfogva — mondják az idegen­
kedők — hatványozott óvatossággal kell 
arra a választói reformra nézni és ha 
csak lehetséges, megvalósítását minéf 
messzebbre ki kell tolni. A lelkesedők

pedig éppen ennek az ellenkezőjét han­
goztatják; minél előbb elő azzal a vá­
lasztói reformmal, hadd pusztuljon a múlt 
és hadd épüljön föl romjain a boldog 
jövő.

Első szempillantásra látható, hogy 
eme két vélemény a széleken halad és 
igy megbízhatóságának fajsulya nem le­
het nagy. Mindenekelőtt logikájuknak 
nyilvánvaló sebezhető pontjára kell rá­
mutatnunk. Ausztriában az általános sza­
vazati jog a nemzetiségi harezokat sze­
relte le és eltüntette azt a robbantó, 
romboló erőt, melyet ezek a harezok 
méhíikben hordoztak. így állítja ezt a 
Temps és azok a források, melyekből a 
franczia lap értesüléseit merítette. A kö­
vetkező perezben pedig azt mondják, 
hogy Magyarországon a választói reform 
hatásai között ott lessz az elnyomott 
nemzetiségek fölszabadulása is.

Az okoskodás hibás volta szembe­
szökő. Mert vagy megvan a választói 
reformnak nemzetiségi bajokat gyógyító 
ereje, vagy nincs ; ha van, miért gyógyít 
csak Ausztriában és miért fakaszt Magyar- 
országon ugyanazon a helyeken sebeket? 
Ha nincs gyógyító ereje, miért tulajdoní­
tanak neki ilyent ? Erre az utóbbi 
kérdésre talán válaszolni lehet. A doktri­
nerek, ugyanis, mindenre tudnak káden- 
cziát. Bevonulnak zugolyaikba és ott for­
mulákba gyömöszölik az egész világot. 
A nemzetiségi harezok ellen már régóta 
kínálják gyógyitószerképen az általános 
és titkos választói jogot. A bárókban 
csalhatatlan szernek hiszik és mert egy

hevenyészett választási statisztika fölülete- 
sen igazolni látszik azt, iziben kínálják 
Magyarországnak is — nem törődve a 
logika legelemibb követelésével.

Logikátlanságnak véljük azt is, hogy 
a választói reform alá Ausztriát és Ma­
gyarországot egyforma preparátumnak 
tekintik. Hogy nálunk a reformnak ugyan­
az a konklúziója legyen, mint amilyen 
Ausztriában volt, föltétlenül szükséges, 
hogy a premisszák is azonosak legye­
nek. Akad-e azonban értelmes ember, 
ki azt meri mondani, hogy a két állam 
gazdasági és társadalmi struktúrája 
azonegy ? Hiszen századok választ­
ják el egymástól a két ország­
nak azon tényezőit, melyek a suffrage 
universelle következményeit kialakítják. 
A társadalmi rétegeknek egymáson való 
fekvése és a rétegek vastagsága annyira 
különbözik Ausztriában és Magyarorszá­
gon, hogy egyenesen vakmerőség kon- 
zekvencziát akarni levonni abból, ami az 
egyik helyen történt arra, ami a mási­
kon történni fog.

Ugyanezekbe a kategóriákba sorozható 
az a jóslás is, hogy a választói reform 
összemorzsolja majd a közjogi harezokat. 
Hogy a Temps ilyeneket ir, azon nem 
csodálkozunk. Ö nem tudja, mi van a 
közjogi harezok mögött; azt hiszi, hogy 
közjogi harcz: egy kiváltságos osztály 
harcza. De az itthoniak tudhatnák, hogy 
a közjogi harcz épp úgy a nemzet szer­
vezetekből ered, mint ahogy a szocziális 
reformokért való vágyakozás a német 
szervezetéből támadt. Nekik tudniok

Meleg van.
Irta : Dömötör István.

(Utánnyomás tilos.)

Nagy nehéz csizmák kopogása nem hagy 
aludni éjfél óta. Hiába cserélem föl a vánko­
sokat, hiába nyúlok minden ötödik perezben 
vizes pohár után, s hiába szorítom le szempil­
láimat erőszakosan. Úgy tetszik, hosszú, vég- 
nélküli tömött sorokban emberek járnak az 
utczán, Néva felől kullogó fáradt, szomjas, mar- 
ezona, rémült, kaftános menekülők, batyuval s 
gyerekkel, kancsukától sokat vert hátukon. Jön­
nek, s amit mondanak, egyformán lehet károm­
lás, egyformán lehet veszendő lelkek halk zso­
lozsmája. Járásuk mint komor mars tompa íit- 
mttsa száll be az ablakon. Kopognak, kopog­
nak a nagy nehéz csizmák, a bár egész bizonyos­
sággal érzem, hogy mindez csak idegjáték, 
éjjeli órák bolond ' képzelgése, mindazonáltal 
nem tudok aludni, mert sok orosz képet néz­
tem az .este, közben rumot ittam, s meleg van.

Fülledt nagyvárosi meleg, amelyben gyötrő 
a lét, megáll a levegő, ernyedten húznak es 
szenvednek lovak, hordárok, pinezérck, s mi 
valamennyien, itthon maradt fiai Budapestnek. 
Meleg amely Bombay atmoszféráját hozza az 
ember orra alá s fölkelt, hogy menjünk, víg 
kis nőkkel való kalandok után. Lávaszerü Imi. 
amely ellen nem segít árnyék, nem segi fagylalt 
és panamakalap, sör, fuss, legyező, limonádé 
s egyéb csudaszer. Letargiába imgato, fakn

I álmokat ezipelő tropikus áramlat. Meleg, meleg,
I meleg, amely roppant kellemetlen, barna hátú 

állatkafajtának ad ekszisztencziát a bérházak 
malterfalán, rákényszerit, hogy tejkurát tartsunk 
s nem hagyja békén mindama jámbort, aki 
megszokta, hogy pontosan, lekésőbb tizenegy- 
kori belefekszik az ágyba, s pontosan mindjárt 
aludni kezd, megszakítás nélkül, mélyen és 
egészségesen reggelig, mint ekéből kifogott ta­
nyai bika.

Voltakép nem kell tudomásulvenni, s csöpp 
meleg sincs. A mangbathi néger például rá­
fekszik az egyenlítőre s jól érzi magát. Valaki 
ugyan mondhatná, hogy hibás analógia ez, 
mert a klimakülönbség teszi a természetes kü­
lönbséget, s nyilvánvaló, hogy Pesten a néger 
náthás’lesz, hektikát kap szegény, s vége van 
hamar. Lehet. Viszont bizonyos, hogy mihelyt 
nem boszankodunk, amiért pokolbeli hőt küld 
ránk az anyatermészet, s tudomásul vesszük, 
hogy legyen' hát meleg, ha már meleg van, rög­
tön I lviselhetők az augusztusi napok. Sőt este,

I amikor az úgynevezett hiis szellő kél a rákosi 
malmok felől,' künn a kávéházterraszok rácsai 
mögött, gyönge szalmaszálon szörpöt, jegeset 
szürcsölgetvén, konstatáljuk, hogy Pesten lenni 
is oly rossz. Igaz, hogy az egész hiis szellő 
mire az Andrássy-utig ér, svindli. Igaz, hogy 
helyette inkább szemtelen szárnyas bogarak 
érkeznek, zümmögnek és lepotyognak, Ámde 
azért vannak alkalmatosságok, amelyek öröme­
ikkel kipótolják a napközi gyötrelmeket. Töb­
bek közt ilyen a tó a Városligetben, ahol most 
készen, kicsinosítva áll Vajda Hunyad, AI pár

építőmester jó cselekedete. Sekély vizét azelőtt 
süni zöld és sárga csikók, gusztustalan csend­
életek, népnyelven békanyálak tarkították el, az 
idén azonban romantika virul fiizfás partjain. 
Főleg szürkületkor, amint kigyulnak a lámpák 
s fehernyaku hattyúk még vigan úszkálnak a 
fekete habokon, a gót ivek csipkés árnyéka alatt 
szinte velenczei Stimmung kínálkozik. Csak 
némi fantázia kell hozzá s egy ladikban finom 
„la bella donna.“

Ott van aztán egy másik jótétemény, a 
budai völgyek, ahová rövid egy órán belül 
kiröpiti a neureszténiás embert a villamos. 
Lassankint oly közel jön hozzánk, hogy korzó­
nak használjuk. Sima utjain, ahol a járás 
váczi-utczai, egyre több az uj, vörös tetejű, 
angol- vagy Lechner-stilben épült villa, s a 
lipótvárosi asszony, aki igy, könnyű kerti pon­
gyolában külön megnéznivaló jelenség. Sok­
kalta szebb, mint télen, selyem és csipkéktől 
nehezen. I la síi ti a plen air, s megmozog a 
bujazöld pázsiton, nem tehetünk róla, hogy 
Rubens jut eszünkbe, a szangvinikus testek 
piktora. Maholnap tehát park lesz a 
budai völgyek. Nyírt, fésült park, s a 
nép, az istenadta vasárnapi nép, mely 
telekávézza a normafa körül a füvet, más ki­
ránduló tanyákat keres, ahol nyugodtan ingre- 
vetközve, öreg fák derekába büszkén belebics- 
kázza, hogy itt járt Kovács K. és Kohn !. 
Eltűnik ez a típus, megmásznivaló ormot csi­
nál a János-hegybői, „túrázni“ indul térdig 
gyűrt harisnyásan, jäger-kalappal a fején és 
szöges bottal, mint valami német operettben a

Lapunk mai szama 18 oldal,
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kell, hogy a közjogi vívmány csak 
eszköz, hogy általa szocziális reform 
megvalósítható legyen. Vájjon álianak-e 
Francziaország szocziális téren ott, 
hol ma áll, ha gazdaságilag Német­
országtól függne és ha hadseregét a 
nemet császár kommandirozná ? Gazda­
sági önállóság és önálló hadsereg ma a 
paízs, melynek védelme alatt valósíthatók 
meg csak a reformok.

Lehetetlen tehát, hogy az általános 
választói jog paralizálhassa a közjogi 
harezokaí. Éppen az ellenkezőt hiszsziik; 
kifogja azokat élesíteni, mert látni fogja 
a nép, hogy a reformoknak nem néhány 
mágnás áliotta útját, hanem a gazdasági 
bénultság és lekötöttség. Az általános 
választói jog meg fogja hatványozni a 
nemzeti energiát; ennélfogva azt, egy 
formula mögé bújva, késleltetni nem 
szabad. Minél előbb napirendre vele! A 
Temps is, a magyarországi két ellen­
tétes tábor is csalódni fog. A múlt nem 
fog elpusztulni, de nem is fog megmaradni. 
Belőle sarjad ki a jövő.

Az általános szavazat-jog és a

Becs, május 20,

(Saját tudósítónktól.) Az osztrák választá­
sok eredményeinek Magyarország és Ausztria 
viszonyára való hatása elsősorban abban nyil­
vánul, hogy a kiegyezési tárgyalások folytatása 
újabb és pedig előreláthatólag hosszabb ha­
lasztást szenvedett. Sőt a becsi politikai kö­
rökben még azt sem tartják kizártnak, hogy 1 
ezeket a tárgyalásokat egyáltalában nem is ! 
folytatják a kiegyezés megkötése czéljából, j 
hanem csak a rccziproczitásnak a külkereske­
delmi szerződések lejártáig való megállapítását 
fogják elhatározni.

A szocziáidemokrata-partnak minden vára­
kozáson fölül való előnyomulása idézte elő ezt 
az újabb helyzetet. Az osztrák szocziáldemokraía- 
párt ugyanis a Magyarország cs Ausztria kö­
zötti gazdasági viszony rendezésének kérdésé­
ben párhuzamosan működik a magyarországi

.... EGYETÉRTÉS...... .... ..
szocziáltiemokrata-pártfal, ez pedig tudvalevő­
leg az önálló vámterület alapján áll. De az 
osztrák szocziáldcmokrata párt különben is kö­
veteli a teljes gazdasági szeparácziót. A párt­
nak az az álláspontja, hogy a szocziális esz­
mék legnagyobb mértékben az ipari munkások 
között terjeszthetők, tehát Magyarországon is 
csak akkor fog a azoczializmus nagy arányban 
tért hódítani, ha ipari állammá alakul át. Ma­
gyarországon pedig az ipar föllendülése csak 
akkor várható, ha önálló vámterülete lesz, tehát 
az osztrák szocziáldemokrata-párt a maga esz­
méinek hirdetésére óhajtja előkészíteni a talajt, 
amikor támogatja a magyaroknak gazdasági 
önállóságra való törekvését.

Ezen a szoczialista elvi állásponton kívül az 
osztrák szoczialista-párí közvetlen taktikai okok­
ból is igyekszik a kiegyezés megkötését meg­
hiúsítani. Az a czélja tudniillik, hogy ezzel is 
siettesse Magyarországon az általános, titkos, 
községenkint való szavazatjog életbeléptetését. 
Az osztrák szoczialistáknak nevezetesen az a 
fölfogásuk, hogy a mostani magyar parlament 
nem képviseli az egész nemzetet, tehát olyan 
nagyfontosságu kérdésben, mint a gazdasági 
viszony rendezése, nincsen joga az országot 
lekötni.

Arra az álláspontra helyezkednek tehát, 
hogy a kiegyezést, még ha a kormányok meg­
állapodnának is, nem szavazzák meg, sőt annak 
törvénybe iktatását minden erővel meg is aka­
dályozzák. Csak olyan kiegyezést fogadnak cl, 
amelyet osztrák parlamentáris kormány olyan 
magyar kormánynyal köt, amely mögött az ál­
talános szavazatjog alapján választott parla­
menti többség áll.

Az osztrák kormány már ismeri a szccziál- 
demokraíapártnak ezt az állásfoglalása,t bárha 
ezt hivatalosan még nem állapították meg — 
és számolnia is kel! vele. Éppen ezért nem 
nagy jelentőséggel hír az a liir, hogy az osztrák

Kedd, május 21. ;

gyalásokat bevezesse. Sokkal jclcntőségcscbb 
már az osztrák kormánynak az a szándéka, 
hogy az uj Reichsrathot mindjárt összeülése 
után tájékoztatja a kiegyezési kérdésekben el­
foglalt álláspontjáról, mert ekkor a szocziál- 
demokrata-pártnak rögtön lesz alkalma most 
ismertetett álláspontját a Reiehsrathban is ki­
fejteni. A két kormány további tárgyalása pedig 
mindenesetre csak ezután a parlamenti esemény 
után fog megtörténni.

A szoczialista-párt eme állásfoglalásának 
ismeretéből fakad különben a „Fremdcnblaít“ 
vasárnapi számában megjelent sugalmazott köz­
lemény is, a melyben az osztrák kormány Ausz­
triának minden jót ígér Magyarország rovására. 
A Dcck-kormány nevezetesen most a választá­
sok után azzal igyekszik a pártokat egyesíteni 
és magának többséget teremteni, hogy már most 
biztosítani kívánja tiz év utánra is a gazdasági 
egységet a külállam,okkal szemben, ragaszkodik 
a jegybank közössegének fönntartásához és ígéri 
a kvótának tartósabb alapon való rendezését, 
vagyis felemelését. Az osztrák polgári pártokat 
igyekszik ezzel a taktikával a maga számára 
megnyerni a szoczialdcmokratákkal szemben, 
abban reménykedve, hogy Magyarország ki­
szipolyozásában liberálisok és klerikálisok, agrá­
riusok és merkantilisták egyaránt támogatják 
ők. A pártok és a kormány között most folya­
matban levő tárgyalások már ezt a czélt szol­
gálják és az uj Rcichsrath összeillése után fog 
kiderülni, hogy a szocziáldcmokrata párt milyen 
erővel fogja tudni kifejezésre juttatni a maga 

j álláspontját.
A mai helyzet mindenesetre azt mutatja, 

I hogy a kiegyezés dolga nagyon gyöngén áll és 
i nagyon valószínű, hogy megállapodás nem fog 

létrejönni. Az osztrák kormány, hogy az cgy- 
; mással marakodó pártokat egyesítse, a kiegyc- 
! zés kérdésében olyan zsákmány reményét kell 

folyton a szemük elé tartani, hogy a magyar 
ezeket a feltételeket nem fogadhatja 

í arad ni fog tehát a recziproczitás.

Budapest, május 20.
A miniszterelnök Bánoson. Wekerlc Sándor 

I miniszterelnök a két ünnepnapot Dánoson, birtokán 
két I töltötte s holnap érkezik vissza Budapestre.

kormány c hét elején nyújtja át a magyar kor­
mánynak most már törvényjavaslatok formájába 
öntött álláspontját a kiegyezési kérdésekben, 
amelyre a magyar kormány azután rövid idő 
múlva szinten törvényjavaslatok formájában 
küldi meg ellerijavasiatát és hogy amint a ma­
gyar kormány megtette eüenjavaslatait, 
miniszterelnök összejön, hogy a további tár­

kormány 
cl

„Student als Tourist“, vagy a „Der Wanderer“, 
ez a kékszemü, szentimentális lírai figura, akit 
még mindig oly meghatóan pingálnak ki a 
Gartenlaubék, hogy a jószivü publikum könye 
csordul bele.

Valamikor a Gellérthegy volt ily orom. Ma 
már innét is elűzte a kültelki demokrráczia 
passzióit a városépítő meg a kertész. A nagy­
szerű nyári helyek helyén mértani rend van. 
Kiczirkalmazott terület, ahol leheveredni tilos. 
Lépcsők, árkádok, kőkerítések, amit mindennap 
söpörnek a köztisztaság nevében. Kioszk, ahol 
a pinezér majd oly elegáns, mint lord Cham­
berlaint, s az étlap majdnem oly drága, mint a 
tátralomniczi Palace Motelé. Architektúra, amely 
ezukrász jellegű, bonbonniére-stilus ugyan, de 
kényelmet jelent, azt, hogy én jó ember, aki 
egész nap izzadtam, mint egy tevehajcsár, végül 
is hamar és könnyen kapjak „szép kilátást“, 
csöndet és levegőt, amikor a budai pont a tö­
mérdek „szép kilátással", csönddel és levegő­
ve-. annyira közel esik, hogy adót szednek 
érte.

Már most ha a városszépiíő, a kertész, a 
közlekedésügy mai előrelátóan és gitozerek 
nélkül továbbcsinálják a dolgukat, Kiéivel ki­
épül a nagy kerti Budapest, a villák, parkok, 
szökőkutak, enyhe terraszok városa. Fölépiil 
esztétikusabban, mint ahogy ma vonul meg az 
ősbudai mecsetek körül, az élvező város. Csak 
hidnyi távolság választja ei a hétköznapi erő­
feszítések s a pogány tétlenség kulisszáit. 
Mindezzel pedig véget ér a kötelező nagy sza-

j ladás, amely tempo furioso kezdődik, mihelyt 
I ránk köszönt július hava. Kevesebben települ- 
1 nek ki majd drága porfészkekbe, pusztán azért, 

mivelhogy ilyenkor „senki sincs itthon“. Nem 
! fogjuk elhinni a riporter urnák, hogy a pilla- 
j irattól kezdve, amint bezárulnak a teátrumok, 

Kistapolcsány nagyközség unalma gyilkolja 
! Pestbudát. Nem lesz holt szezon, mint 
j ahogy lég nincs s nem is lehet, ha világváros 
! vagyunk. Amilyen mértékben fehérneműkkel 
I tömött pakkokkal, „üdülés czéljából“ vett köl­

csönökkel elvasutaznak innét a nacscságák és 
nacscságos urak, olyan arányban jönnek a gent- 
lemanok, külországból. Jön a porosz, franczia, 

' angol, jön és fizet. Régi ábránd valósul meg 
igy, amit egyedül reklámmal nem lehet meg­
csinálni. Bőséges kor, amit alig várnak a pesti 
konflisok, bakon ülő ferenezvárusi cs aládapák s 
velük együtt hőn várja tömérdek ekziszten- 
czia, mindazon kis és nagy ekzisztencziák, 

j akiknek az a mesterségük, hogy lehetőleg kül­
földi. nämlich magas áron eladnak czipíi't, pa- 

j iramát, italt, szépséget.

Mert falu ez kérem, ha még oly nagy és 
vigasságot;, hol jó csomó ily gentleman nem 

1 költi pénzét. Falu, amelyben nincsen"!; folyton 
I spektákulumok. Falu: utczúk, terek, kocsik, 

emberek kicsinyes tömörülése, ahol attól lügt; 
; esemény és galante!ia, hogy kik sétálnak a 

korzón. Mindenféle helyíérdc'ken íul kezdődik a 
világváros. Azzal, hogy bár kráter! hőt lövcl a 
nap, hull a verejték, kienged a malter, minden 

, a régiben marad. Azzal/hogy éppen nem lát­

szik az uborkavirulás szimptomája, az, amiért 
egy izolált, u. n. felsőbb társaság üdül, hüsül, 
előkelő tengeri habokon lubiczkol, vagy lenge 
kosztümökben, Balaton homokján hempereg. 
Ehhez persze nem elég a jelszó, amit rég ki­
mondott Podmaniczky báró, a legöregebb hat­
vanhetes, t. i. az a bizonyos jelszó, hogy Pest 
nyáron a világ legszebbik pontja. Itthon kell 
tartani tudni az urakat, könnyű és gyors hozzá- 
férhetésévei specziálisan oly dolgoknak, ame­
lyekért máshová zónázni fölösleges.

Esztendők óta írják, hogy efféle javaink 
bőven vannak s csak a politika hiányzott, a 
kihasználni tudás, amely gyönyörűségek városát 
formálja Budapestből. Ösmert dal, százszor 
hegedülték az okosok, hogy amit magától szé­
lien kínált a természet, elhibáztuk rossz percz- 
ben fogamzott tervekkel. S mert ezenkívül 
szellemes lm .kiírók mesterségesen ránevelték a 

i publikumot, hogy amint beüt az első nyári 
j menykö és bohózat, az összes fő- és rnellék- 
I korzókon mutatkozni merész vállalat, — nem 
j csoda, hogy a vidék, amely Szentistvánkor, ősi 
j szokáshoz híven icíevándul, néhány nap alatt 

több unni. 'szióval gazdagodik, mint a ben- 
szülött polgártárs éveken át. Nem csoda, hogy 
ez a vidék Gasteint fedez lei Hűvösvölgyben s 
ugyané.: '• nem csoda, hogy az elijedt publikum 
nehezen hisz, müveitől mosolyog és tejet cső­
vé:!, bármily li.'-:--zan és ékesszólóan bizonyítsák 

! a hozzáért-": s érdekeltek, hogy Pesten ilycn- 
j kor más is van, mint ősbucia, hangii és Stc- 
j fánia-uí.
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Politikai, hangulatok.
' I *"T“’ K'

I. Mit mond a miniszter ?
A programmed, melylyel a kormány­

zatra vállalkoztunk, be kell váltanunk. Lehetet­
lenséget nem ígértünk, ámbár a vállalkozás 
idején a legfőbb czél az akkori állapotok meg­
szüntetése és a még nagyobb veszedelmek el­
hárítása volt. Azonban számot kellett vetnünk 
a nemzet kívánalmaival s a választásokra gon­
doskodni oly programmról, mely mellé az egész 
nemzet sorakozhassék jogfeladások nélkül, azon­
kívül, hogy a korona hozzájárulását a modus 
procedcndire megszerezzük. így történt és nem 
volt titkolni és takargatni való. Az azóta elmúlt 
idő alatt számos nyilatkozatunkkal kellett felvilá­
gosítást adnunk, mert az uj rend ellenségei lépten- 
nyomon akadályokat igyekeztek gördíteni cselek­
véseink elé. A nemzet bizonyára mást várt, azt hitte, 
hogy akik ellene vétkeztek, teljesen visszavo­
nulnak s inkább vezekelnek és megjavulnak, 
semmint régebbi mesterkedéseik folytatásával 
az ország békéjét zavarnák és az átmeneti idő

nevünket, hanem történik azért, mert kötelessé­
günk előkészíteni a helyzetet ama reform részére, 
mely esetleg egész közéletünket átalakítja, kü­
lönben mi lelkiismerctlenül végeznők a munkát. 
Úgyszintén a gazdasági helyzet tisztázására is 
törekednünk kell, ha a nemzet bizalmára tá­
maszkodhatunk.

— Vannak-e (reveink? Hisz az egyszerű 
ember is, akinek csak saját házáról kell gon­
doskodnia, tervez és gondolkozik. De a kor­
mánynak nem lehet mindent dobra ütnie, külö­
nösen az eddig tapasztaltak után. Még azt 
sem tehetjük, hogy a sok mendemondát 
folytonosan czáfoltassuk. Ám a mi az ország 
ügyeire káros lehet, azokkal szembeszál­
lónk. A kiegyezés dolgában is mihamar 
nyilatkozhatunk. Az alkotmánybiztositékokra 
vonatkozólag mihamar megczáfol minden plety­
kát és kombinácziót a cselekedet. A folytonos 
gyanúsítások és mozgolódások, melyek elle­
nünk irányulnak, bizonyára kellemetlenek, de 
elhatározásunktól el nem térítenek. Egy bizo­
nyos, és pedig az, hogy a kormány egy per- 
czig sem maradna helyén, mihelyt észrevenné, 
hogy elvállalt feladatait nem képes teljesíteni.

alatt a kibontakozás munkáját megnehezítsék. 
Ők olyan jelszavakat kezdtek hirdetni, amelye­
ket folyton üldöztek, a inig hatalmon voltak s 
most ezekkel a jelszavakkal akarták ellenünk 
ingerelni a közvéleményt és a képviselők ellen 
a kerületeket. Úgy a belső mint a külső táma­
dásokkal szemben helytállotíunk és konkrete 
meg tudtuk mutatni az osztrák kormányelnök­
kel szemben is, hogy programnuink reális és hogy 
Ígéreteink kellő garancziákkal bírnak. Már 
most, ha kérdezi, hogy a mi álláspontunk 
változott-e valamit, feleletünk az, hogy nem 
változott. Egynémely körülmény megnehezítette 
működésűnket, de mi nem csüggedünk, számot 
vetünk az intrikákkal éppúgy, mint az emberi 
gyarlóságokkal.

Miniszterek vagyunk a szónak azon értel­
mében, hogy szolgák vagyunk, de a nemzet 
ügyének a szolgái. Nagy szükségünk van a 
türelem erényére. Ne vegyék tőlünk rossz né­
ven, hogyha az átmeneti időt egyúttal kulturá­
lis, szocziális és gazdasági alkotásokra is 
igyekszünk felhasználni. Ez nem hiúság­
ból történik, nem azért történik, hogy 
időnknek a letelte után is emlegessék

Való, hogy az utóbbi utón most szinte 
kizárólag szabad erkölcsű nők rádlereznck, 
panamakalapos férjekkel nyomukban. Való, 
hogy Gerbeaud pálmái közt sem fogy cl na­
ponkint a rendes adag csokoládé. Meg hogy 
a Hangii szőkőkutja körül sem találkoznak össze 
oly sűrűn, mint egyébkor Salome dushaju lá­
nyai. De Ítéljék bár naiv lelkesedésnek, valljuk, 
hogy útban vagyon a nagy nyári Budapest. 
Az, mely itthon" fogja fiait, mindent megad, 
hogy szercsték őt. Az, melynek határain belül 
együtt van mindaz a kényelem és lukszus, 
fürdők, friss atmoszférák, mezők és hegyi pa­
takok, melyekért különben százféle kell utazni. 
Mindjárt kevés lesz egy Gerbeaud, mihelyt a 
világvárosi nyomok: a kultúra odáig tolódik, 
ahol ma fináncz silbakol, kocsisbort mérnek, 
s csak elvétve, vasárnaponkint jár cgy-cgy szerel­
mes pár. Mindjárt benépül a Park Klub s a 
High I.ife gumikerekűi száguldanak a korzón, 
ha eljön az idő, amikor Pesten nyaralni nem 
lesz ekzotikum, a hőstett egy neme, amiko j 
vegyest ifjú és koros hölgyek, valamint urak , 
nem ülnek kétségbeesett arczczal a kávéházak j 
napernyői alatt, hogy nincs hova menni, hogy : 
hej de meleg van s hej milyen jó a gazdag ; 
rokonnak, aki anzikszot küld a távolból, ezzel a : 
megjegyzéssel: ebben az unalmas porfészek­
ben az emberek csak alusznak, mint a mormo- 
ták. Üdv.

I Kétségtelen, hogy a parlamenti pártok nagyobb 
összetartására lenne szükség, de mi bízunk 
benne, hogy mindenki velünk lesz, mihelyt 
tudatára jut annak, hogy az összetartásra most 
ép oly szükség van, mint volt a nagy küzde­
lem idején. *

* "

II. A nyugtalanok.

— Ránk szabadították a horváfokaí, ami 
, nem volt a paktumban. És ezeknek a lecsende- j 
I sitése folytonosan áldozatokba kerül. Felkeltet- j 

tek a reakeziót, ami szintén nem volt a pák- ! 
tumban és most attól lehet tartani, hogy a : 
társadalom békéjét egészen felforgatják. Harcz- , 
ban állunk a nemzetiségekkel, a mi nem tör­
ténhetett volna meg, hogyha erős pozicziónkról 
adhattunk volna bizonyságot ahelyett, hogy 
engedékenységünket és gyengeségünket áruljuk i 
el. A törvényjavaslatok, amelyeket elénk terjesz­
tenek, tele vannak botlásokkal, hibákkal és kárt- j 
hozó intézkedésekkel. Mi tehát azt kérdez­
zük : nem helyesebb-e semmit sem csinálni, 
mint rosszat csinálni. Vájjon ha orvosságot 
nem tudunk szerezni, muszáj-e okvetlenül 
mérget adni be a betegnek csak azért, mert 
véletlenül a méreghez hozzájutunk ? A minisz­
terek javaslatait kötelesek vagyunk megbírálni 
és ha a javaslatok és a bennük foglalt intézke­
dések meggyőződésükkel ellenkeznek, kötelesek 
vagyunk velük szcmbeszállani, módosításukat, 
vagy elvetésüket követelni. Semmit se teszünk 
az ellen, hogy a kormány az átmeneti időre 
elvállalt kötelességeit teljesítse, hisz mi 
magunkat is ezzel a programmal válasz­
tottak meg. Erre vonatkozólag azonban 
nyugtalanságunk nem ami bizalmatlanságunk 
közvetlen kifejezése. Mi választókerületeink 
hangulatának hatása alatt állunk. Tessék el­
hinni, kényelmesebb volna, hogyha semmit se 
sürgetnénk ki, akkor mandátumunknak az ér­
vénye tovább tartana. De a választó közönség 
türelmetlen a felfüggesztett elvek miatt. A vá­
lasztóközönség az átmeneti idő után a párt­
program megvalósítását várja s mindaddig 
gyanús szemmel nézi a bécsiekkel való alku­
dozásokat és irtózik a tervektől, amelyek tele 
vannak rafinériákkal és titokzatosságokkal, Azt 
vélik, hogyha más téren lekötik az országot, 
hát az átmeneti idő eltelte utánra már nem 
marad ereje a nemzeti követelésekért küzdeni. 
Még az alkotmánybiztositékokka! sem ér sokat, 
ha gazdaságilag tönkrejut.

— Magyar ellenzék, nines, az igaz. De

éppen ezért a pártok körében meg kell engedni 
a teljes szabadságot úgy a véleménynyilvánítás­
ban, mint a szavazásban. Mert máskülönben 
a kormány teljesen ellenőrzés nélkül működnék és 
kormányzása parlamenti diszőrség mellett tulaj­
donképen parlament nélküli kormányzás lenne. 
Az egyes javaslatok módosítását vagy visszavoná­
sát a pártok rendkívüli alakulásafolytán.a paktumok 
miatt és a koaliczió természete mellett nem te­
kinthetjük aképen, hogy ezek kabinetkérdést 
okozzanak. De viszont mi tiltakozunk az ellen, 
hogy akár oly javaslatnál, mint a cselédkér­
dés, avagy a vasutas-törvény, felvessék velünk 
szemben a pártkérdést. Ha a konzekvencziák 
levonásának csak a paktumban megnevezett 
javaslatokkal szemben van helye, úgy a párt­
kérdést is csak ezeknél lehet felvetni.

— A pünkösdi szünet után sürgetni fog­
juk a pártértekezleteken a helyzet teljes tisz­
tázását úgy a nagy kérdések tekintetében, az 
Ausztriával való viszony dolgában a felmerültek 
megmagyarázására, mint az általános választási 
jog dolgában, továbbá a jövő tervekre és a 
munkaprogranimra nézve. Helyeseljük, hogy a 
többi pártokkal közös értekezletek is legyenek, 
de ne túlságosan gyakran. Szinte azt szeret- 
nök, ha ily közös értekezleteket is csak a kar­
dinális kérdések tisztázására tartanának.

^ ^ j

III. Egy Tisza-párti nyilatkozatai.
— Szervezkediink-e, nem szervezkedünk — 

nem tudom megmondani. Azt tudom, hogy én 
nem szervezkedem, mert semmiféle értekezletre, 
vagy gyűlésre meghívást nem kaptam. Gondo­
lom, hogy a koaliczióban nem a legkelleme­
sebb világ lehet. Minket szidnak persze, de 
szidnak olyanok is, akik hosszú ideig velünk 
együtt voltak. De hát mit gondolnak? Arra 
várnak, hogy negyvennyolczas többség legyen 
és hogy akkor az egész kormányt negyven- 
nyolczasok vegyék át? Hisz ez csak oly meg­
alkuvással volna lehetséges, amely egyúttal a 
függetlenségi eszme és a 48-as programún tel­
jes elpusztítása lenne, avagy az ország függet­
lenségi lakossága ezt a kormányt és többséget 
a legelső alkalommal megtagadná. Most, 
igenis, a jelenlegi helyzetben Kossuth Ferencz 
dirigál. Amit ő akar, az történik, minthogy a 
legnagyobb a pártja és a pártjában meghajol­
nak előtte, akik az ő nevének köszönik man­
dátumukat. De mihelyt átalakul a párt, más 
lesz a helyzet.

— íme beigazolódott, az ausztriai példa 
bebizonyította, hogy Tiszának volt igaza, ami­
kor az általános választói jog ellen foglalt 
állást. Mi most is, vele együtt megmaradunk 
ezen az állásponton. De a koaliczió, az más. 
A koaliczió bizony szeretné ugyan, ha 
feloldanák a kötelezettség alul, szeretné 
legalább ha halaszthatná, azonban sem 
az egyik, sem a másik nem lehetséges.

Ezt a reformot már muszáj megcsinálni.
A mint én tudom, az uralkodó felettébb ragasz­
kodik hozzá és nemhogy haladékot adna, ha­
nem inkább még sietteti.

— A többi dolgukról nem akarok szólam, 
nem az irigység beszél belőlem. A pártoknak a 
kormányhoz való viszonya sohasem volt olyan 
laza, mint a mostaniaké. Ha a parlamentáriz- 
musnak megfeleltek volna, már alig lenne mi­
niszterük. Mindnek le kellett volna mondania. 
Hanem a mit főztek, hadd egyék meg.

— Tisza Istvánt nem hívogatjuk, nem 
biztatgatjuk. Majd eljön az ő ideje, amikor 
más is fogja hívni, nemcsak mi. Talán van 
valaki más is rajtunk kívül, aki úgy vélekedik, 
hogy hatvanhetes többségre van szükségünk. 
Nemzeti alapon, kérem szeretettel. Ne tessék 
császári 67-est gondolni.
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Budapest, május 20.
A horvátok fékicienkedése. Becsből táviratozzak, 

hogy Josipovich horvát miniszter ma Becsbe érke­
zett és a magyar minisztérium palotájában szállt 
meg. Ö felsége ma délelőtt külön kihallgatáson 
fogadta Josipovich horvát minisztert, aki ez alka­
lommal a horvát kérdésben folyó tárgyalások állá­
sáról telt jelentést. Josipovich miniszter ma dél­
után visszautazott Budapestre.

Félhivatalosan jelentik: Egyes horvát lapok 
valóságos hajszát folytatnak Josipovich miniszter 
ellen azzal vádolván öt, hogy a horvát álláspontot 
nem azon megállapodások szerint képviselte a ma­
gyar minisztertanácsban, amely közte és Nikolics 
osztályfőnök között szóbelileg formuláztatott. Ezzel a 
rosszakaratú inszitmáczióval szemben a leghatározot­
tabb alakban jelentjük ki, hogy a vasutasok pragmati­
kájának a minisztertanácsban való tárgyalása alkalmá­
val Josipovich horvát miniszter a legerélyesebben 
képviselte azt az álláspontot és küzdött annak szó­
szerinti kifejezésre juttatásáért, amire nézve dr. Ni­
kolics Vladimir osztályfőnökkel szóbelileg megálla­
podott. Josipovich miniszter ezen álláspont érvé­
nyesítésében még a szóbeli megállapodásnál is 
többet vitt keresztül, mert keresztülvitte azt, hogy 
a közúti vasutak hivatalos nyelvéül kizárólag a 
horvát nyelv fogadtatott cl a magyar nyelv tudásá­
nak kényszere nélkül. Ez a valódi tényállás. Josi­
povich miniszter nem tehet arról, hogy mialatt a 
megállapodások értelmében teljesítette kötelessé­
gét, a horvát kormány megváltoztatta a Nikolics 
osztályfőnök által eredetileg elfogadott és a mi­
niszter által a minisztertanácsban kifejezésre jutta­
tott álláspontját.

A kiegyezési tárgyalások. A kiegyezési tárgyalá­
sok ügyében beállott újabb fordulatról bécsi tudó­
sítónk kimerítő jelentését lapunk más helyén kö­
zöljük. A tudósítás mcgcmlcksxik a Fremdenblatt 
vasárnapi czikkéről, a melyből itt a következő sze­
mei vényeket veszszük ki:

Az osztrák mormány javaslata törvényjavasla­
tok formájába öntve Magyarországba küldte és 
mindazok, akik a kibontakozásban részt vesznek, 
azt óhajtják, hogy ez a munka legyen az utolsó, 
hogy a mii szilárd ellenálló erővel nemsokára 
készen legyen és igy mindkét résznek, mind 
a monarchiának tartós üdvére szolgáljon, 
Először azt kel! kijelenteni, hogy mincicnek- 
clőtt a kereskedelempolitikai egységet a kül­
földdel szemben 1917. után is biztosítani kell. Mivel 
1017. után a közbenső vámvonalakat mindkét fél 
felállíthatja, s igy könnyen konfliktus keletkezhetik, 
ezért mindenesetre előnyös volna már most olyan 
formulát találni, amely kiküszöbölhetné az ellenté­
teket. Hogy Magyarországon is ilyen biztosítékok 
megteremtését szükségesnek tartják, mutatja éppen 
a Kossuth által említett kedvezményes szerződés, 
amelyet a két állam a közbenső vámvonalak fel­
állítása után vám- és kereskedelempolitikai tekin­
tetben egymásnak a külfölddel szemben bizto­
sítana.

Egy tartós uj alakulás megvalósításának 
gondolata kívánatossá tesz továbbá a közös jegy­
bank további fennállása és az érnie- és érték­
közösség kérdéseinek idejében való tisztázását.

Az államadósság kérdését végleg rendezni 
kellene. Itt elsősorban az lebeg szemünk előtt, 
hogy Magyarország vállaljon kötelezettséget, hogy 
a közös államadósságokhoz való hozzájárulását 
bizonyos meghatározott időben a töke lefizetésé­
vel megváltja s ezzel szemben mi, miután Magyar- 
ország ma ilyen kötelezettségbe nem mehet bele, 
természetesen engedményt tennénk a tőkcmcgvál- 
tásnak alapul szolgáló kamatláb megállapításánál.

A kvóta-kérdésben olyan kulcsot kellene ta­
lálni, amelyhez azt a reményt lehetne fűzni, hogy 
az eddig" szokásos kvóta-korszakokat többször 
túlélné.

A fogyasztási adók terén, amely Magyaror­
szág autonómiáját a kívánt mértékben megvalósítja, 
már találtak egy megoldási módot és megvan a 
remény, hogy Magyarország megfelelő előzé­
kenysége esetén á czukor-surtaxc kérdését is 
az ti j fogyasztási adórendszerbe he lehelne 
illeszteni.

Azt hiszszük, nem tévedünk, ha feltételezzük, 
hogy a két kormány a kiegyezés alapkérdései­
ben oly mértékben közeledett egymáshoz, 
hogy a megegyezés az egyes kérdésekben, 
ha nincs is még meg, de lényegesen meg van 
könnyítve.

Csak az kívánatos, hogy a nagy gondolat, 
amelynek megvalósításán mindkét kormány oly 
fáradhatatlanul és lojálisán munkálkodik, ne törpe

nemzedékre találjon. Mikor ezt kimondjuk, icgciso 
sorban a parlamenti pártokra gondolunk, amelyek 
most Magyarországon nagyon is az4 a hajlamot 
ániiiuk ci, hogy az újonnan elért politikai hata­
lommal visszaéljenek. Az okosságtól és önmérsék­
let tői, amelyet mindkét kormány a parlamentekben 
feltételez, függ tehát, hogy a pünkösd után újból 
kezdődő kiegyezési tárgyalások politikai örömhírt 
hoznak-e. ,

Nos, az őszitákok hiába várják az örömhírt. 
A függetlenségi párt igenis vissza fog élni az 
újonnan elért politikai hatalommal és minden ere­
jével azon lesz, hogy a gazdasági elkülönítés tény­
leges legyen. Üres engedményekhez a magyar par­
lament többé nem fog hozzájárulni. Időrendben 
legelső sorban a jegybank elkülönítésnek kell 
megtörténni, azután jön 1917-ben a vámclkülöni- 
tés. Hogy a külföldi államokkal szemben egységes 
vámterületet képezzünk 1917-cn túl is és mi erre 
már most magunkat lekössük, azt Magyarországon 
minden politikai tényező teljesen kizártnak tartja. 
Hasonló a felfogás a kvóta fixirozására nézve is.

Ne legyen czivakodás a kvóta felett, a közös 
hadsereg szükségleteinek mikénti beszerzése fe­
lett, a bankszabadalom stb. felett, ne legyen czi­
vakodás olyan módon, hogy mindkét állam telje­
sen egyenlő szabadsággal önmaga intézze el a 
jövőben mindezen kérdéseket. Ha az osztrák po­
litika a kiegyezés megkötését csakis úgy képzeli 
el, hogy Magyarország szabad kizsákmányolási 
tárgya legyen Ausztriának, hogy minden hatalmi, 
gazdasági, politikai, katonai intézmény az ő fé­
nyét, hatalmát és jólétét emelje, akkor Ausztriát 
most egy nagy és keserves csalódás éri, mert 
erre a magyar parlament többé nem lesz kap­
ható. A közösséget mér nem lehel megmenteni...

Ugyancsak Becsből ered az az angol könyv 
is, amely most jelent meg Londonban és amely a 
külföld előtt a magyar törekvéseket, mint rend­
bontó, veszedelmes törekvéseket akarja odaállítani. 
Nagy-Britania és Francziaország elsőrangú érdeke 
az európai egyensúly megóvása szempontjából — 
írja a jeles mii — a magyar-osztrák monarchia 
fenfartása jelenleg kifele érvényesülő alakulatában. 
A szétváláskor hadsereg és különösen tüzérség 
nélkül maradó Magyarország úgyszólván tehe­
tetlenül volna kénytelen elszenvedni északi és 
déli ellenségeinek támadását. Az önálló beren­
dezkedés szinte elviselhetetlen adóemelést tenne 
szükségessé, ami további tápot adna az agrár 
mozgalomnak, a kivándorlásnak, a szocziálista iz­
gatásnak. Mindezek alapján arra a konklúzióra 
jut, hogy Magyarország elválása Ausztriától nem­
csak a nemzetközi érdekek szempontjából gáto­
landó meg, hanem azért is, mert Magyarországot 
olyan örvény felé sodorná, amely a magyar álla­
mot menthetetlenül elnyelné. Ez a politika akadá­
lyozza meg Ausztriát abban, hogy a hágai _kon- 
fereneziát támogassa a fegyverkezés korlátozására 
vonatkozó brit indítványt, frültség volna tehát — 
mondja a röpirat, — ha Ausztria beleegyeznék 
erejének gyengítésébe mindaddig, aniig Magyar- 
ország elszakadásra törekszik.

Választási mozgalmak. A Filepp Albert iialáláv ~ 
megüresedett gernyeszegi kerületben a független*1 
ségi párt hivatalos jelöltje Dcsy Zoltán államtitkár, 
a Marostorda vármegyei függetlenségi párt elnöke.

: Az egész választókerület egyhangúlag Dcsy Zoltán 
mellett áll s igy valószínű, hogy cllenjelöltje nem 
is akad. Désy hir szerint lemond or államtitkár­
ságról. mert "régi kerületét akarja a parlamentben 
képviselni és neki, mint adminisztratív államtitkár­
nak nincs joga különben képviselőséget vállalni, 

j A Molnár Albert czeglédi közjegyzővé való kine- 
veztetése folytán megüresedett hsonczi választó- 
kerületben ,a központi függetlenségi párt jelöltje, 
Beniczky Árpáit, a függetlenségi párt régi lelkes 

1 Ilivé. Molnár Albert ugyan még nem mondott le 
j mandátumáról, de ez a napokban már meg fog 

történni.

Beszámold. Lázár Pál, a bácsalmási kerület 
orsz. képviselője tegnap délután tartotta meg be­
számolóbeszédét. A népszerű képviselő délelőtt 
érkezett választókerületébe, útjában elkísérték 
Zhnszkv István, Mukits Simon és Vargha Károly 
orsz. képviselők. A vendégeket az állomáson 
Babér Károly pártelnök üdvözölte. Lázár Pál be­
számolójában ismertette a kormány működését. 
A választópolgárság elhatározta, hogy feliratot 
intéz a képvisclfiliázhoz az önálló vámterület és 
nemzeti jegybank megvalósítása érdekében. Elha­
tározta továbbá a választópolgárság, hogy sem 
adót. sem ujonezot nem szavaz meg mindaddig, 
inig király a trónbeszédben megígéri alkotmány- 
biztositékokat meg nem adja. Lelkesítő bcszéde- 

I két mondottak még Zlinszky István, Mukits lóimon

és Vargha Károly orsz. képviselők. Ezután Kossuth 
Fcrencz és gróf 'Apponyi Albert minisztereket táv­
iratilag üdvözölték. |

Brankoviclt pátriárka Ugye. A szerb radikális párt 
megbízottai jártak szombat este gróf Batthyány 
Tivadarnál, hogy Rrankovtcs György karlóczai 
pátriárka hosszan húzódó ügyében közbenjárásra 
kérjék föl. A küldöttek: Kraszojcvics György, 
Músitzky Döme, Manojlevics János és dr. Tomics

újvidéki lapszerkesztő, hosszasan tanácskoztak 
gróf Batthyányval.

A karczagi Kossuth-szobor 
leleplezése.

Saját tudósítónktól. —

Hazánk hazafias vidékein egymásután ön­
tik érc7.be Kossuth Lajos dicséi alakját s ma 
már alig van magyarlakta város szélcs-c hazá­
ban, mely Kossuth Lajosnak szobrot ne állított 
volna. Pünkösd első napján a Karczag hazafias 
közönsége által emelt Kossuth-szobrot leplez­
ték le nagy ünnepély keretében, melyen reszt- 
vet t Kossuth Fcrencz kereskedelmi miniszter is.

A leleplezési ünnepélyről részletes tudósí­
tásunk ez:

Kossuth miniszter megérkezése.
Kossuth Fercncz kereskedelemügyi miniszter 

ma reggel a 7 óra 25 percekor induló gyorsvonat­
tal utazott Karczagra, titkárjai, dr. Tommy Géza 
és dr. Pallay Sándor, valamint Hammersberg 
László, Kun Árpád, Hermann Fcrencz, Simkó 
József orsz. képviselők és Hcrvay János szobrász­
művész kíséretében. A minisztert a közbeeső 
állomásokon mindenütt lelkesen üdvözölte a 
nagyszámmal megjelent közönség. Karczagon 
már a kora reggeli órákban nagy tömegben 
özönlött a közönség zeneszó és mozsárdurro­
gás között az érkező miniszter üdvözlésére a 
lobogódiszt öltött pályaudvarhoz. Kossuth Fe­
renc/. kereskedelemügyi miniszter és az érkező 
vendégek elé Szőke József karczagi ügyvéd ve­
zetése mellett küldöttség ment Szolnokig. A mi­
niszter kíséretéhez útközben csatlakoztak még 
Halász Lajos, Kuszka István és Somogyi Aladár 
orsz. képviselők, valamint Almássy Imre gróf, 
Jász-Nagy-Kun-Szolnok varmegye főispánja a 
szolnoki küldöttség élén, amelyben Benkó alispán, 
Kiiry főjegyző és Komor főmérnök vettek részt. 
A karczagi állomáson Kossuth és a vendégek fo­
gadására Glatz Antal hiharmegyci főispán, Bara­
bás Béla, Ábrahám Dezső és Papp Elek orsz. 
képviselők, Szih’íiy Gyula kamarai titkár, Mada­
rász Imre volt orsz. képviselő, ev. ref. lelkész, a 
város képviseletében pedig szentesi dr. Tóth Kál­
mán polgármester jelentek meg. Ezenkívül ott vol­
tak a fogadáson az összes karczagi egyesületek, 
társaskörök és testületek kíildöttségileg, valamint 
eljött golyószaggatta 48-as zászló alatt !8 öreg 
honvéd is.

Mikor a vonat zeneszó hangjai mellett bero­
bogott a pályaudvarra, a hatalmas éljenzés között 

1 kilépett Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi minisz- 
j tért szentesi Tóth Kálmán polgármester Karczag 

város nevében melegen üdvözölte. Az üdvözlésre a 
! miniszter a következő beszéddel válaszolt:

lisztéit barátaim! Mondanom sem kell, hogy 
mily ölömmel jöttem önök közé, annál in inkább, 
mert valahányszor az ország valamely részén ál­
doznak az emléknek, amely mindnyájunké, az 
egész magyar nemzeté, akkor mindig megerősödik 
az a meggyőződés bennem, hogy az ő ideáljai 
meg fognak valósulni. (Lelkes éljenzés.) Ezzel a 
meggyőződéssel jöttem ma is ide és köszönöm, 
hogy szívesen látnak körükben.

Kossuth Fcrencz szavait hosszú, lelkes éljen­
zés követte. Ezután a miniszter kíséretével, vala­
mint a fogadásukra megjelent notabilitások kocsikra 
ültek és az ünnepség színhelyére, a Kossuth-térre 
hajtattak. A kocsisor élén hatvan tagból álló lo- 
vasbandérium haladt és az útvonalon két gyö­
nyörű diadalkapu volt felállítva.

A leleplezési ünnepély.
A leleplezési ünnepély ezrekre menő küzun- 

. ég jelenlétében a Himnusz eléneldésévcl kezdő­
dött meg. Ezután szentesi Tóth Kálmán polgár- 

í mester mondott magac-tzáinyalásu megnyitó i>c-
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szedet, melynek végén újból üdvözölte Kossuth 
Ferenczet. a nagy apának nagy fiát. A beszéd 
után a dalárda énekelte a Rákóczi-indulót. Ma­
darász Imre ev. református lelkész nagyhatású be­
szédben átadta a városnak a fényesen sikerült 
szobrot, mely Kossuth Lajost olyan helyzetben 
ábrázolja, amikor balkezével kardját szivéhez szo­
rítva szónokol a néphez. A szobor talapzatára a 
szózat első strófája van vésve. A sikerült alkotás 
Horvay János szobrászművész alkotása. Ma­
darász beszéde után a polgármester rö­
vid beszéd kíséretében átvette a szobrot, mire 
a közönség a Kossuth-nólát énekelte cl. Ez­
után Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
a következő beszédet mondta:

Itt áll a szobor előttünk. Ajka néma, mégis 
mindnyájan halljuk szózatát. Szivünkben, 'lelkűnk­
ben halljuk, hogy azt mondja nekünk: Küzdjetek, 
reméljetek, mert bár én meghaltam, de az elveim 
élnek és örökké élni fognak. (Lelkes éljenzés.) Ezt 
mondja nekünk : A hazafiság vallásában én voltam 
az ut, az igazság, az élet. járjunk ezen az utón, 
higyjünk ebben az igazságban, érjük meg újra és I 
újra, nemzedékről-nemzcdékre az ő életét. Karczag i 
polgárai! Ha idejárultok e szobor elé, emlékezze- j 
tek meg arról, hogy ez, aki itt áll, a hazának élt 
és a hazáért élt. Ti pedig maradjatok hűségesek 
ehhez a hazához, amelyért ő annyit szenvedett, és 
most Isten áldása legyen rajtatok. Úgy áldjon meg 
az Isten benneteket és leszármaztatok,at, mint ahogy 
szeretni fogjátok ezt a hazát.

Kossuth beszédét, amelyet lelkes éljenzéssel 
fogadtak, a dalárda éneke követte, majd 6závay 
Gyula kamarai titkár szavalta cl saját ódáját nagy 
tetszés mellett.

Ezután a szobor megkoszorúzása következett. 
Az első koszorút Hammersberg László, a képvise­
lőim?. jegyzője tette le a képviselőház nevében a 
következő szavak kíséretében:

Kossuth apánk, leteszem érezszobrod talapza­
tára a magyar országgyűlés képviselőházának ko­
szorúját azon mélységes határtalan kegyelet és 
hála jeléül, amely csak a magyar nemzettel, a 
magyar névvel fog elmúlni; tehát soha.

Barabás Béla, az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt nevében tette 1c a koszorút, beszé­
dét, a megeredt esőre czélozva, a következő sza­
vakkal kezdte:

Esik eső karikára, Kossuth Lajos érezszobrara. 
Valahány csepp esik rája, annyi áldás szálljon a 
hazára. Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
párt nevében teszem le első sorban a koszorút és 
azután leteszem fogadalomként. Ezt a fogadalmat 
hallja meg Kossuth Lajos szelleme, hallja meg az 
ő eszméinek végrehajtója, Kossuth 1-éren ez, az ő 
fia, hallják meg a nép milliói, hallja a magyar 
Karczag és hallja meg a magyarok hatalmas Is­
tene. Azt fogadjuk meg, hogy azokért az eszmék­
ért, amelyekért ő küzdött, amelyek még nincse­
nek megvalósítva, mi küzdeni fogunk Kossutn hc- 
rencz vezetése alatt mindaddig, amig Magyar- 
ország szabad, független, önálló, hatalmas nem 
lesz. Isién minket úgy segéljcn.

A lelkes éljenzés után Gömör-Rozsnyó nevé­
ben Sayman tanácsnok, Dcbrecz.cn nevében Szabó 
Kálmán képviselő, Nagyvárad nevében Rinder 
Károly polgármester, Szabolcsmcgyc részéről Mi­
kéi z alispán, Kisújszállás nevében Gál Kálmán, 
Szolnok nevében Kluzits Gyula, linkévé nevében 
Czihat Károly, Jászberény nevében Kenések István 
polgármester. Ábrahám Dezső, a kerület ország- 
g'Ulési képviselője a karczagi függetlenségi part 
nevében, szentesi Tóth Kálmán polgármester Kar­
czag város nevében, Benkó Albert alispán a vai- 
megye nevében, özvegy szentesi Tóth Jánosáé a 
nőegylet nevében, négy fehér ruhába öltözött kis 
lány a polgári leányiskola nevében, Szavay Gyula 
a karczagi kereskedők és iparosok nevében, Ko- 
rinyi Gusztáv posta főnök a karczagi postahivatal 
nevében tettek le koszorút. Mintegy negyven szebb- 
nél-szebb koszorút helyeztek el a szobor talapza­
tára, majd a dalárda énekével az ünnepély véget 
élt Ezután megindult a bandéikunos menet az 
Erzsébet-Iigeibe, ahol az István-mulatóhan délután 
két órakor ötszáz teritékü banket volt, amelyen 
számos felköszöntő hangzott el, amelyekben 
Kossuth Vcvu-z és a jelenlévő képviselőket ünne­
pelték.

EGYETERTES

táviratok.
Ä macisedóniai bolgárok ügye.

Szólta, május 20. A maczedóniai bolgárok 
ügyében ma népgyülés volt, amelyen a legheve­
sebben tiltakoztak a szerb és görög bandák propa­
gandája ellen. Határozati javaslat került elfoga­
dásra, mely felszólítja a berlini szerződés szignatar 
hatalmait, valamint a bolgár kormányt, hogy meg­
felelő intézkedések révén akadályozza meg azt, 
hogy szerb-görög és török bandák rendszeres 
támadások által Maczedóniából kipusztitsák a bol­
gárokat.

Közgazdasági távirat.
Csíkagó, május 20. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza j 

irányzata lanyha, májusra 95.50 (94.-) K., júliusra 97.58 
(96.25) K., —Tengeri, lanyha májusra—.— (—.—) K.

Csikagó, május 20. Terménytőzsde. Zsir máj.-ra 
9.12, júliusra 9.22. Szalonna short clear 9.24. Sertés­
hús júliusra 16.45.

iisw-York, május 20. Termény tőzsde.. Gyapot. Ncw- 
Yorkban 12.15 máj.-ra 10.92. aug.-va 10.91. New-Orle- 
ansban 12.—. Petroleum stand withe. Ncw-Yorkban 
8.20. Fiiadclfiában 8.15, raftincd in cases 10.65, Credit 
Balances of oil City 178,—. Zsír, Vcstern Steam 
9.55. Rohe testvére!; 9.65. un 43.00—44.50. Réz 
25.75—25.50.

New-York, május 20. Czukor- és kdvéptacz. Czukor 
fair rafining Muscovadó 3.37. Czukor finomítva 1. sz. 
— —. Kávé Rio 7. sz. helyben 6.50, májusra 5.60, 
augusztusra 5.35.

ÚJDONSÁGOK,
Szegény szultán.

— Hozomány és világítótorony.
* _ *

Megdöbbentő és hihetetlen hirt hoz a táviró 
I Konstantinápolyból. Arról van szó ugyanis, hogy 

Abdul Hamid, a minden igazhivök fényes arezu- 
latu szultánja, szeretne férjhez adni a leányait és 
nem tudja.

Ridegen és egyszerűen nem lehet a kis- 
asszonykákat fejkötő aki juttatni, mert,... mert 
nincsen hozományuk.

Ugyebár hihetetlen ?
Petiig igy van. Mert a hír elég ló forrásból 

futott világgá. A szultán papa ugyanis ahoz a 
inár nem szokatlan módszerhez akart fordulni, 
hogy hozományt szerezzen a leányainak, amelyet 
itt nálunk is elég gyakorta alkalmaznak sok leány­
nyal megáldott családapák. Egy kis váltócskával pró­
bált ugyanis szerencsét az Ottoman-banknál. 
Mindössze is csak két millió török fontot kért az 
apai gondokban gyötrődő nagyur. Tehát alig 
huszonnégy millió forintocskát. Igazán csekélység, 
ha meggondoljuk, hogy ebből a potomsagoól két 

I padisah-kisasszonykának kell, hogy kiteljék a ho­
zománya. Mert mi az a tizenkét millió egy olyan 
vőlegénynek, aki igényt tarthat rá, hogy a khalifa 
legyen a svigerpapája és egy egész háremei vállal 
anyósául.

1 lát pénz az a tizenkét millió fájdaiomdijul,

És most ettől a két szerencsétlen szerelmes 
kisleánytól egy száraz és rideg bankigazgatóság 
azt követeli, hogy a saját hozományukból rcpcrál- 
tassanak ki egy egész világító-tornyot!

Különben nincs hozomány 1 
Hát nem borzasztó ez ? !
És még azt is világgá kürtölték, hogy a pa­

pájuk váltókkal manipulál.
Már most igazán szerencse lesz, ha a két vő­

legény meg nem gondolja a dolgot. (—vay.)

Napirend. Naptár: Kedd máj in 21. — Római kalho- 
likus: Konst. Róna. —• Protestáns: tizoboszló. — Görög-orosz: 
május 4. János ev. — Zsidó Sivan 8. — A nap kél leggol 4 óra 18 
porcakor, nyugszik esti 7 óra 84 perez kor. — A hold kél déli 
12 órakor, nyugszik éj jól 1 óra 33 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár lugad d. u. 4 érakor. — A Vörós- 
kcroizt egylet országos közgyűlése d. e. 11 órakor, 1., Vár, Disz-ter 
1. ez. — A képviselőhöz közlekedésügyi bizottságának üléso cl. u. 
3 órakor. — Az inter parlamentáris komcrcncziák főtanácsának üléso. 
— Gálámblövö-vorseny a Margitszigeten. — A Képzőművészeti lar- 
sulat táv. szí kiállítása és az Andiássy-kiállitás a Műcsarnokban 
nyitva délelőtt 9—C-ig. Belépődíj 1 korona. — Kober Leó gyűjte­
ményes kiállítása a Könyves Kálmán mümtózet (Nagymező-utca
37_39.), nyitva egész nap. Belépő díj nincs. — Beardsley-kiáJlitas az
Iparművészeti Múzeumban nyitva C—1-ig. Belépődíj nincs. — A

Nemzet' Muzeum könyvtára nyitva
10—‘2 óráig.Muzeum földtani intézet mú­

zeuma megtekinthető i korona belépődíjjal. — A Széchenyi r Mu­
zeum nyi'.vi 10—12-ig. — Gocthc-szoba zárva. — Az iparművészeti 
Muzeum nyitva 0—12 ig. — A Tcchn. iparmuzeum es könyvtara 
nyitva 0—i-ig. — A N. Muzeum köuvvtára nyitva 9—4-ig, — Az. 
Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 
p e. 0—12-ig, "d. u. 3—9-ig. — A Kereste. Muzeum nyitva 9—2-ig es 
(jL-ö-jj, — A°'pe(lago3íai könyvtár és tanszcrkiállitós zárva.

— Piinkösé. Piros pünkösd napja az idén, bi­
zony, nem igen volt piros; sőt még rózsaszínű 
sem. Inkább szürke. Borongós, esőt Ígérő idő fe­
küdt a városon. Hűvös nem volt ugyan, de a ké­
sőn fakadt fakó lombok között valami gyönge 
sóhaj már a hervadásra emlékeztetett. Az embert 
az ősz sejtése lepte meg, ha cgy-egy pillanatra az 
ólmos felhők mögül kibukkant a nap s a meleg 
nélküli rőt veröfény a szemébe szökött.

Délelőtt azért farka volt a templomok kör­
nyéke és a világos, könnyű tavaszi ruhák mo­
solygósán, lengén, kaczéran tavaszba hazudták a 
lelket. A kiránduló-helyek is zsúfolva voltak a 
vállalkozó szellemű tcrmcszelimádóktól. Két-há- 
romszor ugyan nyakukba zúdult a zápor, de a 
kellemetlenség mindig csak rövid pillanatokig 
tartott s délután meg estefelé elég becsületesen 
viselte magát az idő. Még meg is fülledt a hőség 
egy kicsit. Ez azonban már a mai csendes cső 
előhírnöke volt.

És ma esett egész nap tiszteletreméltó követ- 
: kezctcsséggei, —-elmosva tökéletesen az ünnep 

másodnapját. Csak estefelé sütött ki egyszer futó­
lag a nap, mintha csuíolódva mondani akarná:

— Voila! így tudnék sütni, ha akarnék. De 
nem vagyok bolond a nyári vendéglősök kedvéért 
elrontani az ünnepi pihenőmet...

— Személyi hírek, Széchenyi Ödön pasa tegnap 
néhány heti tartózkodásra a fővárosba erkezettt A 
pasa idejének legnagyobb részét a Margitszigeten 
tölti, fiának betegágya mellett — Lipói Szalyátor 
főherczeg és Bianka főhcrczcgnő délelőtt Gráczba 
érkezeit. Mchna volt franczia miniszterelnök 
Becsbe utazott, hogy resztvegyen a 8-ik nemzet­
közi mezőgazdasági kongresszus tárgyalásain. — 
Pailavicint őrgróf, osztrák-magyar nagykövet visz- 
szatért Konstantinápolyba.

ilyen súlyos esetben ?
Egyelőre azonban még ez a szegényes összc- 

gecske is csak a levegőben lóg. Mert az Ottoman- 
bank halvcrü, angol igazgatósága elég megbocsát­
hatatlan tapintatlansággal, föltételekhez kötötte a 
benyújtott válté eska honorálását.

Nem kezeseket vagy jótállókat kér, nem is 
j betáblázást, — ahoz már túlságosan jó ezég a 
í magas porta, hogy ilyen naiv malicziákat lehessen 
! vele elkövetni. Nem. Az Ottoman-bank igazgató­

ságának egy egészen különös és furcsa, mond­
hatnánk szeszélyes követelése van. Azt kívánja, 
hogy a szultán talaroztassa ki a kikötő bejáratát 
jelző világitéi-tornyot.

I lát hallott már valaki ilyet V
Mi köze van két eladó hetezegkivasszony 

i hozományának egy toronyhoz V Még ha mindjárt 
világitó torony is az! Én legalább egész életem- 

I benzollá se hallottam, hogy menyasszony sorban 
lévő kisasszonyok valami nagyon rajonglak volna 

I _, vil:'n osságért Ellenben tapasztalásból tudom 
i ... az alkonyi íélhomályt nagyon poútikusnak 
i ta. mik.

— fiyörgy Aladár cnthikc. Kis részben közada­
kozásból, legnagyobbrészt a sajátjából díszes sír­
emléket emelt a Kisdednevelők ' Országos Egyesü­
lete György Aladárnak, a tavaly elhunyt Írónak és 
jeles pedagógusnak, a kisdedóvói intézmény lelkes 
barátjának? Az emlékkövet ma lepleztek le a kcrc- 
pesi-uli temetőben s az ünnepséget Magara Viktor 
nyitotta meg, majd Balga Zsuzsó mondott szép 
emlénbeszédet György Aladárról, D. Mizsnay Aranka 
pedig költeményt szavait. Az ünnepély kezdetén és 
végén az Országos Kisdedúvő-Egyesülct óvókép­
zőiének növendékei énekeltek. Koszorút tettek a 
sírra ; a Pelőfi-Társaság nevében Endrődi Sándor, a 
Történelmi-Társaság, a Földrajzi-Társaság, a Mária 
Dnrottya-F.gylet, az F.titvös-alap, a Márta-Egylet, a 
Tanitóképzöianáiok Egyesülete, a Tanítónők Ott­
hona, a Budapesti óvókór, a Sárosmegyei óvónők, 
az Orsz. Kisdedóvó Egyesület képzője, a Kolozs- 
mvgyei Óvókor és Békésvármegye óvónői. Az 
emlékkő fekete gránitoszlop. Elülső lapján György 
Aladár bronzból' készült dombommal képe, az 
o-rinp előtt egy női alak, egyik kezében babér- 
koszorú, a másikban véső, amelyet a gránitkő felé 
iart. Az oszlopon levő felírás ez:

György Aladár, 1844—1906. — Az óvónők 
atyjának - hálája jeléül emelte — a Kisdedncvc- 
luk ütsz. Egyesülete.
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— Iózsel föherczsg Kecskeméten. József főher- 
czeg és neje Auguszta főherczegasszony ma dél­
ben fél 12 órakor érkeztek Kecskemétre, hogy 
résztvegyenek az I. honvéd gyalogezrednek dél­
után 2 órakor tartandó díjlovagló versenyén. 
A délelőtti személyvonattal megérkeztek: Jckel- 
falussy honvédelmi miniszter, Rohr altábornagy 
Lázár tábornok és számos katonai méltóság, vala­
mint az 1. honvéd huszárezred összes lisztjei ne­
jeikkel. A főherczcgi párt, amint kiléptek a vasúti 
kocsiból, Kada Elek polgármester üdvözölte a 
városi tanács élén, mire József főherczeg hálás 
köszönetét fejezte ki Kecskemét városának a 
fényes fogadtatásért, különösen kiemelte a lakos­
ság és honvédhuszárság közötti békés és barátsá­
gos viszonyt és egyúttal megköszönte Kecskemét 
város ama különös figyelmét, hogy a díjugratás 
nyertesei részére három igen csinos dijat ajánlott 
fel. Ezután Auguszta főherczegné mellé lépett Kada 
Elek polgármester felesége a kecskeméti nőegy­
let tagjai kíséretében és a város hölgyei nevében 
üdvözölte a fenséges asszonyt, akit gyönyörű 
virágcsokorral lepett meg. A szén csokrot a fö- 
herczegasszony átadta Szcgedy Gina udvarhölgy­
nek, majd bemutattatta magának a hölgyküldöttség 
tagjait, akikkel kezet fogva, barátságosan elbeszél­
getett. Ezalatt József főherczeg a város ősz kép­
viselőjével, Szappanos Istvánnal beszélgetett. Ez­
után az érkezett vendégek kocsiba ültek. A fő- 
herczegi pár a város négyíogatu uiszhiníaján haj­
tatott a 25—30 ezer főnyi közönség éljenzése és 
virágdobálása között a városba, a Royai-szállóba, 
ahol reggelit szolgáltak fel részükre. Reggeli után 
a magas vendégek a lóversenytérre hajtattak, 
ahol fél két órakor kezdődtek meg a versenyek.

A lóverseny zivataros, esős időben folyt le. 
József főherezsg és Auguszta főherczegnő az egész 
versenyt végignézték és végül a főherczeg osz­
totta ki a dijakat. Az első két dijat Gerda had­
nagy nyerte cl. A fenségek a versenytérről a 
Royalba hajtattak, a hol hat órakor este 55 terí­
tékű ebéd volt. Auguszta főherczegnő mellett /ekc>- 
falussy miniszter és Rohr altábornagy, szemben a 
főherczeg Hegedűs őrnagy né cs Ynll őrnagyné kö­
zött foglalt helyet. A lakomán a honvédeken kívül 
Bissingen közös huszár és 1 'ogel gyalogsági ezre- 1 
desek vettek részt. A föherczegek este nyolc óra­
kor visszautaztak Budapestre.

-- A czár előle ellet". Félhivatalosan dcmeníál- 
ták már a czár ellen szőtt összeesküvés hírét, 
aminthogy minden merénylet tervének hírét meg ! 
szokták czáfolni, mely nem sikerül. Mindamellett 
mind sűrűbben kerülnek nyilvánosságra a részle­
tek és egyre pozitivebb formában közük, hogy 
hány embert tartóztattak már le a bűn részesség 
miatt. Az összeesküvés szálai elnyúltak a czári 
palota személyzete és a iestőr-kozákság soraiba is. 
Mintegy két hónapja már számos letartóztatást 
eszközöltek és csak egy héttel ezelőtt egyszerre 
negyven, az utolsó héten pedig húszon felüli elfo- 
gatás történt. Úgy az clfogatáeok, mint a letartóz­
tatottak vallomásai beigazolták, hogy a tervezett 
összeesküvés milyen óriási bonyodalomba keverte 
volna Oroszországot. A letartóztatott egyének min­
den előkészületet megtettek már arra, hogy 
a legszörnyübb terrorizáló csapást mérjék az j 
országra és magában Czarszkojc-Szeloban szer­
vezték az összeesküvést, amely azonban a leg- j 
utolsó pillanatban kipattant. Pétervári és moszkvai 
híreink szerint a kiterjedt összeesküvés minden 
szála a hatóság kezében van. A bűnös czólu szer­
vezetben a pétervári csapatok számos közlegénye 
is részivel!, kik azonban utólag töredelmes vallo­
mást tettek és ugyanakkor bocsánatot és a forra­
dalmárok ellen védelmet leértek maguknak. Az 
összes foglyokat a rendes nyilvános törvényszék 
elé állítják. Az összeesküvők Állomásaiból kittint, 
hogy a gyilkos merénylet terve nemcsak a czár 
élete ellen irányult, hanem éppen úgy Miklós 
nagyhcrczcg és Stolypin miniszterelnök ellen is. Az 
összeesküvők minden eshetőségre számítottak és j 
ezért többszörös merénylet-tervet készítettek. Sor- ■ 
rend szerint legclsöbbcn egy testőrkozáknak kel­
lett volna a czár közelébe férkőzni és őt tőrrel le- 1 
szúrni a terv sikertelensége esetén más testőr- 
kozákoknak erőszakkal a palotába kellett volna ha- '

tolniok és ott a czár ellen bombamerényletet el­
követni ök. További terv szerint egy tejesasszony­
nak, aki a parkban rendszerint találkozni szokott 
a czárral, ugyancsak bombát kellett volna a czár 
felé vetni. Ezenkívül többféle előkészületet tettek, 
hogy a czár ezarszkoje-szelói vonatát felrobbant­
hassák.

Stolypin miniszterelnök a duma mai ülésén a 
czár ellen tervezett merényletekről ezeket mon­
dotta :

1907. február havában a pétervári közbizton­
sági hivatal arról éríesiilt, hogy Pétervárott számos 
gonosztevő abból a czélból egyesült, hogy több 
terrorista merényletet kövessenek el. Erre széles­
körű intézkedéseket lettek, amelyek folyamán ki­
derült, hogy számos személy vagy tagja ennek az 
egyesületnek, vagy pedig szoros összeköttetésben 
áll azzal. A találkozások minden nap más és más 
rejtett helyen történtek meg. Április 13-án 28, az 
egyesülethez íaitozó egyént tartóztattak le, április 
17-én pedig a pétervári felebbezési bíróság állam- 
ügyészével közölték c letartóztatások indokait. Az 
államügyészség konstatálta, hogy a merény­
letek czéljából alakult egyesülés fennállására vo­
natkozó gyanú alapos és hogy ezen egyesülésnek 
az a ezéija, hogy erőszakos teltekkel az ez idő 
szerinti íenciszert megbuktassa, az államügyész 
megkereste a pétervári cskíidtbiróságoi, indíttasson 
a vizsgálóbíróval ezen ügyben vizsgálatot, amely 
még ma is akadálytalanul folyik. Az előzetes vizs­
gálat kiderítette, hogy a letartóztatottak közül szá­
mosán egy, a forradalmár szocziálisíálc támogatá­
sára alakult egyesülethez tartoztak, amelynek az 
volt a ezéija, hogy a czár ellen merényletet szer­
vezzen és hogy Nikolaj Nikolajcvics nagyherezeget 
és a miniszterelnököt is meggyilkolja. Ezen egye­
sület tagjai be akartak hatolni a czári palotába, de 
kísérletük meghiusuh.

Az októbrista párt kongresszusa tegnapi ülé­
sében hódolatát fejezte ki a czár iránt és fel­
háborodásának adott kifejezést a tervezett merény­
let felett, amelyet azonban szerencsére még ideje­
korán megakadályozlak. E határozat a gyűlésen 
nagy lelkesedést idézett elő. A. résztvevők az orosz 
himnuszt énekelték. A gyűlés másik határozat* 
javaslatéban felháborodással emlékezik meg a po­
litikai gyilkosságokról cs élénken sajnálja, hogy a 
duma egy szóval sem rosszalta a politikai gyilkos­
ságokat.

Miklós czár születése napja alkalmából ma 
Czarszkoie-Szcióban fogadás volt, amelyen Stolypin 
miniszterelnök, az ös.ze: ninisr.ícrek, a birodalmi 
tanács elnöke cs Golovin dumaelnök jelen voltak.
A fogadás után reggeli volt. ..

— A iiaaayol irónerékör.t mojí.eremíe'iék Teg­
nap déiben keresztelték íreg a spanyol trónörö­
köst. Az ünnepség szokásos szertartások között 
ment végbe. A kormány összes tagjai, a grandok, 
a külhalalmak képviselői, számos politikai és ka­
tonai személyiség volt jelen az ünnepre ven. amelv- 
nek va’lási részét Sauclm bibornok vezette. A 
„Tedcum“ után a király fölékesitette a trónörököst 
az aranygyapjas-:end nyaklánczá.val és III. Károly 
rendjelével, valamint Katholikus Izabella-rcndjének 
nagykeresztjével. A spanyol lapok jelentése szerint 
Alfonz király újszülött fia számára egy főudvar- 
mcsternőí nevezett ki. Ennek a fényes és egy jó­
idéig mindenesetre csal: czimzefes állásnak betöl­
tésére Salamanca márkinét választják meg, aki 
eddig csak ritkán jcicnt meg a madridi udvarnál, 
de neve egyike a legjobb hangzásit és legtisztcl- 
tebb spanyol neveknek, nemcsak azért, meri vi­
selői Spanyolország történetének minden jelentő­
sebb mozzanatában resztvettek, hanem meri a 
Salamanca-család egyike Spanyolország 'eggazea- 
gabb cra*áda;nak. Madridban királyi palotában , 
tegnap este a trónörökös keresztelője alkalmából 
ott tartózkodó idegen fejedelmi vendégek tiszteié- : 
téré diszlakoma volt, a. melyen a. király pohárkö- : 
szönföt mondott, a melyben a vendégeké: a spa­
nyol nemzet nevében, — mely úgy, mint ö — kel­
lően értékeli a nagy jóakarat becsét, köszönetét 
mond a vendégeknek. A király poharát ez idegen 
uralkodók és államaikra üríti. A connaughti her- i 
ezeg a vendégek nevében válaszolva, azt mondotta, i 
hogy az astmini herczeg születését mindegyik nem- ! 
zeí örömmel üdvözölte. Poharát a király év, király- ! 
néra emeli és hosszú, dicsőséges, a spanyol nem­
zet javára való életet kivált az ifjú hcrcz-ámek. — I 
Jenő főherczeg, Ai iur connaughti itcrczcg, az u;> ;

EGYETÉRTÉS________
portói herczeg és Frigyes Lipót porosz herczeg ma 
Izabella herczcgnőnél reggeliztek. Alfonz király 
Jenő főhcrczcget és Artúr connaughti herczeget a 
III. Károly-rend nyaklánczával tüntette ki.

— A Fiumei Otthon tisztelgése Nákó Sándor gróf­
nál, A Budapesti Fiumei Otthon háromtagú kül­
döttsége tisztelgett ma délelőtt gróf Nákó Sándor 
fiumei kormányzó előtt Bristol-szállóbeli lakásán 
kérve a kormányzót, hogy lépjen be az Otthon 
tagjainak sorába és látogassa meg az Otthont. 
Gróf Nákó Sándor szívélyesen fogadta a küldött­
séget és délután két órakor meglátogatta a Fiumei 
Otthont, ahol érkezésekor a tagok lelkes éljenzés­
sel fogadták. A kormányzó mintegy félóra hosszat 
időzött az Otthon helyiségében és háromezer ko­
ronás alapítói díjjal belépett az Otthon alapitó 
tagjai közé.

— A koronázási jubileum. Kerülő utón, a N. XV. 
Journal levelezőjétől tudjuk meg, hogy nálunk a 
király negyven éves koronázási jubileumára már 
most nagy előkészületek folynak. A király június 
5-én érkezik Budapestre, ahol ünnepi fogadtatás­
ban részesítik. A kormány már a pünkösdi ünne­
pek után törvényjavaslatot terjeszt a képviselőház 
elé, amclylyel a koronázási jubileumot heczikkc- 
lyczik. Körmöczbányán ezenkívül aranyból jubileumi 

j emlékérmeket vernek, amelyeket junius 8-án adnak 
j ki. A király egy különös kegyelmi tényén kívül egész 
I sor magasabb kitüntetés lesz. A kabinet tagjai: Kossuth 

Fcrencz, Günther Antal és Josipovich Géza, to­
vábbá a képviselőház elnöke, Justh Gyula, vala­
mint Popovtcs és Sztcrcnyi államtitkárok valósá­
gos belső titkos tanácsosok lesznek. A többi kitün­
tetés rcndjeladományozás lesz. Kinevezések a 
főrendiházban nem lesznek. A jubileumi ünnepsé­
gek kiemelkedő pontja lesz Vaszary Kolos bibor­
nok hcrczegprimás ünnepi beszéde a Mátyás-tem­
plomban. A jubileumi ünnepségeken a politikai, 
polgári és katonai hatóságok fejein kívül részt- 

! vesznek a bécsi udvarnál akkrediált diplomaták 
tovább Achrcníhal, Fúrián és Schönaich közös 
miniszterek, tcrcncz Ferdinand főherczeg trónörö­
kös is Budapestre érkezik a jubileumi ünnep­
ségekre.

— A hfgsyisgkn! 5o?. Selmcczbánya lelkes kö­
zönségé ma avatta fel országos ünnepség kereté­
ben azt az emléktáblát, melylye! a szabadságharc? 
egyik nősének, Erdősei Imrének egykori lakóházát 
jelölte meg. Erdőssi mint piarista tanár 1840-től 
lo-lí’-ig lakott Sclmcczbányán, amikor tábori pappá 
leli. Összesen tiz csatában vett részt mint tábori 
lelkész és hősiességével nevét a szabadságban^ 
történetében örökre emlékezetessé tette.

— ’’püiércp Lyonion, Lyonból jelentik: A pre- 
fektúrán szombaton fogadás volt, amelyen több 
konzul is megjelent. FaUicres elnök rész'tvcti egy 
tiszteletéie rendezett, 600 terítékű hanketeu, amelyre 
az angol községi képviselőtestületek itt időző tagjai 
hölgyeikkel is megjelentek. A polgármester fclkö- 
szontoierc Falberes a város ipari, kereskedelmi és 
politikai tevékenységét méltatta és megjegyezte, 
hogy az angol községi képviselők látogatása oly 
esemény, amely a nemzet életében kiváló fontos- 
* amely «1 kölcsönös bizalom bizonysa-
fiának, valamint ;t czivilizáczió haladásának zá­
loga. A zenekar a franczia és az angol himnuszt 
játszotta. Lalliéres elnök azután a miniszterekkel 
és 'át. ango: vendegekkel végignézte a színházban 
rendezett díszelőadást. - FaUicres elnök ma dél- 
előtt miniszterek’, a prefektus cs a polgármester 
társaságában meglátogatta a kórházat, azután a 
niezogazuasági kiállítás díjkiosztására ment. -- 
Fal béres elnök és a vele levő miniszlcrek tisztele­
tre a megyetanács 400 ieritékii banketet adott, 
amelyben Laseneuvc képviselő a tudományra ürí­
tette poharát, méh: a nemzeteket közelebb hozza 
cg> máshoz, 1 alliére; elun1: pedig a megyei taná­
csokat dicsérte, melyek a köztársaság életében 
nagy szerepet játszanak.

— Maca özvegye meghalt. Az. ötvenes
évek ünnepeit költőjének, a Kon! hires szerzőjé­
nek, Garay Jánosnak özvegye tegnap meghalt a 
fővárosban. A költő özvegye családi neve Fabo- 
csay Mária, 1817-ben született Nagy-Károlyban s 
húszéves latrában ment férjhez Garay Jánoshoz. 
Házasságukból két gyermek származott, Gizella és 
Dezső. Garay Dezső, aki törvényszéki elnök volt, 
1804-ben halt meg. A mairóna azóta nagy vissza- 
vonultságbaii, betegen és nélkülözések ’ közt élt 
Sándor-utcza 28. szám alatti lakásán. A költő 
özvegyet holnap délután helyezik örök nyugalomra 
a Kcrcpcsi-uti temetőben.
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— Nagyjaink sírjának gondozása. A fővárosi 

kartács-utczai polgári leányiskola tanárnői kara 
nemes és hazafias mozgalomra szólítja fel az egész 
ország iskoláinak igazgatói és tanári karát. A lel­
kes honleányok azt tűzték ki feladatul, hogy ha­
zánk elhunyt nagyjainak sírjait és emlékszobrait, 
állandó gondozásban részesítsék, finnek a tervnek 
kivitelét olykép akarják lehetővé tenni, hogy e 
magasztos munkánál minden iskola kivegye a maga 
részét. Ez a nemes terv annál nagyobb dicséretet 
érdemel, mert az ifjúságot, mely a nagy eszmék 
iránt a legfogékonyabb, ily módon közelebb hozzá 
azokhoz, kik a nemzet dicső múltjának irányitói és 
jelenének megalapozói voltak. Hiszsztik, hogy en­
nek a felhívásnak meglesz az eredménye és ha­
zánk tanintézeteinek vezetői a legnagyobb lelkese­
déssel teszik magukévá a kartács-utczai polgári 
leányiskola hölgybizottságának hazafias érzéstől 
áthatolt szózatát. A lelkes felhívás a következő:

Minden időben kegyelettel rótták le a hálá­
jukat az emberek elhunyt szeretteik és jótevőik 
iránt. Az egyes családok tehetségükhöz mérten 
állítanak emlékjelet kedves halottjaiknak s borítják
virággá! sirhalmukat. Nagyobb közösségek, nem­
zetek pedig márványoszlopokkal vagy szobrokkal 
örökítik meg nagy fiaik és leányaik emlékezetét.

A családok emlékezését bensővé, őszintévé 
annak a szeretetnek megőrzése teszi, mely- 
ivei a család a megboldogulthoz fűződött.
A nemzet, ez a nagy család, jeleseinek emlé­
két eszméik diadalra segítése által őrzi 
meg legméltóbb módon. A rájuk irányuló hit em­
lékezést főképen az teszi értékessé, ha őket is — 
úgy jelenüket, mint jövőjüket azok az eszmék irá­
nyítják, melyeket a megdicsőiiltek nemesnek, üd­
vösnek hirdettek. Ennek azonban az a föltétele, 
hogy bizonyos állandó kapcsolat képződjék a nem­
zet" elhunyt jelesei és az utókor fiai és leányai 
között.

Ily kapcsolat gyanánt használta fel az iskola 
cddigelé az illető ‘jelesek müveinek tárgyalását, 
arczképeinek vagy szobrainak bemutatását. Ilyen 
kapcsolatnak tekinthetjük a jelesek sírjához vagy 
szobrához való elzarándokolásokat i .

Ámde szomorúan kell tapasztalnunk, hogy a 
szobrok legnagyobbrésze éveken át megkószoru- 
zatlanul áll. Ennek következtében mintha panasz­
ban törnének ki ezek a mi szobraink s azt mon­
danák : a szobrok felállítása csak külsőség jele. 
Ha nincs összeköttetés közöttük és az élők között, 
az esetben róluk, eszméikről és nemes czéljaikról 
a társadalom különböző rétegeiben nem igen be­
szélnek. I la beszélnének és elmélkednének, úgy 
gyakorta állanák körül egyes csoportok, akik 
emléküket egy-egv dallal vagy virágszállal eleve­
nítenék fel s ezáltal tolmácsolnák a maguk szere- 
tetét, valamint az eszméikért való küzdelmeket...

Így vagyunk ez idő szerint a szobrokkal.
Nem kevésbbé szomorú tapasztalat, a hogyan 

jeleseink nyugvóhelyét illetőleg viselkedünk. Szomorú, 
de való igaz, hogy igen sok jelesünk sírja általá­
ban nagyon elhanyagolt állapotban van, ha ugyan 
nincs végképen elfelejtve.

A VI. kartács-utczai községi polgári leányiskola 
hölgybizottsága figyelemmel kísérvén ezt a 
szomorú állapotot, elhatározta, hogy ezen segíteni 
törekszik. Csekély erejétől telhetőfeg, de legjobb 
belátása szerint mozgalmat indít, hogy ezt a hely­
zetet megorvosolja. Honleány! buzgalommal fanul- 
mányozta az ügyet s legutóbbi ülésén abban álla­
podott meg, hogy az említett közönyt az is-.mák 
közreműködésével leltet legjobban megtörni. En­
nek következtében intézi e szózatot elhunyt jele­
seink elhanyagolt sírja érdekében hazáim tiszte,ct- 
rcméltú irazgatótanáraiho;: és tanítóihoz. Bizalom­
mal fordul hozzájuk, a kegyelet nevében hivatko­
zik hazafiságukra s tisztelettel kéri: vá asszanak 
Crrv-C"v esetlen két olyan sirt, amelyeknek ailando 
gondozását az iskola ‘ rendes kötelezettségei só­
jába iktatnák be. A fáradság egy egész is­
kola növendékei között megoszolva, nem lehet 
terhelő. Ellenben annak jó hatása, tíz abból szár­
mázó erkölcsi és lelkiéleti haszon kiszamithatatlan 
lesz, ha meggondoljuk, hogy ez eliains alu, 
nemcsak a si,ápolás külsosegérri , hátiéin jelt- 
seinknek az ifjúság s az <> 'évükön ,u igész 
nemzet közötti folytonos kapcsolatról yan vo

A VI. kerületi kartács-utczai polgári leány- 
iskola igazgatósága Czucznr Gergely es Reviczky 
Gyula sírjának ápolását teszi az iskolára nézve 
kötelezővé. Ez iskola hólgybizotlsaga pedi^, kész­
séggel vállalkozik, hogy esetleges zav.nok Gkei Il­
lése czéljáhól nyilvántarla, hogy az iskolák koz. 
melyik, kinek a sírját ápolja, továbbá hogy üt 
Hudanesten (esetleg az országban, melyik jc.c 
sünknek a nyugvohelye várja még a gondozó
Kezeket. ^ K,.n(artást a „Nemzeti kegyelet könyve" 

U^1 ‘ha’tehát‘szeiény indítványunk viszhangra ta­

lál a mélyen tisztelt tanári és tanítói kar érdemes 
köreiben : szerencsésnek fogjuk érezni magunkat s 
egyszersmind arra is tisztelettel kérjük az illetőket, 
hogy velünk minden egyes vállalkozást közölni 
szíveskedjenek.

Végül Garay Jánosra hivatkozunk, ki oly szépen 
figyelmeztet bennünket:

Csak törpe nép felejthet ős nagyságot,
Csak elfajult kor hős elődöket;

A lelkes eljár ősi sirlakához 
S gyújt régi fénynél uj szövétneket,

S ha a jelennek halványul sugara:
A régi fény ragyogjon fel honára.

Sümegi Vilmosné Dr. Kerékgyártó Elek 
a VI. hölgybizottság elnöke. ig.-tanár.

Dr. 1/ende Margit 
a VI. kor. hölgybizottság jegyzője.

— Aj olasz királyné betegsége. Adtunk hirt róla, 
hogy Heléna olasz királyné huzamosabb idő óta 
cpckő-bántalinakban szenved. Ez volt az oka 
annak is, hogy nem ment el a gaeti találkozóra, 
valamint azért nem vett részt a „Róma“ hadihajó 
vizrcbocsátásán sem. A betegség még első stádiin­
ban van és az orvosok remélik, hogy helyes gyógy­
móddal elejét veszik a nagyobb bajnak. A királyné 
az idei nyáron hosszabb kúrára valószínűleg a 
francziaországi Contrcxcvillc fürdőbe fog menni.

— Házasság. Gradeczi Horváth Árpád dr. nyugalma­
zott belügyminiszteri segédtitkár és méhi községbeli 
földbirtokos, kronipachi és nagyidéi Gundcífingcn Már­
tával, Rozsnyón, e hó 18-án tartotta esküvőjét. Nász­
nagyok voltak : Hámor, László nyug. főispán cs Bor­
nemissza László vármegyei alispán.

jankovtes Zoltán szatmárzsadányi állami tanító el­
jegyezte Polónyi Erzsikét, állami iskolai tanítónőt.

Dr. Vázsonyt Jenő fővárosi ügyvéd c hónap 26-án 
tartja esküvőjét Deutsch Zelmával.

Politzer Géza, az Angól-osztrák-bank budapesti 
fiókjának főtiszt viselője, kedden, május 21-én vezeti 
oltár elé r. doíiány-utczai izr. templomban Weisz Adolf 
és ennek neje, Schönfeld Roza leányát: Sárikát.

Klökncr Ede, a „Zenélő Magyarország“ szerkesztő- 
tulajdonosa és neje, szül. Magvary Margit bájos leá­
nyát, Margitot, dr. Horváth Gyula kin járásbirósági 
aljegyző Sárbogárdija eljegyezte.

' Szalav Béla, a Magyar Kereskedelmi-Részvénytár­
saság igazgatója eljegyezte Pajzs Klárát, ráczalmási 
Pajzs Gvilla dr. és nejé. hevesi Bisicz Anna leányát.

íázeperdi Kiss Kornél dr. posta- és távirda-fogal- 
n-.azó e hó 22-én délelőtt félíizenkét órakor esküszik 
örök hűséget a városligeti fasorban lévő ág. cv. hit­
valláséi templomban Riafutnka Annussal.

SzcM László polgári iskolai tanár e hó 18-án tar­
totta esküvőjét Nagy Mária Emilia tanitónővcl Kézdi- 
vásárhelyen.

piultii Dezső könyvelő. Gyulafehérvárit, eljegyezte 
Rosenthal József leányát, Mariskát, Tövisről.

Hatzmann Rezső m. kir. pénzügyi szzámtiszt, föld- 
birtokos, ma kötött házasságot ígertli |olánnal Buda­
pesten.

üngyilkosBága. Vasárnap 
találták 

a

— ügy voll íoiiaiinagy
reggel egy uriasan öltözött férfi holttestét 
a czinkotai erdőben. Mellette revolver hevert,

, halántékán pedig lövéstől eredő seb volt. Az cset- 
j ről értesítették a főkapitányságot, ahonnan az 

ügyeletes rendőrtisztviselő és a rendőrorvos ment 
ki az erdőbe. A rendőri vizsgálat során megállapí­
tották, hogy öngyilkosság történt. A halott zsebeit 
átkutatva, találtak benne egy levelet, amely dr. 
Csapó Béla ügyvédnek volt ez i mez ve a Tiikör- 
utcza 3. száma alá. A rendőrség a levelet átadta 
az ügyvédnél;. Dr. Csapó ennek alapján közölte a 
rendőrséggel, hogy az öngyilkos Békefy Jenő 33 
éves volt főhadnagy. Néhány évvel ezelőtt kilépett 
a hadsereg kötelékéből és hivatalt vállalt. Azt 
hitte, hogy a polgári pályán jobban boldogul. 
Azonban ott sem voltak sikerei. A Király-utcza 92. 
sz. a. lakott nagyon szegényesen. Lassankint az­
tán mcghasonlott az élettel és már néhány hó­
nappal ezelőtt élcluntsagról panaszkodott. A,, ön­
gyilkosság gondolatával végre is. megbarátkozott 
és vasárnap végrehajtotta. Utolsó levelében elbú­
csúzott barátjától és anyagi zavarával indokolja 
öngyilkosságál. Az életunt ember holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték.

Dalotvcrsoiiy. Újvidéken a dalosok ma le­
folyt versenyén az első dijat Szabadka, a máso­
dikat a budapesti Törekvés és a harmadikat a 
rákosligeti Mimkásdaláala nyerte el. Különösen 
szép kivitelű volt az első díjul adott ezüst babér- 
koszorú arany csokorral.

Árait a Buna. Két hét óta százhúsz czenfi- 
métert áiadt Budapesten a Duna. Négy méter és 
nyolezvan czcntiméícr normális magasságából, napi 
tiz ezentiméteres rohamos emelkedéssel tegnap 
este eléite az öt méter kilcnczvcnhárom ezenti- 
méiQm>i magasságot. UlyníOttc az egész alsó ra­

kodópartot, bclefolyt valamennyi dunai áruraktárba, 
melyekből még a veszedelem bekövetkezte előtt 
kihordtak minden árut. A gyors áradás kirtelen 
következett be s a dunai parton, a Vámháztól fel­
felé Óbudáig és Újpestig, nagy ijedelmet okozott.
A helyi közlekedést cs az újpesti hajózást beszün­
tettek. A hajóközlekedés tehát a Margitszigetre is 
megszűnik. A szigetet különben sok helyen el is 
öntötte a viz. Belsejében nagy, mocsaras tócsák 
terjeszkednek. Ebből persze nem nagy gyönyörű­
sége lesz a kiránduló közönségnek. Sőt egyenes ve­
szedelmeket ishozhat a tócsák dögleletes kigőzölgése, 
ha a melegebb napok beállanak. Még nincs két 
esztendeje, hogy a Margitsziget tifuszfészek lett. 
Ezt a tréfát megismételheti most a sziget igazga­
tósága, hogy ha fösfény zsugorisággal üzleti szem­
pontból fogja fel a dolgát és a büzhödt mocsara­
kat rothadni hagyja. A dunai rohamos áradás 
megakasztására különben a fővárosi mérnöki hi­
vatal az összes csatornákat, melyek városi vizet 
szállítanak a Dunába, — elzáratta, nehogy a Duna 
vize megfordított utón visszanyomuljon a városba.
A csatornákból pedig szivattyúzással távolitják cl 
a vizei.

— Kirándulás az Aldunára és Herkulesfürcore.
A természeti szépségekben gazdag Alduna meg­
tekintésének és a kies fekvésű Herkulcsfürdőben 
való időzésnek megkönnyítésére 30 napig érvényes 
mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak ki Buda­
pest keleti és Budapest nyugoti pályaudvaron. E 
menettérti jegyekkel a keleti pályaudvartól Zimonyig 
vagy a nyugoti pályaudvartól Báziásig vasúton, 
Zimonytól, illetőleg ‘Bánástól Orsováig hajón és 
Orsováiól — esetleg hcrkulcsfürdői megszakítással 
és tartózkodással — ismét vasúton tehető meg az 
ut. Az I. és il. osztályú jegyek a vasúton gyors­
vonattal, a hajón első helyen, a II!. osztályú _ je­
gyek a vasúton személyvonattal, a hajón a máso­
dik helyen való utazásra jogosítanak. Az utazás 
az esetleges zimonyi vagy báziási és orsovai tar­
tózkodáson kívül a vasúti vonalakon háromszor, a 
hajóidon egyszer megszakítható. E menettérti je­
gyek árai a következők : Budapest keleti pályaud­
var !. osztály 54 K 80 fillér, II. osztály 39 K 60 
fillér, III. osztály 21 K 30 fillér. Budapest nyugoti 
pályaudvar I. ‘osztály 53 K 50 fillér, II. osztály 
37 K 50 fillér, 111. osztály 19 K 70 fillér.

— Leugrott e robogó vonalról. Ormai Józsel 
vasúti liszt csalásaival és sikkasztásaival annak 
idejében a bűnügyi krónikák ugyancsak bőven fog­
lalkoztak. A legnagyobb raffineriával hajtotta végre 
csalásait a magyar államvasuti pénztár kárára. 
Utánvétel! leveleket hamisított s az utánvételekre 
szóló összegeket fölvette. Becsbe szökött azután, 
ahol hasonló csalásokat követett cl, de ott rajta 
vesztett, mert letartóztatták. Azonban kauezió leté­
tele után, melyet családja adott erre a czélra, sza­
badlábra helyezték. Ekkor megszökött. Az ankonai 
rendőrség letartóztatott egy Ormai nevű embert, de 
kiderült, hogy az illető nem Ormai József, hanem 
Ormai Mór volt, a sikkasztó testvéröcscse. Csak 
azért vette fői az Ormai József nevet, hogy a ha­
tóságokat tnegíéveszsze. A kiadatási eljárás most 
ért véget és Ormait vasárnap a bécsi személy­
vonatta! hozták Budapestre. Egy detektív és 
egy börtönör vigyázott rá a vonaton, hogy 
meg ne szökjek, vagy valami baj ne 
érje. Vácz és Győr közölt Ormai kérte kísérőit, 
eresszék ki a folyosóra. A börtönőr kíséretében 
Ormai kiment a vonat félreeső helyére, amelynek 
ajtaját hirtelen, mielőtt a börtönőr megakadályoz­
hatta volna, magára zárta. Ezután bezúzta az 
ablakot és a robogó vonatból kiugrott. A vonatot 
nyomban megállították s akkor látták, hogy Ormai 
szökési kísérlete nem sikerült. A szerencsétlen 
ugyanis ugrás közben a vonat alá került. A kere­
kei. a jobb lábát lemetszették, azonkívül a fején 
is súlyos xuzódásokat ejtettek. Ormait felszedték a 
vonatra és úgy hozták Budapestre, ahol a máso­
dik szánni sebészeti klinikán helyezték el. Ormai 
állapota oly súlyos, hogy az orvosok véleménye 
szeriül aligha éri meg a reggelt.

— Halálozás, dr. Pereszlényi Gyula életének 45-ik 
évében meghalt Gyűrött.

Schmidt dr., a német kamarai bíróság elnöke Ber­
linben meghalt.

ülidzuk tartománygyülési képviselő, a ruthónek 
képviselője a:: országos bizottságban, ma Lembcrgben 
meghalt.

- Sir Benjámin Baker mérnök, a nílusi gátak és * 
építő] ...............................rorthlűü építője ma Londonban meghalt
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— A demokráczia vértanúinak emlékünnepe. Kc-
gyeletcs módon adózott a központi demokrata kör 
az 1795. évi május 20-án vértanú halált halált Mar­
tinovics lgnáez, Hajnóczi József, gróf Sigray Ja­
kab, Szentmarjai Fcrencz, Laczkovics János s a 
két héttel későbben kivégzett Öz Pál és Kolarcsik 
Fcrencz emlékezetének. A Demokrata kör díszter­
mében délszaki növényektől övezve ott állott a 
vértanuk vezérének, Martinovics lgnáez volt sze­
ré mi alispán, később helytartósági titkárnak szobra, 
amely Róna József szobrászművészünk szép al­
kotása.

A termet nagyszámú férfi- s hölgyközönség 
zsúfolásig megtöltötte. Dr. Vázsonyi Vilmos, a De­
mokrata kör elnöke s az ünnepély rendező bizott­
ság elnöke lelkes és tartalmas elnöki megnyitó 
beszédet mondott:

Ebben a korszakban — úgymond — mindenki 
kutatja őseit, azért ünnepeljük meg már esztendők 
óta mi is a magyar demokráczia,."őseinek, Marti­
novics és társainak emlékezetét. Ök a magyar pol­
gárság vértanúi, akiknek kultuszát minden" polgári 
háznak ápolni kellene. A mi ünneplésünk szerény 
kerete csak szimbóluma annak, milyen csekély 
mértékben hatották át még a magyar társadalmat 
a demokrata vértanuk eszméi. Beöthy Ödön 1848. 
évben tett kegyeletes indiványa óta a hivatalos 
Magyarország tudomást sem vesz róluk. Ez jelké­
pezi. hogyan távolodunk 1848 óta a demokrata 
ideáloktól. A Vérmezőn Í7P5. évben a ki­
végzés színhelyén másnap reggel rózsákat ül­
tetett el egy kegyelcíes kéz.' Ennél többet a 
mi szerény ünneplésünk sem adhat nekik.
Ma a Demokrata vértanuk emlékünnepén örven­
dezve lelkesülünk, hogy az ő álmuk, még ha nem 
is c hazában, de odaát Ausztriában már meg­
valósult. Ausztriában az uralkodó volt az. aki fel­
szabadította népét, megdöntötte az osztályalkoí- 
mányt és diadalra juttatta az általános választói 
jogot. (Lelkes éljenzés). íme a királyi demokraták 
megvalósult álma! íme az uj Ü. L'ipót, akinek a 
végzet megadja az életet, hogy felszabadíthassa a 
népet! (Perczekig tartó viharos éljenzés. A közön­
ség lelkesen kiáltja: Éljen a király ’.) Igen, éljen a 
király! — folytatta a szónok — mert ő ma a 
magyar demokracziának is reménye, bizodalma és 
erőssége ! Azoknak a férfiaknak pedig, akik ma úgy­
szólván egy uj 1790 I 9i-iki országgyűlésen 
ülnek együtt, kiáltsuk oda. hogy okuljanak a múl­
takon, teremtsék meg a demokratikus alkotmányt, 
mig az uj II. Lipőt ül a trónon. Vegyék körül ma­
gukat a legyőzhetetlen élősövénynyel, a néppel ! 
Mert ha elárulnak minket, ha eláruljál; a magyar 
demokráczia ügyéi, hiaba minden ünnepélyes ' "ki­
jelentés, papiros alkotmánybiztositék, ha újra el­
jönne a reakezió, mint Fcrencz idejében, éppen 
úgy elsöpri őket, mint elsöpörte az ország függet­
lenségéről hozott nagyszerű törvén” daczára *" az 
akkori rendi alkotmányt.

Éljenzés és taps után Kováé: Rezső, : kör 
főtitkára tartotta meg cmlékbcszédéí Martinovics 
Ignáczról, ismertetve ennek élettörténetét, változa­
tos pályafutását s tragikus végét.

Ezután Benedek János országgyűlési képviselő 
szavalta el A nép . . . czimti ódáját. A hazafias 
lendülettel clszavalt gyönyörű költeményért a hallga­
tóság perczekig tartó tapssal és éljenzéssel honorálta 
a kiváló poétát. Végül dr. Fényes Samu tartotta 
meg záró beszédét s a lelkesen fogadott záró­
beszéd után az ünnepség véget ért.

A mai ünnepély alkalmából megalakul a 
Martinovics Társaság, melynek czélja az ő mun­
káinak ismertetése kiadása és minél szélesebb ré­
tegben való terjesztése. Ennek a társaságnak tagjai 
különben gondoskodni fognak arról is, hogy a 
demokráczia vértanújának emlékét mihamarabb 
méltó módon megörökítsék.

— Húszéves találkozó. Annak a bizottságnak 
tagjai, amelyik a Janszky-íéle tüntetések után"'ké­
relmet adott be az ifjúság nevében a magyar 
országgyűléshez a magyar vezényleti nyelv iránt s 
amely bizottság tagjai 1886—87-ben a budapesti 
tudományos műegyetemi olvasókörnek tagjai vol­
tak, a húszéves évforduló alkalmából ma a Hun- 
gária-szállóban kedélyes banketre gyűltek össze. 
Ott voltak: az egykori elnök, Szomjas Lajos mi­
niszteri oszt. tanácsos, továbbá Plalhi György főv. 
bizottsági tag, ügyvéd, dr. Erdélyi Gyula orvos, 
dr. Hnrmathi Dezső miniszteri oszt. tanácsos, dr. 
Szegffy Mátyás, posta- és távirda titkár, Vcrgélyi 
Jenő ügyvéd, Söpkcz Sándor min. oszt. tanácsos, 
Stionszky Sándor gyárigazgató, Szilágyi Károly 
fővárosi ügyvéd. Távolmaradásukat "kimentették 
Szász Károly min. oszt. tanácsos, dr. Némcíliy 
Géza és dr. Nckám Lajos egyetemi tanárok és 
gróf Bethlen Balázs. A társaság a banketten ki­
tűnő hangulatban elevenítette fel a „légi jóidőket,“

— Majális Szentesen. A szentesi m. kir. állami
főgimnázium ifjúsága június hó 1-én, délután a 
Széchenyi-ligefben, a Kirándulási Alap és a Gyors­
író Kör javára tréfás tornajátékkal egybekötött 
majálist, ' este pedig a városi színházteremben 
tánczmulafságot rendez. A tréfás tornajáték dél­
után 5 órakor, a tánczmulatságc este 8 órakor 
kezdődik.

— Virágot szedett. Hcirnann Béla fizenkilencz 
esztendős gimnáziumi tanuló tegnap egy társával 
virágot szedni indult a Svábhegyre, és azóta nem 
tért vissza Wesselényi-utcza 37. sz. alatt levő la­
kására. Hozzátartozói azt hiszik, hogy valami baja 
történt.

Az eltűnt fiatalember magas, sovány termetű 
volt, haja szőke, szemei kékek. Sötétkék ruhát vi­
selt. Különös ismertető jele, hogy bal arczán vá­
gás, jobb arczán szúrástól eredő sebforradás van. 
A rendőrség keresi.

— Sztrájkoló munkások. Eszékről írják, hogy 
Dalia-puszta patriarchatusi uradalom, valamint 
Ernestinovoban a Feiner testvére!; birtokán a föld­
munkások sztrájkba léptek. Morvát kerületi elöl­
járó 16 egyént letartóztatott, minek következtében 
egy ma megtartott gyűlésen hevesen támadták. A 
szocziálisták egy gyűlésen a legerősebb harezot 
helyezték kilátásba a magyar cselédtörvény terve­
zett reczipiálása esetére.

— Pünkösdi kirándulás. Kobula Sándor újpesti 
lakos ma délelőtt három gyermekével ki akart 
rándulni a római fürdőhöz. Az utat Újpestről csó­
nakon akarták megtenni, ami a Duna mai magas 
állását és erős sodrát tekintve, megbocsáthatatla­
nul vakmerő vállalkozás volt. A könnyelműség 
meg is hozta a maga szomorú következményét. A 
csónakot ugyanis mindjárt Lijpcst alatt elra­
gadta az ár cs egy vízimalom felé so­
dorta. Hiába való volt a kétségbeesett apa 
minden erőlködése, hogy a jármüvet ki­
segítse a folyó sodrából, a vad hullámok egyene­
sen a malom kerekei alá ragadták a könnyű alkot­
mányt. Szerencsére a közelben lévő molnárok ide­
jében észrevették a veszedelmet és elébe eveztek a 
veszedelemben lévőknek. Mielőtt azonban elérhet­
ték volna őket egy örvény elkapta a csónakot és 
fölforditotta. A halászok az apát cs két gyerme­
két kimentették, a harmadik gyermek azonban, 
a hét esztendős Mihály, nyomtalanul eltűnt a 
habokban.

— il Villand testvérek sikere. Mióta Budapest­
ről a Willand testvérek czirkusztársulata vidéki 
körútra indult, a társulat mindenütt valóságos ün­
neplésben részesül. Debrcczcnbcn n közönség úgy 
kegyeibe fogadta a művész-testvérpárt és társuld- 1 
iát, hogy 8 nap helyett 14 napig kellett a '/áros­
ban ma rád ni ok év a két pünkösdi ünnep alatt ti- j 
zcniiatczcr ember látogatta a czirkuszt," ami Bu- | 
dapcsten is rendkívüli eredmény lenne.

— 567 község lángokban. A borsodmegyei Arló 
községében Törös József csürjében gondatlanság­
ból tűz támadt, mely a falu 32 házát, V csiirjét és 
30 melléképületét pusztította cl. A kár nagy, de 
nagy része a biztosítás révén megtérül.

— SÜOBOÍl vasúti jegyek. A déli vasút igazga­
tósága bejelentette a főkapitányságon, hogy buda­
pesti állomásának személypénztárából titokzatos 
módon eltűnt G000 drb tizezernyolezszáz koronát 
érő harmadosztályú vasúti jegy. Valószínű, hogy a 
csomago', amelyben a jegyek voltak, ellopták. A 
jegyek felerészben Székesfehérvárra szóltak és F.
L sorozat 2001-től 5000-ig jelzéssel voltak ellátva.
A másik fele Marton vásárig érvényes és jelzése j 
C. I. sorozat 2001-től 5000 sorszámig. A rendőrség 1 
megindította a nyomozást.

- Bajccsiiiriió feasgaítisága állami, törvényható- , 
sági és vasúti tisztviselő!:, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi janiim 30-ig, valamint augusztus 21-től 
szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 százalék, az 1 
egykoronás tükorfilidonél szintén 50 százalék, az ! 
ételáraknál pedig 10 százalék kedvezményt nyújt, j 
Prospektust kívánatra ingyen küld. Állandó posta-, 1 
távirda- és vasúti állomás a fürdötelepcn |

N Nászajándékok Rolhauser, Deák-tér 0.
>; Szenved un lábizzadásban ? Akkor rendelje a 

„Sudcr"-t Alexander János gyógyszerésznél, Szol­
nokon. Ara 3 korona 40 fillér utánvéttel.

x rcdcr-iélo \ ivóterem a Koronaherceg- utca 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivőiéimc."Különös gond fordít- i 
tátik a gyermekiül na és vívásra. w i
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x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f. 
x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­

tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen 
‘C"~~ ~~------------

SZÍNHÁZ és művészet.

A Petöri-ház.
A szabadság, és a szerelem lánglelkü, aranyos- 

szavu költőjének: Petőfinek háza lesz Budapesten, 
az ország fővárosában. Vibráló, lázban égő lelke 
a fehéregyházi síkról füzes szekéren száguldott fel 
a magasba, földi maradványainak helyét nem jelöli 
semmi, csak az emlékezet. Most lelkes honleányok 
és a Petőfi-Társaság buzgalmából háza lesz a köl­
tőnek, akinek néha nem volt fejét hová lehajtani. 
Összegyűjtik ide munkáit, ereklyéit s mindent, ami 
reá emlékeztet. A kegyelet, a kötelesség már meg­
kezdte nemes munkáját s annak mozzanatairól a 
következőkben számolunk be:

A Potöíi-matiné.
A Kurucz Ifjak Asztaltársasága és a Műegye­

temi Kör ifjúsága ma délelőtt 11 órakor szépen 
sikerült matinét rendezett a Vigadóban a Petöfi- 
ház javára, érdekns, változatos programmal.

A megnyitó beszédet Mclha Armand tartotta. 
Lelkes, őszinte hatású beszédben mindenekelőtt a 
Pctöfi-há : kezdeményezésének mélységes erkölcsi 
jelentőségét fejtette ki Media.

Erre fnszkó Gyula kurueznótákat adott elő 
őszinte, mély hatás mellett. Vcnszky Dóra magyar 
dalokat adott elő czimbalmon. Weisz Ferdinand 
Leó Petőfi Sándor „Rákóczi“ czimti költeményét 
szavalta cl lelkes hangulatban. Kocséri Rcvay 
Ferenez Schmidt Bőske zongorakisérefe mellett és 
Kótász Ferenez hegediikiséretéve! Váradynak és 
Kun Lászlónak „Petőfi a Hortobágyon“ czimü 
poétiku", melodrámáját szavalta.

Úgy a szavalatot, mint a művészies zenekisé- 
reíet őszinte, lelkes tapssal honorálták. Dr. Nagy 
György országgy. képviselő „Budavár bevétele“ 
czimen tartott lelkes, szép beszedet zajos tetszés 
mellett.

Mcdgycsy Zoltán tanár faczimbalmon Lavotta 
szerelmét, a „Tyukody pajtást“, a „Daru madár
útnak indult“ és „Gyere velem akáczlombos fa­
lumba'- czimti Fráter-nótákat játszotta művészi 
technikával, Kóczé Antal zenekarának kísérete 
mellett. Görög Olga, a Népszínház tagja Petőfi- 
dalokat és más magyar darabokat énekelt élénk 
tetszés mellett. Czcnncr Gyula Várady Antalnak 
„A segesvári csatatéren“ czimti versét szavalta el 
ezután plasztikusan, lelkesen. Kóczc Antal egy 
hangulatos magyar ábránd virtuóz eljátszásával 
keltett tetszést.

Jórossy Jenő Szabados János ..A Tisza“ czimü 
hires versét szavalta c! nagy hatással, majd pedig 
ugyancsak Járossy a „János vitéz“-t adta elő tiíin- 
kón. A szép ünnepséget dr. Gyókössy Endre zárta 
he izzó hangulatú, magas szárnyalása be­
széddel, amely" lelkes gíorifikálása ’ volt Petőfi 
nagyságának.

A szépen sikerült matiné a Szózat és a Kossutii- 
nóta éneklésével óit véget.

Peioíi szobránál.
iii öreg Vigadó csak úgy ontotta magából a 

közönséget. Siirü rajok indultak a il un apart irá­
nyában s vonultak a Pctőfi-szobor elé, amelynek 
környékén már akkorra óriási tömeg tartotta meg­
szállva. Az álló embcrfalanksz szelíden fogadta 
magába az újonnan érkezett erősítést, minden 
zavar, minden rendetlenség nélkül. A menet élén 
az ifjúság lm tilos lobogója mellett magyarruhás 
ifjak vitték az ifjúság hatalmas babérkoszorúját, 
szalagján a következő felírással: Petőfi halha­
tatlan emlékének — a Műegyetemi Kör és a ma­
gyar kurucz ifjúság. A szobornál megállapodva a 
Himnuszt énekelték cl áhitatos hangulatban, majd 
pedig fnszkó Gyula régi magyar dalokat adott elő 
mély hatás mellett. Az ifjúság koszorúját Vértes 
Vilmos István, a Magyar Országos Diákszövetség 
budapesti vezérképviselője, a " Műegyetemi Kiir 
elnöke telte le szép beszéd kíséretében.

Ezután Pávay-Vajtui Ferenez lépett a szobor 
talapzatához és lelkes hévvel szavalta el Petőfi 
egyik költeményét. Általános nagy hatást keltett 
Kovács László, ki beszédében nagy erővel dombo­
rította ki Petőfi hazafias egyéniségét. A nemzet­
közi tcndencziákkal szemben, amelyek már Petőfit 
is szeretnék kisajátítani, rámutatott arra, hogy az 
emberszerelet, a humanizmus jegyében „nemzet­
köziek“ vagyunk mindannyian, de az u. n. világ- 
testvériség érzetén kívül lakik még egy másik 
érzelem is szivünkben, amelyet az anyatejjel szív­
tunk magunkba : a hazaszeretet, melynek Petőfi is 
legnagyobb apostola, mártírja volt.

Az ifjúság és a szobor környékét zsúfolásig 
megtöltő közönség lelkes hangulatban, kalaplevéve
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énekelte el ezután a Kossuth-nótát és a Szózatot, 
s ezzel az impozáns szép ünnepély a legnagyobb 
rendben véget ért.

Művészek majálisa,
Junius fi-án, tehát két nappal a koro­

názási jubileum előtt meseszert! tündér! vizi- 
iinnepélyt rendez a Magyar Képzőművészek 
Egyesülete a városligeti tavon, a Petőfi-ház 
javára. Az egyesületből alakult rendező-bizottság 
kiegészítette magát a magyar társadalom szinc- 
javával: előkelő és szép hölgyekkel, a főúri tár­
saság tagjaival, az Írói világnak, a nagyiparnak 
és nagykereskedelemnek jeleseivel. Az ilyképen 
létrejött nagybizottságban benne van összesen ezer 
tagja a főúri és középosztály agilis hölgyeinek és 
urainak.

Ez az ezertagu rendező-bizottság pünkösd 
vasárnap délelőttjén tartotta meg alakuló gyűlését 
a városligeti Műcsarnokban. A gyűlést Batthyány 
Lajosné grófné nyitotta meg, majd Fcszty Árpád 
előadta az ünnepség vázlatos program inját. A 
majális vízi-ünnepség lesz, a városligeti tavon. 
Egyik nagy gályán az Operaház tagjai szerenádot 
adnak, egy másikon a főváros legjelesebb színészei 
Herczeg Ferencznek erre az alkalomra irt pánto­
lni mikai színjátékét adják elő. Ezer apró dolog, 
művészi röpke ötletek, itt is, ott is ragyogóan elő­
bukkan valami, egy — vizi-kabaret lesz az egész.

Tribün nem ícsz, hanem a tó körül padokat 
vernek. A parton köröskörül azután — mivel a 
látnivalók éjfélig fognak tartani — csárdák és pa­
vilonok _ lesznek, ahol előkelő és szép hölgyek 
tartják jól a publikumot a legelső budapesti ven­
déglősök, kávésok, ezukrászok és pezsgőgyárosok 
remekeivel.

A gyönyörű tó és a remek növényzetit parija 
oly szép miliő, hogy a művészi fantázia a legkáp­
rázatosabb effektusokkal töltheti be. A területet a 
város kölcsönbe adja, a korcsolya-pavillont pedig 
a korcsolyázó-egyesület engedi át az ünnepségre. 
Megállapították ezután, hogy a belépődíj 10 korona 
Icsz s hogy a közönség a rendes vendéglői s ká­
véházi áron fog ételi-italt kapni. A kibérelhető gá­
lyák árát is a lehető legkisebbre fogják szabni. A 
rendező-bizottság irodája a városligeti korcsolya­
csarnokban lesz, délután öt órától nyolez óráig. 
Szerdától kezdve már a művészek nagy raja seré­
nyen dolgozik a tó partján a diszitö munkálatokon.

Végezetül öt albizottságra oszlott a nagy- 
bizottság : /íó/gy-bizottságra, társadalmi-, művé­
szeti-, irodalmi- és gazdasági bizottságra. A bi­
zottságok elnökeivé " megválasztották : gróf Bat­
thyány Lajosnét a hölgy-, gróf Andrássy Sán­
dort a társadalmi-, Feszly Árpádot a művészeti-, 
Herczeg Ferenczet az irodalmi- és Glück Frigyest 
a gazdasági bizottság elnökévé. Ezzel a gyűlés 
bevégződött s minden bizottság átvette a maga 
tennivalóját.

(*) Opera. Szamosi Elza hazaérkezett amerikai 
diadalutjáról és Mészáros Imre nem volna az a 
szemes igazgató, akinek őt ismerjük, ha azonnal 
nem szerződtette volna a művésznőt legalább 
néhány vendégjátékra, ha már véglegesen nem 
marasztalhatja itt. Ez a vendégszereplés ma kez­
dődött és a művésznő erre az alkalomra Carment 
választóin, amely neki tudvalevőleg egyik legjobb 
szerepe. A közönség nagy érdeklődést tanúsított 
az előadás iránt és egészen megtöltötte a színhá­
zat. Hogy pedig ez az érdeklődés nem puszta 
kíváncsiságból, hanem elsősorban a művésznő iránt 
való rokonszenvből fakadt, arról tanúságot tett az a 
rendkívül meleg ünneplés, amelyben őt a közönség 
egész este részesítette. Az az egy év, amelyet Sza­
mosi Fka idegenben töltött, nem vonult cl nyom­
talanul fölötte. A művésznő kissé meg­
fogy olt az amerikai turné alatt, ami nem is csoda.
1 élesztendő alatt 40 városban 222-szcr énekelni a 
„Pillangó kisasszonyt" : ez oly feladat, amely bi­
zony előveszi a szervezetet. Szerencsére azonban 
a művésznő hangjának nem ártott ez a nagy 
strapa, sőt a felső regisztere most szeb­
ben, fényesebben cseng, mint azelőtt, ének- 
technikája pedig határozottan tökéletesedett. 
Az első felvonás alatt a művésznő kissé 
ideges volt ugyan, ami lő leg a játékát be­
folyásolta. De azért a Habanerával és a Segncdil- 
lával nyílt színen is zajos tapsra ragadta a közön­
séget. Az előadás további folyamán azonban már 
teljesen uralkodott a szerepén és mind zenei, mind 
drámai szempontból valóban fényes művészi ala­
kítást produkált. A felvonások után végc-hossza 
nem volt a kihívásoknak, azonkívül sok szép vi­
rággal is kedveskedtek a művésznőnek. A többi 
főszerepet Payer Margit, Lunardi és Bee: éne­
kelte. ‘ a-

(*) Népligeti színkör. Tegnap, pünkösd első nap­
ján Milöckernck Három pár czipö czimii operettje 
került színre, igen jó előadásban, Léni szerepét 
Bácskay Julcsa személyesítette szép sikerrel. Éder 
Laurát Áranyossy Bella játszotta igen figyelemre­
méltó alakítással. Nagyon kedves volt a suszter­
inas szerepében Áranyossy Annuska is, a társulat 
bájos náivája.

(*) Kemcchey lenő síremléke javéra. A Nemzeti 
Színházban vasárnap délután szinrekerül Kemcchey 
Jenő és Malonyay Dezső nagysikerű színmüve 
„A fold.“ Az előadás tiszta jövedelmét a darab 
egyik szerzőjének, a korán elhunyt kiváló dráma­
írónak, Kemcchey Jenőnek síremlékére szánta az 
igazgatóság. „A föld“ ezen az előadásán jászai 
Mari, P. Márkus Emilia, Rákosi Szicii, D. Ligeti 
Juliska, Szacsvay, Gál, Gabányi, Császár, Gyenes 
és Rózsahegyi játszanak nagy szerepet.

(*) A Nemzeti Zenede ülése. A Nemzeti Zenede 
választmánya tegnap gróf Zichy Géza elnöklete 
alatt tartott ülésében Mészáros Imre tanárnak, akit 
az Operaház ideiglenes vezetésével bíztak meg, két 
havi szabadságidőt engedélyeztek. Tanárokká vá­
lasztották meg Südfeld Samu és Zsivay József 
segédtanárokat a hegediitanszakra, Kováts Sándor 
gordonkaművészt pedig a gordonka-tanszakra mint 
segédtanárf.

(*) Kitüntetett festőművész. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a magyar iparművészek ki­
tüntetésére alapított állami nagy arany érmet az 
orsz. magyar iparművészeti társulat tavaszi ki­
állításán kőröstől Aladár festőművésznek ado­
mányozta.

(*) Beöthy László hármas színműpályázata. Beöthy 
László az ősztől kezdve igazgatása alá kerülő 
Magyar Színház műsora számára tudvalevőleg 
hármas színműpályázatot hirdetett. A bírálók 
már elolvasták a beérkezett darabokat s most 
már együttes ülésben fognak dönteni a pályázat 
sorsáról, amelynek eredményét május 31-én fogják 
kihirdetni.

(*) Caruso! szerződtetik. Carusonak, a hírneves 
tenoristának, akinek a new-yorki majomházban 
történt kalandjáról annyi szó esett, Cornried, a 
Metropolilain-opera igazgatója olyan szerződést 
biztosított, amely honoráriumra nézve felülmúlja a 
világ leghíresebb színpadi csillagának honoráriu­
mát is. A szerződés szeiint Carusot a világ bár­
mely színházának egyedüli csak Cornried adhatja 
kölcsön, mert évi egymillió frankért négy évre 
szerződtette, illetőleg bérbe vette- De Chaliapine, 
a hírneves orosz basszista sem panaszkodható 
Comricddc! kötött szerződése miatt. Novembertől 
februárig 25 estén fog a new-yorki Mctropolitain- 
operában fellépni és ezért egy negyedmillió frank 
honoráriumot kap.

ECYETERTES

IRODALOM,
* Pékár Gyula: Ferrara, Ravenna, Firenze. A K. 

Lippich Elek szerkesztésében megjelenő Művészeti 
könyvtár legújabb kötete az olasz művészet törté­
netében oly nevezetes szerepet játszott három 
olasz város: Ferrara, Ravenna, Firenze művésze­
tét ismerteti. A könyv szerzője: Pékár Gyula, a 
népszerű beiletrirta és nagytudásu művészeti iró, 
szakított a művészettörténeti írók eddigi rendsze­
rével s nem egy korszak, vagy egy-egy nagy egyé­
niség monográfiáját, hanem színes, tarka korképek- 

I ben varázsolja elénk az olasz középkor és a renais­
sance világát, a bizanfinizmust és a quattrocentot. 
Nem szakítja ki a művészetet a kor szellemi áram­
lataiból, mintha az ettől függetlenül fejlődhetnék, 
hanem a művészi crolucziót beleilleszti a meg­
felelő históriai keretbe, hogy ne csak a halott 
művészet kritikai bonczolgatásának gyönyörűségé­
ben legyen részünk, de lássuk azokat az erőket 
is, melyek annak idején az élő művészetet moz­
gatták." Ily módon nemcsak a korszak, illetve a 
három város nagy művészeinek plasztikus képét 
kapjuk; nemcsak az olasz középkori építészet, 
plasztika és festészet kiválóbb mestereivel és 
műalkotásaival ismerkedünk meg, hanem közelebb 
férkőzhetünk ennek a művészetnek szellemé­
hez is. Ebből a szempontból egészen uj és meg­
lepő az a mód, a hogyan Pékár például a 
pracraffaelitákat s a bizantinikus idők pompáját 
és rothadását tárgyalja, inig más fejezetekben 
viszont, például a' Bi.lticelliml s a „piros liliom 
városáról“ regélőkben, a költő szinpompás tolla 
és csillogó fantáziája gyönyörködtetnek bennünket. 
Ami Pékár hasonló irányit munkáit mindig meg­
különböztette, ebben is benne van a helyszínén 
szerzett impressziók varázsa, az a bizonyos génius 
loci, mely nélkül minden művészet-história száraz 
lexikális adatok halmaza csak, de nem szórakoz­
tató és gyönyörködtető olvasmány is egyszersmind. 
Pékár munkáját a kiadó Lam pel R. könyvkereske­
dés (Wodianer E. és fiai) részvénytársaság tizen­
négy pompás mümelléklcllel és ! özei száz szöveg­
kénbe! ékesítette. Ára díszes vászonkötésben "8 

i korona,
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FŐVÁROS.

)( A feherpályaudvarok kibővítése. A kereske­
delmi kormány elhatározta, hogy a főváros három 
nagy teherpályaudvarát kibővíti. A nagyarányú át­
alakítások a ferenezvárosi, a lipótvárosi teher­
pályaudvaron és a rákosi rendezőpályaudvaron 
történnek. A terveket az államvasutak építési osz­
tálya elkészítette és ezek alapján a múlt napokban 
a három pályaudvaron meg is történt a közigaz­
gatási bejárás. Az első bejárást május 10-én tar­
tották meg a ferenezvárosi teherpályaudvaron. A 
ferenezvárosi teherpályaudvar kibővítése olyan 
irányban történik, hogy a vidékről érkező élelmi­
szerek, hús, baromfi, tojás, tej, zöldség, minden 
akadály nélkül a fővárosban, azonnal a megér­
kezés után kirakható legyen és forgalomba ho­
zassák. Ebből a czélból tiz uj sínpár építését 
vették tervbe. Ez a tiz uj sínpár kizárólag az 
élelmiszereket szállító tehérvonatok elhelyezésére 
szolgál, hogy az újonnan érkező vonatok előtt 
torlódás ne legyen és az újabb vonatok idejében 
beérkezhessenek a fővárosba. A második bejárás 
május 11-én történt meg a lipótvárosi teher­
pályaudvaron. A pályaudvart úgy bővítik ki, 
hogy a fővárosi gyárak és ipartelepek szénszük­
ségletét ezen a pályaudvaron bonyolíthassák le. 
Itt is nagy területet csatolnak a pályatesthez, 
amelyen uj sínpárokat építenek. A legfontosabb 
átalakítások azonban a rákosi rendező-pályaud­
varon lesznek. Itt május 13-án ment végbe a 
közigazgatási bejárás. Itt van legnagyobb szük­
ség az átalakításra és a tervek szerint is itt tör­
ténnek a nagy reformok. Húsz uj sínpárt építe­
nek a rendező-pályaudvaron. Az államvasutak 
igazgatósága óriási földterületeket vásárolt meg, 
egy résznek a kisajátítása pedig most van folya­
matban. Itt nagy fészereket és raktárhelyiségeket 
is építenek, hogy a kirakodást megkönnyítsék és 
gyorsabbá tegyék. De tekintettel voltak az itteni 
átalakításoknál a kereskedelmi kormány egy 
nagyszabású tervére is. Ez a terv az, hogy a nyu- 
goti pályaudvart, amely már alkalmatlan és 
szűk, idők múltán idehelyezzék át, hatalmas nagy 
pályaudvar emelésével. A rákosi rendező-pálya­
udvar átalakítása azonban egyelőre csak a 
szénszükséglet lebonyolítását czélozza. A három 
bejárás eredményének összeegyezésére értekez­
let volt, amelyen megállapodásra jutottak. A ter­
vek teljes biztosságot nyújtanak az iránt, hogy 
a jövő télen megszűnnek a főváros élelmezési és 
szén mizériái. A jegyzőkönyv végleges megszö­
vegezésére kedden, május 21-én újabb értekezlet 
lesz.

EGYESÜLETEK.

(—) A Vöröskereszt közgyűlése. Gróf Szirmay 
Sarolta udvarhölgy Fiúméból táviratilag közölte, 
hogy Klotild főherczegasszony e hó 21-én Buda­
pestre jön és a magyar Vöröskereszt-egyesületnek 
délelőtt 11 órakor saját házában tartandó országos 
közgyűlésén résztvesz. Az egyesületi igazgatóság 
kéri azért a közgyűlésen résztvevőket, hogy a gyü- 
lésíeremben helyeiket már háromnegyed í 1 órakor 
elfoglalni szíveskedjenek. A közös hadügyminiszter 
a közgyűlésre a minisztérium képviseletében ki­
küldte : Sutányi Ferencz altábornagyot, Bcssenyey 
Ferencz ny. vezérőrnagyot, dr. Myrdacz Pál fő­
törzsorvos, egészségügyi "főnököt, dr. Scholcz Gyula 
törzsorvost és Horícr Emil hadbiztost. Képviselőiket 
bejelentették a közgyűlésre: a budapesti I., II., 
HL, IV., V. és VI. kerületi választmányok: továbbá 
a debreczeni, győri, isaszegi, homonnai, kassai, 
kiszombori, kolozsvári, marostordamegyei, nyíregy­
házai, nagybányai, nagybccskereki, pózsonymegyéi, 
Pozsony városi, szabadkai, szegedi, torontálmegyei, 
váczvidéki és zsombolyavidéki választmányok. A 
horvát-szlavonországi Vöröskereszt Egyesületeket 
gróf /ankovich Aladár és Kresic Vladimir fogják 
képviselni.

(—) A Kisdedóvók Oroágcs Egyesülete vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartotta rendes évi közgyűlését 
a Bajza-utcza 35. szám alatt lévő mintaóvó torna­
termében. A közgyűlést, amelyen mintegy 400 
óvónő jelent meg az ország minden részéből, dr. 
Madara Viktor nyugalmazott főispán, elnök nyi­
totta meg és köszönetét mondott "a megjelent Mos- I dóssy Imre kir. tanfelügyelőnek a közgyűlésen 

j való megjelenéséért. Ezután Fábián Irma titkár 
terjesztette elő évi jelentését, amelynek tudomás­
vétele után az egyesület hálás köszönetét tolmá­
csolta gróf Apponyi Albert kultuszminiszternek, aki 
az egyesület javára 500 koronát adott. A közgyű­
lés a titkár indítványára 10 óvónőnek összesen 
1040 korona segítséget adott. Az indítványok fel­
olvasása után Végli József tanítót pénztárossá vá- 

I 1 asz tolták. A Kisdedóvók Országos Egyesülete ma 
I testületileg résztvett György Aladár síremlékének 
I leleplezésén.
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(—) Linné emlékezete. A Kir. Magyar Termé­
szettudományi Társulat állattani és növénytani 

, szakosztályai Linné Károly születésnapjának 200-ik 
évfordulója alkalmából hó 23-ikán d. u. 6 órakor a 
répi országházban Vili., Főherczeg Sándor-utcza 8. 
sz. ülést tartanak. Tárgysorozat: 1. Wartha Xincze, 
a K. M. Természettud. Társulat elnöke: Megnyitó. 
2. Eniz Géza: Megemlékezés Linnéről. 3. Klem 
Gyula: Linné mint botanikus. 4. Horváth 

: Linné mint zoológus.
Géza:

SPORT.
podapesí< tavaszi mcetinr.

— Tizedik nap. —
A tavaszi meeting utolsóelőtti napjának Fő­

száma a 30.000 K-val díjazott Alagi-dij volt, mely 
utolsó próbája a Derby évjáratnak, a kék­
szalagért való küzdelem előtt. Sajnos, az 
idén a komoly Derby-jelöltek sorából Lángoló és 
Come in time hiányoztak az indulók sorából, pe­
dig különös érdeklődést keltett volna, ha Hl morc 
és Styriannal a versenyt felvehették volna. A ver­
seny győztese, mint előre jeleztük, „Elmore“ leit 
Síyrian előtt, inig a harmadik helyre Héja érkezett. 
A verseny eredménye tehát igazat adott nekünk, 
miután legutóbbi megbeszélésünkben a befutót mi is 
ezen sorrendben adtuk le. hl morc a starttól a ezéiig 
elöl volt, a versenyt maga csinálta, s a legkönnyebb 
stylusban verte Styriant. Mai futása után Elmore 
a legjogosuitabb kandidátusa a Derbynek, melyben 
hivatva lesz arra, hogy hazai lótenyésztésünk becsüle­
tét megvédje a németek legjobb lova Fabula, ellen. A 
többi versenyek is eléggé érdekesek voltak, csak­
nem az összes futamokban a favoritok győztek s 
igy a favoritjátékosok a mai eredménynyel meg­
lehettek elégedve.

Jó napja volt ma shampion lovasunknak, tá­
ráinál;, ki Elmorén kívül Kukuruz-t és Augurt is 
behozta elsőnek s igy három szén győzelmet 
aratott.

Részletes eredmény a következő ;
I. Eladók handicapja. Dij 2000 korona.

1000 méter. 1. Br. Harkányi A 3é. pk
1 áv 

Viola 44 kg.

egyetértés Kedd, május 21.

(Gulyás). 3. Gr. Pejacsevich A. sic Salome 48 kg. 
(Klimscha). Futottak még: Witness^ 48 kg. 
(Simon), Lant 46 kg. (Paul), Liliom 4b kg. (ju­
hász), Barabás 53 kg. (Krouzil), La Beáulé 48 kg. 
(Hikisch). Könnyen 2 és fél hoszszal nyerve, 5 
hoszszal harmadik. Tót: 10:29. 20:29, 45, 48.

VII. Handicap. 3000 K. 2500 m. i. Egyedi !.. 
6é. pm. Augur 59 és fél kg. (Tarai.) 2. Br. Schoss- 
berger L. 6é. sin. Vadőr 60 kg. (janck.) 3. Mai- 
tausch H. 5é. pk. Jeannette 59 és fél kg. (Heidt). 
Futottak még: Tacitus 52 és fél kg. (Krouzil). 
Szelehurdi 45 (Vivian). Küzdelem után nyakhosz­
szal nyerve. Tot, 10:33, 20 39. 43.

(Vivian). 2. Egyedi K. 3é. pk. Dubarry 44 kg. 
(Paul). 3. Egyedi A. 3é. stpher. Pallós 51 kg. 
(Birkenruth). "Futottak még: Ronulia 56 kg. (Tarai), 
Ál aim alsón 52 kg, (Pretznor), Kártyás ->7 kg. (Ki- 
sziváth), Tusién', ctg és fél kg. (Pis), Könnyen 2 
hoszszal nyerve, háromnegyed hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 24, 20 : 28, 66, 35.

II. Fóthi-hanöinap. Táv. 1800 ni. Dij. 4000 
K. 1. Egyedi L. 5é pm Kukuruz 65 kg. (Tarai). 
2. Br. Harkányi A. 4é pk Vészfék )!. 51 és tél kg. 
(Fries.) 3. Dreher A. 3é pm Réve 46 kg. (Vivian.) 
Futottak még: Jutta 50 kg. (Heitit), Fupilck 49 és 
fél kg. (Martin), Togo 49 es fé! (Pretzner), Boszor­
kány 44 kg. (Kisziváth), Emmenthaler ^2 kg. (Gu­
lyás.) Igen könnyen 1 hoszszal nyerve, rövid f ej­
ti oszszal harmadik. Tot.: 10 : 83, 20 : 69, 73, 63.

Hl. Alagi dij. Díj 30.000 K. 2000 m. 1. Br. 
Springer G. pm. Elmore 57 kg. (Tarai), 2. Gr. 
Wenckheim D. sm. Síyrian 57 kg. (janek), 3. Br. 
Tornyai Schossberger L. sm. Héja 57 kg. (Martin). 
Futottak még: Táltos 55 kg. (Waikington). Fejér- 
váry 55 kg. (Fctting), Sepoy 55 kg. (Krouzil). Igen 
könnven 1 hoszszal nyerve, 1 hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 21. 20 : 32, "34.

IV. Nákó-dij. Tdij és 2000 K 1100 m. 1. Gr. 
Festetich T. 3é stkp jv.sticze 49 és fel kg. (Martin). 
2. Gróf Károlyi !. 36" stpm Rapitva 51 kg. _ (Wai­
kington), 3. Br. Born F. 3é stpm Soros n! kg. 
(Pretzner.) Futottak még: Frocadero 50 kg. 
(Krouzil). Kondor 51 kg. (Vivian), Ismerő., 37 és 
fél ke. (Birkenriiih), Onr.óé 61 és lé! kg. (jenek), 
Wahreri 63 ér fél kg. (3a;:.!). Nidi doch 46 kg. 
(juhász), . none.se 51 kg. (Heidt), _ Biztosan fél 
hoszszal első, 3 hoszszal harmadik, lm. : 10: 30. 
20 : 44, 160, 69.

V. Kycroilcsi kétóvcíek u-rseuyis. 3000 !• i(kx) m.
1. Gr. bestéik li T. pk. Hajnal 54 és léi kg. (Mariin.)
2. Br. Springer G. pk. Nevermore 54 és fél (Farai.)
3. Gr. Degenfeld i. sk. Íré blonde s! (juhász). 
1-utottak műi- : Kuheinu 1-4 és fél kg. (janck), 
Rolirau 5(1 '..v. (Vivian), Altok 56 kg. (Pretzner). 
Biztosan 1 és fél hoszszal első, fi hoszszal harma­
dik. Tot.: 10: 16, 20:25, 30.

VI. Eladó kétévesek versenye. Dij 2000K. Táv. 
900 m. I. Mandiner V. nn Toledo 58 kg. 
(janeic). 2. Meichl T. sk Letzte Liebe 48 kg.

Tizenegyedik nap.
A tavaszi meeting utolsó napjának főszáma a 

20,000 koronával dotált Wcnckhcim-memorial volt, 
melyben bemutatkozott a Péchy-istallö c'crhylova 
Hieronymus is. Mai futásr. alapján azonban a leg­
nagyobb jóakarattal sem tarthatjuk annak, mintán 
a versenyben nagyon gyászos szerepet játszott. 
Mint jeleztük, a verseny; Lossonczy Gyula 3 éves 
Palóczkirály nevű lova nyerte Bandi előtt, inig az 
aufos favorit Hieronymus a vert mezőny élén, a 
kétes értékű harmadik helyen végezte futását. Mai 
formája kilókkal rosszabb múlt évi őszi formáinál, 
amidőn még Fintorét is képes volt egy 
Ízben megverni. Nézetünk szerint a Derbyben 
még helyezése is a legnagyobb mcglepctésszámba 
menne, és igy ott indulása esetén semmi keresni 
valója sem lenne. Az utolsó nap szenzácziója volt 
a 10.000 koronás Zár-handicapban Illusion győ­
zelme, mely a tizenötös mezőnyben majd negyven- 
szeres osztalékot juttatott csekély számú híveinek. 
A többi futamokban is szokatlanul nagy mezőnyök 
indultak és legnagyobbrészt a fogadott lovak győz­
tek. Végül megemlítjük meg, hogy a két utolsó 
nap látogatottság íekintctébeu semmivel sem ma­
radt az előbbi napok mögött cs igy az idei tavaszi 
meciinget, melynek különben az időjárás is rend­
kívül kedvezett, a Magyar Lovarcgvlct legsikerül­
tebb mcetingjci közé számíthatjuk.

Részletes eredmény a következő:
I. Kerei)03i"üij. Dij 3000 K. Táv. 1600 méter. 

1. Meichl T. pk Blindes Glück 50 és fél kg. (Gu­
lyás). ?.. Báró Springer G. stpm. Gabclou 58 kg. 
(Tarai). 3. Gróf Arco-Zinnebcrg stpm Suckowitcr 
54 kg. (janck). Futott még : Me ma 49 (Müller). 
Igen könnyen másfélhoszszal nycivc, G hoszszal 
harmadik. Tot.: 10 : 23, 20 : 26, 26.

II. Eladóverseny. Dij 2000 K. Táv. 1400 m. 
1. Reeves H. 3é pk. Sainthof 48 kg. (Seiler). 2. 
Capt. Don 5c stpm Arató 60 és fél kg. (Fries). 
3. Stagclschmiedt |. 3é pk Juvenía '4 és fél kg. 
(Klimscha). Futottak még : Paprika 59 kg. (Bauer), 
Patyolat 46 kg. (Sina), Csorba 46 kg. (Paul), 
Veréb 54 kg. (Hollinger), Bolvöka 64 kg. (Feíling), 
Gorkij 49 és léi kg. (Heidt), Probus 57 és fél, kg. 
(janck), Pythia 48' kp. (Baumgartner M.), Ádáz 
44 és fél kg. (Gulyás), Marque le roi 56 kg. 
(Krouzil), Koczkás 41 kg. (Izmcnvi.) Könnyen 
4 hoszszal első, 1 hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 57, 
20 : 43, 49, 83.

III. íár-liauőifiap. Dij 10.000 K. Táv 2000 m. 
1. Gróf Arco-Zinneberg 3é cm illusion 45 kg. 
(Cockeran). 2. Gróf Wenckheim D. 4é sm Orsin! 
59 i<g. (janek). 3. Báró Hcrczog M. 4é sm Elemér 
41 és fél kg. (Gulyás). Futottak még : Togo 46 kg.
(Klimscha), Nemes 62 és (Tarai),
59 és fél kg. (Mariin), Népszó 58 M fé! Kg. 
Bonjour 56 és fél kp. (Fctting). Go 55 
kg. (Suthey). Fun.salegcnv 54 é

Megint 
(Fries), 
és fél 

fél kg. (Wal-
kingfon). Sixtus 52 kg! (Kioir.il). Capt jack 52 kg. 
(Rigby). Bátor -18 es fél kg. (Birkcnruth), Galmiche 
47 és fél kg. (Fi-.: Woozlebcasi 4-' é fél kg. (Vivian), 
Spikinaru 40 és fél kg. (Dyk). Küzdelem 
nvaklioszszai visú. íróistul hoszszí1.! harniüui! . 

i H) : 385, 20 : 187. o3, 89.
IV. Karú Wimekhuim uth ualtKvemuy.

LO.tXiü K. Táv. 1600 in. 1. Los: onczy Gv. 3é 
Palaczidn.lv 51 és léi kg. (Martin).
Festetich P. ."tv sin Bandi 51 és fél

, (i rits). 3. Peeliy A. 3c pm Hiti mimtis -6 é.
! ky. ("Farai). Futottak még: Terein 50

(Waikington), Wittiza 60 és lé! kg. (janek), 
ve nie 51 e ié! !,g. (Ht ici i'. OUtec-in 5! cs fel 
(Vivian). Künn..n 3 ho: s::i! nyent, 2 hozz 
harmadik. Fos: ló:-17, 20:27, :!, 24.

V. riyet tsíluü kétévesek verse ni c. I.'ij Cuu) K. 
Táv. 1000 méter. 1. (ír. Páifíy j. pm. Honfini 56 kg. 
(Martin), 2. Aico Ziniielieig, M. pk. lllusira 54 és 
fél kg. (Waikington), 3. Mg. Taxis M. pm. Long

ago 56 kg. (Fries). Futottak még: Badaron 54 és 
fél kp. (Pis), Julietta 54 és fél (Vivian), Piéta 54 
és fél kg. (Tarai), Magas 56 (Krousil), Varröleány 
54 és fél (janek), 1 hosszal nyerve, 1 hosszal har­
madik. Tot. : 10 : 25, 20 : 33, 91, 61.

VI. Kyoivtiot kétévesek cladóvorsenye. 2000 K. Táv. 
1100 m. l.Hg Portia A. pm. Pityóka 47 és fél kg. 
(Kemény). 2.’Meichl T. sk. Vorbei 45 kg. (Gu­
lyás). 3. Báró Bom F. sk Wcrgelc 51 (Klimscha). 
Futoitak még: Mese 43 kg. (Paul), Pcteidi 51 
k'K (Walkinulon), Küzdelem után nyakhoszszal, 
nyerve, 1 hoszn. il harmadik. Tol.: 10: 7Ó, 20: 49, 33.

VII. ReaFr-iinnöinap, Dij 3000 K. i'áv. 1100 in. 1. 
Gr. Batthyány F. 3c pk Margarin 43 és fél kg. 
(Seiler), 2. Mr. Redgrey 66 stpm Medve Jankó 
56 és fél kg. (janck). 3. Lossonczy F. 36 slpk 
XV'ohlkiang 50 kg. (Fis.) Futottak még : Lucy 64 
és fél kg. (Waikington), Fpatante 63 és fél kg. 
(Felling), Follctto 59 és fél kg. (Rigby), Kzcr- 
kilenvzszázcgv 59 és fél kg. (Martin). Scarabcus 
56 és fél kp.'(Fries), Patina 55 és fé! kg. (Krouzil), 
Mayen ne 54 és fél kg. (Tarai), Mind me 54 kg. 
(Mártinkovieh), 'Főtana 
Ajándék 
(Vivian), 
hoszszal

CL •M
Küzdelem
larmadik.

50 és fél kg. (Ilcidt), 
(Gulyás), Tclemach 45 kg. 

után fejhoszsza! nyerve. 2 
Főt. : 10 : 42, 20 : 30, 29, 44.

0 A Léc?: ügető meeting hetedik napjának ered-.
menyc:

1. Ion- Tivron liamlioap Dii 1700 K. Táv. 1700 m. 
fubilar, 2. Daiipan, ?. Wan Wau. Futottak még:

Togo. BiztIXFkok nv

Táv. 280C 
3, Bajazzo

Young Quartermasch,
10 : 34, 20 : 38, 44.

11. Krieau handicap. Dij 2600 K. Táv. 2600 m, 1. 
Aufpasser. 2. Deficit. 3. Rigobho. Futottak még 
Swell, Aga, Eduard. Franzi K„ Drahn maum, 
Adam T.. Marco. Tritt Frutti. Biztos ny. 10 : 163. 
20 : 78, 48, 66.

ill. FcvoIverpreiB. Dij 2500 K. Táv. 2500 méter.
l. Daisy. 2. Zufall, 3. Hugó. Futottak még Isler. 
Willy Allen. Küzd. nv. 10 : 31, 20 : 29, 26.

iv. íiirsklcriuriiuroin. Dij 5000 K. Táv. 2800 m. I, 
Bluff. 2. ideal. 3. Patriot, Futott még: Arcliillcs H 
Könnyen nyerve. 10 : nf>. 20 : 32, 55.

V. Preis vor. Marburg. Dij 3000 K.
m. 1. Klondykc. 2. Hans Lancelol,
Könnyen nyerve. Tot.: 10: 15.

VI. gorst "aaiuVeap. Dii. 1700 K. Táv. 2500 m 
1. Gyömbér //. 2. Wiener. 3. Sport. Futottak még 
Tim," Arlan, Derby Boy, Marcsi. Könnyen nyerve 
Tot. : 10 : 31, 20 : 32, 30, 71.

VII. ZweispSnnigep Fahren, T)ij 2000 K. 4400 ni 
1. Altila-Pnnz Senator. 2. Dornthcuiv- Present, 3 
Simandl- Turi-Tari. Futottak még: Dilim- Veszi es 
Estrella—Kikerits. Könnven nyerve, Tot. 10 ; 23 
20 : 31, 36.

A nyolczndik (hétfői) nap eredménye a kö­
vetkező :

i. iTcvillian-aouzOP. Díj 1700 K. Táv. 2200 ni 
I Wunderbua, 2. Rebeka, 3. Amazone. Futottat 
még: Ma\ boy, Busserl, Laurienne, Darabont 
Könnyen nyerve. Tot.: 10 : 82, 20 : 37, 30, 80.

ii. Preis ven Riód. Dii 2400 K. Táv. 2500 m. 1 
Charley. 2. Mansi C. 3.‘Pompás. Futottak még 
Bajazzo, Manilla, Sprinter. Sop Boy. Küzdelem u.tár 
nyerve. Tor.: 10 : 72, 20 : 60, 35.

Ili, Lunthrros-hamticap. Dij 3000 K. Táv 2500 m 
1. Grattan Gels. 2. Bohuii, 3. Aufpasser, 
még: Bruder Straub, Prince Charlie,
Sori, Virginia Jay. Biztosan nyerve,
20 : 31. 34, 49.

!Y. liwc’iez Siazisprcis für 3 jfilir.
1. Domino. 2. Dylla FA 3. Grcte 
még: Inez, Dais'-. Könnyen nverve,
20 : 40, 35.

V. Traispsporidub Proir. Dij 1600 K.
2600 m. 1. Rotiert. 2. rriedai:. 3. Franzi K.

Futottat 
Meppo H„ 
Tot: !0 :32,

Táv 2500 m. 
N. Futottak 
Tot. 10 : 45,

rmoi-

utáii 
Ml. :

Dij
pm
Gr.
ki-
féi

kg.
Lo-
i<g-
,-m!

lak még: Admiral, Nitouchc. Ambos, 
Algír, Sonntagskind, Hermin. Fölénynyel 
Tot.: 10 : 28, 20 : 27 . 25, 33.

VI. Freia vor Kahlenberg. Dii 3000 K

l.uncac,
nyerve.

T,
ii1 Bedim. Beaufv. 3. Cyclonea. Fufottr
Charlotte. Panni, H ilisíalt. itt van már. 
nyerve. ’Főt.: 10 : 31. 20 : 27. 43, 33.

Vll. Absjuiei5.sn.nnen. "Dij 1700 K. 
méter. I. hu> a. Ad mural. 3. Barone. ;;>e 
iái: inéi-: Tin Hermáim B.. Halinenhori. 
nven.c. Tot. : io : 19, 20 : 31, 63.

2500 
:< még 

Könnyen

"áv 2700 
1. Futot- 
Köimveii

A Woolvieii Arser

Reggelizés elöli léi.
S elírni cl thauer-fél o rádió activ

ma! mérkőzéséi.
Egy kiváló angol professzionátus csapat, a 

U'oolviclt Arsenal Chili szeieplése telte a pünkösd 
délutánokat érdekes, sporteseményekké.

Ellenfelei a legjobb formában lévő csapatok:
és M. T. K. voltak.

az elrontott gyomrot 2-3 óra 
alatt teljesen rendbe 6ozza.

használata Vf44di adás gyomorbnyosoknak és.szétaiwnüáabftn BzonvedfíkneSt .*:Ka$baW mtodeafltt kla és öagy.ttwgbes MflMjásíj KotaároataV
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A Woolvich eredményei e két napon: 2:2 

a B. T. C. ellen, 8:0 az M. T. K. ellen.
Ezek az eredmények legjobb bizonyjtékai 

annak, hogy az ilyen nagyhírű angol csapatok 
nem tekintik a mieinket komoly ellenfeleknek, 
akikkel szemben teljes erejüket és játéktudásukat 
kell fclhasználniok.

A kontinentális körutakat nem tekintik egyéb­
nek, mint egy kis keleti tanulmányútnak, melynek 
a football-sport népszeriisitése mellett főleg szóra­
kozás a czélja. A törekvő és útra vágyó játékosok 
jutalomjátéka az ilyen tusa, melyre főleg a pro- 
fcsszionatusok sohase küldik legjobb csapatukat, 
mert hiszen üzlet a fő, otthon pedig egy délután 
többet kapnak, mint a kontinensen az egész tusán. 
A Woolvich Arsenal a B. T. C.-vel szemben 
meglehetős gyengén dolgozott, fogafehérét azon­
ban csak az M. T. K.-val szemben mutatta ki.

Első napi ellenfele a B. T. C. valóban olyan 
szépen dolgozott, mint a hogyan magyar csapat 
angollal szemben még sohasem.

Különösen védelme és abban első sorban 
Domonkos érdemel dicséretet, ki a legveszedel­
mesebb labdákat bravúrosan védte ki.

Hogy csatársora is megállotta helyét, annak 
legjobb bizonyítéka a belőtt 2 goal.

A B. T. C. sikerén felbuzdulva, nagy ön­
bizalommal állott ki az M. T. K. a hétfői matchre.

Vérmes reményei azonban nem teljesültek 
mert hiszen ma a Woolvich igazi tudását mutatta 
be, melynek 8 : 0 lett az eredménye.

A magyar csapat eleinte még csak megál­
lotta valahogyan a helyét, de később, a játéknak 
különösen második felében, olyanok voltak, mint 
a bábok. Védelmük alaposan felmondta a szolgá­
latot, ugráltak a fedezetek, hátvédek és a kapus 
ide-oda, az angolok pedig ezalatt szép csendesen 
beadták a goalokat.

( ) A Ferenc?,városiak bécsi győzelme. A Fcrencz- 
várost Torna Club a pünkösdi ünnepeken Bécsben 
szerepelt, még pedig igen szép crcdménynycl, 
amennyiben a /. Wiener F. C.-bal eldöntetlenül 
(0:0) végzett, hétfőn pedig fölényes játék után, 
4 :1-re verte meg a Wiener Sporl-Club csapatát. 
Az első félidő eredménye 3: 1 volt.

() fialamblövc-verseny a Margitszigeten. A csúnya 
idő daczára is nagy érdeklődés mellett folyt le ma 
délután az Országos G a 1 a m b 1 ö vő - Egy 1 c t versenye, 
melyen Fiume város kormányzójának, gróf Ndkó 
Sándornak lisztclctdijáért álltak mérkőzésre. Majd 
egész főúri világunk künn volt a margitszigeti pá­
lyán. Gróf Nákó Sándor diját gróf Zichy István 
nyerte meg, második lett gr. Zichy Kázntér, a har­
madik gr. Eszterhózy Béla. Br. Vécsey Miklós tisz­
teletdiját gróf Appnnyi Henrik hódította magához. 
A tétverseny győzelmén dr. Kosztka Emil és Mar- 
gitay osztoztak. A legközelebbi verseny kedden 
lesz. amikor Magyarország bajnoksága fog el­
dőlni. — Itt említjük meg, hogy az Egyesület ma 
tartotta meg rendes évi közgyűlésén, melyen a 
szokásos tárgyak elintézése után az elnökség tag­
jait újra megválasztották, az igazgatóságba pedig 
ttj tagokul bevették grófot Apponyi Henriket és 
báró In key József.

Nyilt-tér.
(E rova'bf.n köz otlcüérl nem vá'la! felelőséget a szerkes tőség.)

a legjobb fejcsokoládé
BUDAPEST, DEÁK FERENCZ UTCZA 1/.

Ifj MECHLOVITS TIVADAR
mü- és czimfestő

kizárólag Budapest, VI., Váczi-körut 55. 
XTELEFON 96-7? <

Elismert tény,
hogy bárki, a fővárosban vagy az ország bármely vi­

déken, bármilyen üzletet, ingatlant venni, vagy eladni 
óhajt, a leggyorsabban megbízhatóan előzetes költségek 

nélkül csakis az első magyar általános

közvetítő vállalathoz fordul Budapest, Károly-körut 9. 
(Grót Hadik ház). Vezetője Löwy Alfréd. •

áTIPTTS
a legújabb és már is a legkedveltebb fogpéj

Kapható: B8ÜLLER J. L. Sdv-0ßziU
Budapest, IV., KoronaSherczeg-u. 2.
yóg yszerósz, drogéria és finomabb üzletekben 
Kis tubus 00 fillér. Jggt ^
Nagy tubus l korona. gpep

nászajándékok
Roíhauser I. Ignácz és Fia

BUDAPEST,

Deák-tér (i. Anker udvar 
Király utcza sarkán.

Sérvbajosok!
I Az egyedüli szakszerű orwosä rendeiö- 

Énfcézet e baj ellen

POLLITZER
séiramímíaformm

Budapesten, Károly-kö”uí 10. félemelet 
I Egész nap ingyenes orvosi rendelés, 
I Kérjen prospektust!

KÖZGAZDASÁG.
Ipartestiileíek közgyűlése.

— Sajál tudósítónktól. —
Budapest, május 20.

Az ország iparlestüieteinck kiküldöttei ma 
kongresszusra gyűltek össze Budapesten. Az or­
szág ipartestülctei ugyanis megalakították az Ipar- 
testületek Országos Szövetségét, hogy szövetségben 
tömörülve, sikeresebben szolgálhassák az ország 
iparosainak érdekeit. A kongresszus egyik kimagasló 
tárgya Mcikó Bertalan javaslata volt: az önálló 
vámterület és a nemzeti bank tárgyában. A kon­
gresszus, — mint előrelátható volt — óriási lelke­
sedéssel elfogadta Mcikó Bertalan javaslatát egy­
hangúlag s elhatározta, hogy felterjesztést intéz a 
kormányhoz és ebben kifejti, hogy elvárja a nem­
zeti kormánytól, hogy az önálló vámterület és a 
nemzeti bank ügyében ismételten tett Ígéretet tel­
jesíteni hazafias kötelességének fogja tartani.

A közgyűlésről tudósításunk a következő :
A kongresszust az Országos Iparegyesület he­

lyiségében tartották meg, amelyen az ország ipar- 
testületcinek kiküldöttei közül több mint százan 
jelentek meg. Budapestről dr. Horváth János ipar­
hatósági biztos, Gclléri Mór kir. tanácsos, az ipar- 
egyesület igazgatója, Vikár Béla, Márffy Ká­
roly és az ipartestületek képviselői, továbbá 
a vidék részéről Kuss István (Pécs), Finster 
Kornél (Budafok), Szirmai Aladár (Czegléd). Tétey 
István (Czegléd), Zimanovics (Vácz), Fejes 
János (Soroksár), Szabó Gyula (Szeged), Háder 
János (Kalocsa), Kiss Lajos (Mezőtúr), ifj. Jakab 
Lajos (Kolozsvár), Szemén Mihály (Eger), Hunyady 
László (Nyíregyháza), Pásztor János (Sárospatak), 
Gold Vilmos (Marczali), Vérth Vilmos (Zalaszent- 
gróth), Zsombor Géza (Sopron), Morvái János 
(Nyíregyháza), Már Fercncz (Kispest), Szabó
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Gyula (Szeged), Szacsvay Ignácz (Keszthely), 
Makiári Ferencz (Kéménd), Ring József és Rieger 
Árpád (Hatvan), Tóth Dániel (T.-Vásárhely), Kunz 
József (Győr), Szilárdki Ernő (Nagyvárad), Csep- 
reghy Pál (Újpest), Bozsó János (Szeged), André 
István (Szekszárd), Tomcsányi Árpád (Újpest) 
és mások.

Az ülést dr. Horváth János nyitotta meg s 
ezután mindjárt Melkó Bertalan terjesztette be 
fentemlitett határozati javaslatát, amelyet — mint 
már említettük — a kongresszus egyhangúlag 
elfogadott. Ezután dr. Horváth János elnök beter­
jesztette az ipartestületek országos szövetsége vá­
lasztmányának első évi működéséről szóló jelen­
tését, amelyet a közgyűlés tudomásul vett. Hlatky 
István pénztáros mutatta be a pénztári jelentést 
és a zárszámadásokat és egyidejűleg indítványozta, 
hogy a belépési dijak tartalékalapként kezeltesse­
nek, a tagdijakból fenmaradt tiszta jövedelem egy 
részéből alkottassák az iparos érdekek előmozdí­
tására külön agitácziónális czélu rendelke­
zési alap. A közgyűlés a pénztári ke­
zelésre a felmentvényt megadta és mind­
két indítványt egyhangúlag elfogadta. Ugyancsak 
Hlatky István terjesztette be a jövő évi költség- 
irányzatot is, melynél Molnár János kifogásolta a 
feltüntetett 2000 korona felesleget. Szerinte a mos­
tani súlyos állapotok között az iparosok helyzete 
a legnagyobb fokú tevékenységet kívánja és itt 
nincs helye a feleslegeknek. Dr. Horváth meg­
nyugtató "kijelentése után a közgyűlés helyben­
hagyta az előirányzatot. Az állandóan élénk, sőt 
helylyel-közzel izgatipt közgyűlés ezután meg­
választotta a tisztikart. A választás eredménye a 
következő volt:

Elnök lett : Thék Endre; társelnökök dr. Hor­
váth János és Gelléri Mór ; alelnökök : Melkó Ber­
talan ; Vikár Béla, dr. Soltész Adolf, Madary Gá­
bor, Alleszman Albert, André István, Bertsey 
György, Kreutzer Balázs, Rainer Gábor és Zsom­
bor Géza; pénztáros: Hlatky István; választ­
mányi tagok ; budapestiek: Cserna Lajos, Ko­
vács József, Ziegler Géza, Herman Ödön, 
Foith "István, Joszt Péter, Gunszt József, Lind- 
mayer György és Sekunda V. József; vidé­
kiek Szilágyi Mihály, Nanay Mihály, Hajnóczky 
Béla, Gál Ambrus," Stiegerwald Alajos, Wagner 
József, Kun Ferencz, Tóth Elek, Csepreghy Pál, 
Horváth Kálmán, Hu bay Károly, Hunyady László, 
Bozsó János, Szémán Mihály. Már Ferencz és 
Véth József; a kereskedelmi "és iparkamarák ré­
széről : Szabó Gyula (Szeged), dr. Sarkad! Lajos 
(Nagyvárad), dr. Marschaíl Lajos (Arad), Szendrőy 
Mór "(Győr) és Deil Jenő (Kassa); az ipari szö­
vetkezetek részéről pedig: Molnár János, Bálint 
Menyhért, Gedeon András, Radócz János és Kelen 
Béla ; végül számvizsgálók : Ullmann Jákó, Farkas 
Iván és Marosi Sándor.

A tisztikar megválasztása után Morvát dr. az 
uj tisztikar nevében köszönetét mondott a meg­
nyilvánult bizalomért és kijelentette, hogy a ma­
gúk részéről kötelességüknek ismerik, hogy az 
iparosság érdekeit tőlük telhetőleg szolgálják. 
Horváth dr. elnök a pécsi országos kiállítással 
kapcsolatosan rendezendő ipartestületi kongresszus 

I előkészítéséről tett jelentést. Eszerint a szövetségi 
választmány a pécsi helyi bizottsággal és kiállítási 
rendezőséggel folytatott tárgyalás után a kongresz- 
szus napjául ez évi szeptember hó 8—9-ikét 

! állapította meg. — Krausz István a pécsi 
ipartestületek helyi bizottságának kiküldöttje 
ez alkalommal " szívélyes szavakban hívta 
meg az ipartestületeket Pécs városába és 
ezúttal kérte, hogy a kongresszus előkészítésbe 
levő tárgysorozatba vétessék pótlólag a tanoncz- 
iskolák ügye, a vásárügy rendezése, továbbá a fe- 
gyenczipár szabályozása és végül a zálogházak 
működése az aranymüvesipar szempontjából. Dr. 
Horváth és mások fölszöialásai után kimondja a 
közgyűlés, hogy amennyiben a vendéglős kongresz- 
szus ugyanakkor tartatnék, akkor inkább más vá­
rosban tartja meg az ipartestületi kongresszust és 
erre nézve a pécsi kiküldött utján 8 nap alatt vá­
laszt vár a kiállítás rendezőségétől, egyben pedig 
megbízza dr. Soltész Adolfot, az ipartestület titkárát, 
hogv ez irányban tárgyaljon a pécsi kiállítás végre­
hajtó bizottságával. A pécsi kongresszus előkészí­
tésére vonatkozó további intézkedéseket pedig az 
eddigi bizottságra bízták. Dr. Horváth ismertette 
ezután az ipartestületi betegsegélyző-pénztárak 
megszüntetése, illetőleg kerületi betegsegélyzőkké 
leendő átalakítása tárgyában készített javaslatok 
kapcsán azokat az intézkedéseket, amelyek az ed­
digi tisztviselők érdekeinek megvédésére vonatkoz­
tak. Áz ipartestületi nyugdíjintézmény ügyére nézve 
pedig indítványozza, hogy intézzenek felterjesz­
tést a kereskedelmi miniszterhez, hogy tegye köte­
lezővé az ipái testületek országos szövetségbe és ezzel 
kapcsolatban a nyugdíj-intézetbe való" belépését; 
ugyancsak dr. Horváth ismertette azokat a módo­
kat, amelyekkel a terv anyagi része megoldható 
lesz. Á határozati javaslat elfogadása után Melkó 
Bertalan indítványára elhatározták, hogy az uj 
ipartörvénytervezet tekintetében megkérik a minisz- 

I tért, liogy azt előzetesen közölje az ipartestületek-
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kel hozzászólás czéljából. Több ügyet ezután a 
pécsi kongresszusra halasztottak, majd a vezető­
ségnek jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak, mire 
elnök a közgyűlést a jelenvoltak lelkes éljenzése 
közben berekesztette.

A Goldberger-család nj tsxtiigyára. Az „Egyet­
értés'* megírta, hogy budai Goldberger Sámuel, a 
Goldberger Sám. F. és Fiai ezég egykori beltagja, 
franczia tőkések bevonásával, Esztergom mellett 
négy millió korona alaptőkével textilgyárat épit. A 
részvénytársaság — mint értesülünk — már leg­
közelebb megtartja alakuló közgyűlését. A vállalat 
igazgatóságában több elsőrangú elzászi és franczia 
textilgyáros is képviselve lesz.

Vidéki takarékpénztárak tőkeemelése. A Komárctn- 
vidékiTakarékpcnztár Részvénytársaság junius 2-án 
tartandó rendkívüli közgyűlésén jelenlegi 200.000 
koronás alaptőkéjét 250 ‘drb 400 korona uj rész­
vény kibocsátása által 300.000 koronára emeli fel. 
— Az Arart-csanádigazdasági takarékpénztár r.-f. ! 
(Arad) igazgatósága szintén junius közepére hivott I 
össze rendkívüli közgyűlést, amelynek az alaptőké­
nek 2 millió K-ról 4 millió K-ra való felemelését 
fogja javasolni. Az uj 5000 drb 400 K n. é. rész­
vény kibocsátási árfolyama 700 K lesz; a befolyó 
1 és fél millió K felpénzből 500,000 K-t az alapí­
tandó nyugdíjalapra, 200,000 K-t egy kreálandó 
árfolyam ingadozási alapra, 100,000 K-t az ingat­
lanok tartalék-alapjára és 700,000 K-t a tőke-tarta­
lékalap javára fognak fordítani. A tőkeemelési mű­
velet keresztülvitele után a társaság saját tőkéi 
meghaladják a 7 millió K-t.

Aratégépverseny. A Hevesmegyei Gazdasági 
Egyesület julius első felében Hatvány József puszta- 
varsányi gazdaságában aratógépversenyt rendez.

Megnyílt hajósás. A Duna-Gőzhajózási Társa­
ság közli, hogy az apadó viz következtében, a 
Wien-Praterquái és Linz közötti postahajőjáratokat 
í. hó 18-án este 10 órakor Wienből induló posta- 
hajóval, menetrendszerüleg ismét megindította. 
Linzből—Wien be az első hajó f. hó 19-én azaz 
vasárnap délelőtt 9 órakor indult. Egyelőre csak 
„Nussdorf, Korncuburg, Stein, Weissenkirchen, 
Spitz, Pcchlarn, Aáarbacli, Wallsee és Linz állomá­
sok érintetnek.

Kivonat a hivatalos lapból.
Május 20.

Kinevezések. A vállát- cs közoktatásügyi minisz­
ter Márton István helyettes tanárt a rimaszombati 
egyesült protestáns főgimnáziumhoz, a fennálló szer­
ződésből kifolyólag, rendes tanárrá: — a kereskede­
lemügyi miniszter Jámbor Adolf mérnököt a kőműves-, 
kőfaragó- cs ácsmester! képzettség megvizsgálására 
Mára marossz igeien szervezett bizottság tagjává ; — az 
igazságügy-miniszter dr. Konthv Gyulát, Nyíregyháza 
város tiszti főorvosát, a nyíregyházai törvényszékhez 
törvényszéki orvossá, Körözsy Árpád nagyváradi és 
Kreisel Alajos budapesti Ítélőtáblái írnokokat a m. 
kir. Kúriához irodatisztekké, Aczél Gyula aszódi ja­
vítóintézeti dijnokot a kassai javítóintézethez tiszti 
Írnokká ; — a győri ítélőtábla elnöke dr. juhász Béla 
érsekujvári lakos ügyvédjelöltet a győri ítélőtábla ke­
rületébe díjtalan joggyakornokká: — a nagyváradi 
törvényszék elnöke Bálint György budapesti lakost a 
tenkei járásbírósághoz hivatalszolgává — és a puncsé­
vá i törvényszék elnöke Feier János pancsovai állami 
polgári iskolai ideiglenes szolgát az antalfalvai járás- 
bírósághoz iil. oszt, hivatalszolgává nevezte ki.

üévmagyarosiiáso'r. A belügyminiszter Wcisz !g- 
náez szakoly! lakos saját, valamint Mariska, Sán­
dor, Borbála és Miklós nevű kiskorú gyermekei Sza- 
kolyira és kiskorú Milliofcr Mór budapesti lakos 
családi nevének Szentére kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályásatok. A szinérváraljai 
telekkönyvvezetöi, a halmii 
illavai fegyintézetnél főfegyi
ruminál kőnyomdászsegédi állásra 4 hét, — Módos- 
csópányon (Borsod megye) postamesteri állásra 3 hét, 
— a szombathelyi törvényszélcnél aljegyzői és a bács- 
topolyai adóhivatalnál díjtalan gyakornoki állásra 2 hét 
alatt adandók be a pályázati kérvények.

áraljai járásbíróságnál segéd- 
ii járásbíróságnál irnoki, az 
:yőri, a honvédelmi minisztc-

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI "ABU- ES É3TEKT0ZS0E. 

Gabonatőzsde.
A tőzsde a két ünnepnap miatt zárva volt, 

magánforgalomban kötések csak alig fordultak elő.

Terménytőzsde:
Ssesrälet.

Az "Ica Alföldi Cognacgyár Kcszvénytársaság és 
Szoszfinontitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérlcg-u. 11. szám üzleti jelentése:

Budapesti zárta (jegyzés:
Nagyban kicsinyben 

*koronákban
Finomított szesz adózva 155.-----  158.—

„ „ adózatlan 56.-----  59.—
Élcsztöszesz adózva —.---------- •—

„ adózatlanul —.----- —.—
Nyersszesz adózva 154.50 — 157.—
Denaturált szesz

Időjárás.
A meiccrologiai központi intézet távirati jelentése 

1307. májas 20-án reggel 7 órakor.
Nálunk az elmúlt 24 óra alatt az ország 

nyugati kisebb felén volt cső, mely helyenkint 
zivatarral járt és mennyisége a nyugati haláron a 
10 mpn.-t többnyire elérte, a tengerparton pedig 
közel 40 mpn.-nyi esett. A hőmérséklet emelke­
dett, különösen keleten, a hol elénk szél is van; 
a maximum: Kolozsvárott, meg Nagyváradon 
3! fok C. és a minimum: Rajcczfürdőn 8 fok C. 
\ olt.

Prognózis a következő 24 arára:

43.----- 45

Felelős szerkesztő:

F ü R J E 9 2 LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újság-kiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDŐS ARAIAÍTD.
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Az illatszerek ideálja
s az elől-elő világ kedvcnc illatszere, fclüimut- 

itaíatiim, üdítő azomána!.
Kapható gyógyszertárakban, drogueriákban, iVal- 
szcrüzlctbcn. Nagy üveg 3 kor., középnagyságú 2 k., 

kis üveg 1 kor.

•gs? Ferii. MBlliens tifaiP", ti
Fiók ízlel: Wien, IV/l. Hoiimüh'gasse 3.

TITKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltű­

nően sok HZ olyan ember, a kinek vére és testnedvei 
meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és 
rossz szokások állal idegrendszerét és szellemi erejét 
tönkretette. F.zcn szörnyű állapoton csak úgy lehet gyö­
keresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes spcezi- 
álista orvoshoz fordulnak, r ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő ba- 
okon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos be- 
egsógek létezése is,

Hj'en magasztos hivatása Dr1 Polöcz v. kórházi orvos 
speciálist» országos hírű intézete (Budapest, Vl!„ Rakód-■ 
(Kcrepcsi)-ut 10., a .hol a legnagyobb titoktartás mellett a- 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan ki gyógyítják már sok óv óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a buják őrös sebeket, hugycso- 
liólyag-, ideg- és hútgcrinczbajoknt, az önfertőzés és szifilis 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfierőt, (impotencziat) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőr-, 
betegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit. 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges speczi- 
ahs gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d, c. 
10 órától d. ii. 5 óráig (vasárnap déli 12-ig).

Czim : Dr. Palócz v. korházi orvos, spccziálista, Bu­
dapest, VII., Rákóczi- (Kereposi)-ut 10.

BIZTOS,
súgást kepa&Sknek

kik búmüy

nemi betopgbm sMHütinßfc
nt JiU''ycsö óh h:'»>apúa'ck, bugyr-üCsíakDIolclr, vizelési *ava 

ójjeii innyömlések, teltek cs buja koros »Antalinak fsyphi 
az Onfcrtőzés u óbnjniként fellépő ftlcgbnjo!:, korai férfi

rok
1!d)| «•*»«“ u ui/.«|mavui ivirnyu lucjuojun, nuíui
őri» elgyengítiób, UArn ily bőrkiütések elb. nőknél fehórfolyAs 
moll J'O ;oir, nlapor;, gyors 1 s gyökeres gyógy it újára Rirlgo 
i aan tvtlomáuyos cs lelMlfimeretaa gyófryroórtjánál 

, fogva iopjobbar ajánljuk

© tm

I v. cs. is Kir. oszk.’y főorvos ortzF'cn hírű ós a logrógILl) £2 
t.c icnnáiló rendüli mtézotít

BuZdspcsS, V'i fccr,, Andrássy*ut £4. 02.
lton toló- naponta 10—<-i; és 7-«-}:; cslo. f-Iliit lm?yeső óshó» 

Jva* bajok v za;.-á!alu villamos bu;*ycsőUlkör tegótyvvcl.
| V/li'kick Jevolc1.ro kínvií ti tAIae.tl óü szakszer 11 tanAccot nyer­

nek, szc:iöl gondoskodva lesz, l’itokiulúy biztosítva,

FíSfrnofc kfj$Gn váróterem«
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Henzett öztu .Azj M Mr Operaház| Vígszínház jj -Uraly Színház |FŐV. Ny. színház | Magyar Színház Oránla Szinhá;
Május

23-án
i

Szerda
Velencei kalmár | Plltengó kisasSz. |

24-én
rt. u.

Csütörtök
este

Transat’.anlika 5 
A llMZUff 1

Ölholló

Fiatéit Transallont ka
A füst 1

—

26-án Szombat Ciránó de Borge- 
j T2C

Manón Loskaut

u. u,
l 27-én Vasáru ap

este

A lu u

pgyenlSsíg

Menők Rlkonyaj

I Az ördög I Sa’ómo I Fedora A víg özvegy Hellász földjén

Déryné és Salome

Az ördög

Hellász földjeiA ?.suba \ víg özvegy

A víg özvegy: zop IlonaGoro G.xbor 
Búd irc.ston

1 A Tol vo j * 1 Hol oväi nnbo:; : 6 Viola az :'.líuk1i { A víg özvegy atoa
istenek glkonya I Görc Gábor L baturaia — .

':iAlúsIrnIüiOS'íÁnvI , ijudnyviteo 1 Szíp tlona - í A víg özvegy I UeW.sz
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Májusi hangulat.
Tüzel a nap, mámorit a 

Csókja, fénye. —
Bciar'vofr az erdők süni 

Rejlőkébe;
Még onnan is előcsalja 

A virágot,
S hoz a szívre — édes álmot.

Tiszta égbolt, virágillat 
Aáadárének!

Hü összhania májusi nap 
Melegének:

Mért maradtok egy futó 
Pillanatra ?

S mért tűntök el, mint egy könnyű 
Szép álom a virradatra!

Kibékülni nem tudóké 
Virulással.

Tudom jól, hogy felcseréli 
Elmúlásai,

S bár ad sok jót, örömet inig 
Benne élek ;

De ott már c piezmy méreg . . .

Nagy természet! hogyha sorsod 
Én intézném:

Biztatóan mindenkivel 
Elhitetném,

Hogy az élet örömével 
Itt még semmi —

Ezután fog igazán csak:
Fényes, örök tavasz lenni!

Gyarmati!'/ Sándor.

(As alagui-kór.) A Szt. Gotthard-alagut építésé­
nél foglalatoskodó munkások között tömegesen 
lépett fel egy sajátságos megbetegedés, amely főleg 
vérszegénységben és emésztési zavarokban nyilvá­
nult. Sokáig nem tudták a baj mivoltát és nem 
/ismerték a ku(forrását; mígnem a pacziensek 
itejektumainak vizsgálatánál kiderült, hogy a beteg­
séget a béiesafornában megtelepedett és ott élős­
ködő férgek okozzák.

E féreg az Ankylostoma duodenale, ugyanaz, 
amelyet már 1838-ban fedezett lel Dubini Olasz­

országban. Észlelték továbbá Egyiptomban 1847-ben, 
Becsben 1872-ben, Magyarországban 1881-ben és 
napjainkban. Állítólag már a régi cgyptomiak is 
ismerték és „hcltu“-nak nevezték ezt a férget. 
Egyptomban ma is oly gyakori a baj, hogy né­
mely helyiségben a sorozásnál több mint 10 szá­
zalékot kellett c miatt a katonai szolgálatra alkal­
matlannak nyilvánítani.

Németországba többnyire olasz bánya- és 
tunnei-munkások hurczolják be.

Bányákban és alagutakban a munkásoknak 
folyton a viz betörése ellen kel! küzdeniük s ezen 
közben sokszor hetekig kell nedves földrétegekben, 
viztócsákban tartözkodriiok. A nedvesség pedig 
ezeknek a férgeknek létfeltétele. Ehhez járul még 
a föld mélyében uralkodó nedves melegség, a 
hygienikus berendezések rendkívüli hiányossága. 
Mindez együttvéve olyannyira elszaporitja némely 
bányában" épülő alagu .ban, téglavetőben ezt a 
betegséget, hogy a teljes kipusztulása úgyszólván 
lehetetlen.

A féreg tojásaiból, melyek a dcjectumokkal 
együtt nedves helyre vagy vizbe jutnak, apró, alig 
egy negyed milliméter hosszú mozgékony lárvák 
kelnek ki, gyorsan megnőnek félmilliméternyire és 
ha a földmunkás tisztában kezeinek vagy ivóvizé­
nek közvetítésével a gyomorba és a bélcsatornába 
jutnak, ott többszöri vedlés utján 8—12 mm. nagy­
ságra nőnek. A nőstény nagyobb a Ilimnél. A 
száját környező horgok segítségével belekapasz­
kodik a hói falába és úgy szívja a véri.

Innen a vérszegénység és az emésztési za­
varok.

Vannak, akik azt állítják, hogy a féreg a bő­
rön át is be tud Kirakodni az ember belsejébe, de 
ez nincs bebizonyítva.

Újabban a sziléziai bányákban oly mértékben 
elterjedt ez a baj a munkások között, hogy a bi­
rodalmi gyűlésen is beható megvitatás tárgyát 
képezték az ellene foganatosítandó rendszabályok.

Az egyes megbetegedett embert a szokásos 
féregelhajtó-szerck valamelyikével többnyire nem 
nehéz meggyógyítani, ellenben igen gondos egész­
ségügyi óvintézkedésekkel lehet csak a baj tova­
terjedését korlátozni.

Tudtunkkal Magyarországon is sok áldozatot 
követel ez a baj, úgy, hogy nálunk is szükséges 
az illetékes körök figyelmét reá fölhívni.

(Törökország első villamos vasalja.) Damaskus- 
han február hó 7-tn nyitották meg a villamos te­
lepet cs ezzel egyidejűleg az uj villamos vasutat 
és a villamos világítást is tizembe vették. Da­
maskus az első város a török birodalomban, mely

ily villamos teleppel bir. Az uj villamos közúti 
vasút Salahyé és Mcidan elővárosokat köti össze a 
várossal, az egész vonal hossza 5400 m. A város­
ban 1000 izzó- és ivlámpa van egyelőre felállítva. 
Este 6—7 óra között, az esti ima alkalmával a 
nagy mecsetet festőién világítja meg a sok iv- és 
izzólámpa. Damaskustól 40 km. távvlsagra, El 
Tcquieh-bcn van a központi erőmű, ahol a Barada 
folyó esése turbinák hajtására használatik fej, 
melyek forgóáramu dinamókkal a villamos erőt 
szolgáltatják. Az egész berendezést a brüsszeli 
Sociétc Generales des Chemins de fer Econo- 
mi ques végezte.

(Sarkvidéki emberek.) Riegel ethnografiai vizs­
gálat tárgyává tette a sarkvidékek lakóinak festi 
és szellemi egészségét, életmódját. Ahhoz a kö­
vetkeztetéshez jut, hogy az ottani _ népcsoportok 
teljesen az éghajlat és egvéh természeti befolyá­
sok hatása alatt állanak. 0!;/ tökéletesen alka - 
mazkodtak a nagy hideghez és a sanyarú élet­
viszonyokhoz, hogy életüknek majd minden moz­
zanata sajátságos jelleget öltött. A sarkvidéki uta­
zók egyhangúlag elismerték, hogy akkor iának leg­
jobban ha minden tekintetben a benszülötteket 
utánozták, akik ösziönszcriiieg a leghevesebben 
járnak cl. A tudákos európai ember, ha változ­
tatni, javítani próbál a bennszülöttektől elfogadott 
életmódon, többnyire bajba jut és az ottani laxo*
segítségére szorul. ,. ,

Feltűnő jelenség, hogy az cszkimo-nök milyen 
rendkívüli vonzóerőt gyakorolnak az orosz és szi­
bériai moszkovitákra. Még ha fajbeli nőben nincs 
is hiány, akkor is inkább eszkimó-nőket veszne* 
feleségül a szomszédos oroszok és íunguzok, úgy, 
hogy ezeknél a muszkáknál egyre jobban_ elő.erbe 
lén az eszkimó-tipus, mint az erős eszkimó-keresz­
tezés eredménye. Legnagyobb ez a „nemzetietle­
nbe“ hatás a iakulok részéről.

Az északsarki vidék hatarat Amerikában élé­
sén megvonja egy vonal, amely az erdo-terule 
megszűntét és a tundra kezdetet jelzi.

Ázsiában a nolaris vegetáczio feltűnése nem 
oly hirtelen és elfogadott dolog a sarkvidéket on­
nan számítani, ahol a ló és ökör, mint háziállat, 
eltűnik és heivet a szánakozó kutya foglalja el. Az 
iramszarvas ellenben aránylag sokkal c.elibb fek­
vésű helyeken is otthonos. , , ,.

A határszéli sarkvidéki törzsek, amelyek a de­
libb népekkel is érintkeznek, a következő* : a lap­
pok, a szamojédek, osztjátok, jakulok, csukcsok, 
koriákok, iteimnk, aleuták.

az utczák kutyái ter-
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— Semmiesetre sem olyankor, ha oly bol­
dog vagyok, ma csic is, — szólt örömitíasan 
a fiú !

— De hát hová megyünk most ? kérdezte 
Inez és megállóit.

— Azt nem tudom. De oda megyek, 
ahová te vezetsz, akár a legmélyebb szaka­
dékba is . . .

— Ne, ne mondj ilyet — felelte Inez es 
borzongás futott rajta végig. Te nagyon köny- 
nyelmüen beszélsz. Itt kell felmennünk — 
mondta aztán és jobbra fordult.

Elöltük a száz lépcsőfokos szűk utcza 
volt e$ak peiiánv légszeszlámpás világított 
gyéren a két oldalt fekvő kidömböző árubódek 
egészen sötétek voltak.

A rendetlen, az idő viszontagságától tönKrc 
lelt lépc-okún siettek feljutni. Mellettük szu- 
s nctó alakok igyekeztek felfelé, kik turbánt 
és tőrök ruhát, vagy görög nemzeti viseletét 
hordtak. Néhány albán, aranynyal dúsan hím­
zett ruhában, szintén ráfanyalodott, hogy ezt 
a meredek utat megtegyék. Sok európai cs 
különféle hölgyek elsuhanó alakja alkotta a 
tülekedő, lökdöső tömeget.

Néhány merész lovas bérelt gebén vak­
merő galoppban ugratott fel a meredek utón. 
Az c 'vik olyan közel vágtatott cl ncz 
mellett', hogy Flemming elrántotta, máskülön­
ben elgázolták volna.

Mindjárt utána hatalmas oldalbalökest kü­
lsőit néhány török hordszékvivőtól, kik egy 
kedvűén czipeltck egy aranyos kalitkát, mell­
nek ablakából lefátyolozott női arc/, kandi­
kált ki

Végre megérkeztek és befordultak a perat 
útra. üt már nem volt olyan élénk t toigtii >n • 
Az üziofek már csukva voltak. Az utczas szeg- 
leien pedig nagy rakásokban — melyek ai-

halmáznák látszottak - 
tek éjszakai pihenőre.

— Hol laksz? — kérdezte Inez.
— A Pera szállodában.
— És később ?
— Ruder azt tanácsolta, hogy maradjak 

ott teljes ellátásban.
— Ostobaság. Keressél mást lakást, alkal­

masabbat. Akkor talán meglátogathatlak.
— Flemming összerezzent, aztán hevesen 

megszorította Inez karját.
— A kézitáskád ? kiáltotta Inez és megállt. 
— Az ott maradt a siklónál — szólt Flem­

ming és tovább vitte ínezt.
"— De hát ha ellopják ?

— Azt sem bánom.
— Én már itthon vagyok ... és Inez meg­

állt coy magas rácsos kerítés előtt, mely mögött 
parkszerű kert húzódott cl. A holdvilág teljesen 
megvilágította.

Flcmn-ing megragadta mindákét xczcl Cb 
alig akarta elengedni.

— Miért jöttél a városba? — kérdezte
suttogva.

— Hogy néked meg egy Isten hozzad-ot 
mondjak, felelte Inez és mosolyogva nézett a
szemébe. ......

FI cinm ing cl ragad íaíásdban ha i Kan iclkiaí-
tott és megakarla csókolni.

— Nem, nem itt. . . Megőrültél, hogy 
nyílt utczán akarsz megcsókolni!

— Oh engedj engem is be — mondta
könvörögve.

' — Inez belöktc a rácsajtót és — be­
léptek. ...............

— Várj itt, mig visszajövök. Megnézem, 
vájjon Ribbing nincs-c idehaza. Ott a iák 
közé menekülhetsz, ha valaki esetleg jönne.

Könnyű léptekkel haladt a kavicsos utón, 
a szökőkút mellett, mely a keit közepén állott 
cs magas délszaki növényekkel volt körülvéve. 
I ,,y ákáe;: során át nagy gyepes térié jutott, 
mely közvetlenül a tágas, szép ház előtt te­
rült el. ...................... .....

Egyetlen liillaríá/sm attmoli \ mez az abla­
kokat, 'melyik mind sötétek voltak, Gyorsan át­

ment a ház liátulsó oldalára, ahol az elöugrő 
jóni oszlopoktól tartott erkély egészen az ud­
varig lenyúlt. Itt is sötét volt minden.

Csak a pinczéből derengett valamicske 
pislogó fény. Ott volt a cselédség lakása s a 
török szakács is ott lakott.

-- Nincs otthon, vagy már talán le is 
feküdt, — mondta Inez mikor visszatért Flem- 
minghez.

Flemming magához vonta és csókolta.
— De igazán nem tudom, nem ^merem 

és gyengéden eltolta a íiu arczát magától. 
Nagyon veszélyes dolog, hogy téged magam­
hoz felvigyelek. Eltávozásodkor találkozhat­
nál vele.

— Nincs itt valami lugas, ahova leül Hei­
nénk ? kérdezte Flemming.

— De igen. Jöjj csak.
A fák közül, mellékösvényen egy bozótba 

jutottak, melyben nehány kényelmes pad és egy 
alacsonv kőasztal állott.

Amikor, leültek, Flemming szenvedélycsen 
átkarolta és cl halmozta csókjaival, elhalmozta 
kedveskedéssel.

— Csevegjünk egy kissé egymással 
szólt Inez és" kibontakozni igyekezett a kar­
jaiból.

— Hát nem vagy cseppet sem meg­
lepetve ?

— Meglepetve? — Igen. . . nem. . . azaz 
hogy. . . miért legyek meglepetve ? — Es újból 
megakarla csókolni.

__ Úgy veszed a történteket, mintha ez 
miudennepi dolog lenne — kezdte Inez fel­
tűnő hidegséggel.

— Azt hiszed talán, hogy nálam ez — 
mindennapi dolog?

Flemming elengedte Inezf.
— Haragszol reám ? kéidezte szinte 

félénken.
— Nem, de nem tetszik nekem az, hogy 

te semmit sem kérdezel tőlem.
— Mi után érdeklődjem ?
— Ezt neked kellene a legjobban tudnod.
Flemming nem felelt. Lciiorgasztotta a fejét.

(Folyt, köv.)

i
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Nemzeti Színház Király szinhiz

Zrínyi György házassága.
Verses vígjáték 3 felvonásban.

irta : Sajó Sándor.
, Szécsy Tamás 
Szócsy Magdolna 
Szécs Fruzsina
Zrínyi György 
Batthyány 

* Ozv. Bánffynó

Bósaházy 
Tardy 
Hasszán 
Egress 

‘ Gombay

Szacsvny 
Tőrök I. 
Várady A. 
Beregi 
Bakó
Vizvárv nó 

Paulay E. 
Gabányi 
Hózsahogyi 
Mihályit 
Horváth

Kezdető tel 8 dm kor

Vinszinlm
A kis trafikosleány.

Vigjétók 3 fcivonásDan. Írták H lers 
es Caülavot. Fordította Molnár F. 
Do La Tour-Mirandc Vendrcy 

' Monchabel Tapolczai
Vrbain de la Tour „ Tanay 
Vrandiemó HaraszthyH.
Miquette, a leánya Komái B.

. Lahirel 
Mongrebin 
Périné 
Toto
Michelzttcnó 

Kezdető fél

Tihanvi 
Sarkady 
Kiss 1.
Varga A. 
Iíónaszckinó

S órakor.

A boroszlói onera-társulat 
vendégjátéka:

SALOME,
Zenedráma egy felv. Wilde Osz­

kár szövegére irta Stiauss ti.

Kezdete S órakor

Magyar Színház
A víg özvegy.

Operett 3 Ictic
León ós Stii x Zvib|3t t:3;z3*J 

L3 i ir Fora 135
2dta, montenoerői követ Pan! r 
Valencicnnotcioió^o Batizlalvi 
Oan'lovics erőt tiáthonyi
Ginvari Hanna tizoyer
tioslllon Camil Báliul B.
Hogdanovics Abonyi
Sylviano, a folcségv.. Tallinn A 
Praskovia Orley F.
Kromow _ Kóváry
Olca. a íeleséqé Szxatiry >r»yi 
Raoul do St Bnocho Bczcródj

Kezdete íól 8 órakor

Cirkusz Bekeíow I
Városliget. -

Ma este háromnegyed S órakor.

Nagy díszelőadás
az összes erők iellépiével.

0!?áí*osi Orfeum
ooo WALDMANN IMRE, Igazgató, o o o 

VI., Nasn-mezC.utca 17. sz&m

Uj műsor

Hansi Führer
S bécsi Danzer-Orfeumből

£ucie Mania
a berlini Meíropoleszinház tagja.
Nirvana

The Brunins Mas York
4a a többi elsőrendű attrakezió. — Az előadás 
8 .órakor kezdődik. — Elővétel a nappali pénz- 

tárnál IC—1 és 3—6 óráig,
A télikertben lejjgell i titlp c UflllS iiu chányzanekar« 

heng/arsanyaz.

Czimbalom kedvelők.
oJá,

Habits flnía!

< Mielőtt bárhol czimb&lna#! vésárr,!- 
aanak, kérjenek átjegysékei o czim- 
baiomkésziies elismert elvö szűk­
ért jetói, ki minden tekintő ben a 

« legjobb világbirtl szabad» mázott 
v czimbalmokat készíti. Czimbalmok 

már 25 Írttól kezdve kaphatóit, úgy­
szintén az összes hangszerek a leg­
jobb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kitUnto és ée elismerés u 

legjobb és szakszerű nmn -áert.

Budapest, VII. kertilet, 
Erzsebet-körut 42. szám.

BLAUNER VICTOR ÄVÄS
8<J4l készitmánytt modem etyltt bútorok a lcgjutányos&bb ár aki. au 

és szolid kivitelben kaphatók.
mm Bútorok saját tervezőtek után készíttetnek. ■*
r—■ Aki találmányára

SZABADALMAT
akar szerezni, az forduljon

TÖRÖK LÁSZLÓ oki. gépészmérnök

hites szabadalmi ügyvivőhöz
Budapest, VII., Kerepejtl-yt 30, Telefon 97-0

Rákóczi
permetező gyár árlapot in­
gyen küld Csellódról. ro-
molliatatlan permetező gé­
peiről, 3548

Gyorsírás!! Gépírás
Magyar ós német kereske­
delmi levelező gyorsírás, 
parlamenti gyorsírás. Elő­
készítő gyorsírás tanári 
államvizsgára, helyesírás, 
könyvvitel, kereskedelmi 
levelező tanfolyamok. Gép­
írás az összes használatban 
levő irógépreiidszereken. 
— A tanfolyamok vizsgá­
latai a parlamenti gyors­
iroda főnökének elnöklete 
alatt, parlamenti gyorsíró- 
tanárok bizottsága előtt 
tartatnak meg és közérvé- 
nyességgel biró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesü­
let végzett növendékeit díj­
talanul helyezi el. Beirat­
kozni és telefonon kérde­
zősködni lehet az „Orszá­
gos Női Gyorsirócgyesii- 
let elnökségénél VII., Ka- 
zinczy-utcza 3. sz. 1. em. 
Telefon 24-47.

fff- virágdlsziíő " tKU

,l?iHdmkeveré&"
m

ftp

összeg elöleges beküldése cl cncbcn szállítok. Utánvét mellett

Ifa ablakát, erkélyét, kert! 
lakát, üres falait, stb. Á 
telviditó zölddel és virággal 
akarja folékesiteni, úgy íio. 

zasson magvakat

Schäfer Sőzssí
,,Villámkfivcrék11 !
lapén vlrágdíssitsjóból.

Minden szállításnál mellé"« 
kelünk használati utasítást 
A magok 4 nap alatt kikel­
nek és rövid idő alatt m á­
dén csupasz falut csodála­
tosan szindus képpel takar­
nak cl. A magok szobákban, 
cserepekben is kikelnek. Egy 
csomagot frt 1‘10-ért, öt 
csomagot frt 4'50-ért, tíz 
csomagot frt 8’50-ért az 
12Va kr. a postadij többlet.

SCHÄFER JÓZSEF, PRÄ8, Tischlerqasse 33.

Szolid készítményü asztalos és kárpitozott butoiok u. ra.

háló-, ebédlő-, szalonberendezések, tíivánok
stb. stb. a legolcsóbb arak mellett kaphatók

BEREDE! IR. H. b'.tíorüziBt^ben

Vili. feer. ULLOHIT 14. szám alatt.
ALAPÍTVA ISSO.évbcn. ALAPÍTVA 1880. évben
Legújabb butoralbumomat 60 fillér ellenében (bélyegben 

is lehet) bárhova bérirentve küldöm.

Egy három szobás lakberen­
dezés 360 forinttól

kezdve, mely áil: 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény, 1 mosdó- 
és tü-áör márvánnyal 130 írt.l kredenc, 1 kiliuzóaszta', ttebőd- 
löszók, 1 szőnyogdiván, 120 írl. 1 kanapé, 1 fotel, 1 fantázia­
szók, t tilökc, 1 szulona^zlal és 1 Konzol ós tükör selyemmel 
vagy plüssel bevonva 11 írt. Nagyobb es finomabb burendo-

sek, vala­
mint egyes

naZYoa Olcsó árakért, nagy vál- 
KJ&g&Ufa lBszt6kh.ni.

NAGY IMRElakberöndozó81 vA:Za'-JLM Jra* 'LJt JL JL JLt a» JO. J5—4 kozó butorraktár 
Budapest, Váol-hörut 0, I. cm. 3zorecEon utca sarok j
LG5 képpel ellátott legmodernebb albumunkat öC fillér bélyeg 

Leküldóso ellenében megküldjük,

Mamám b pongyoláit mindig

üuszttyáH 9áVM-«si
Budapest, Király-u. 21. sz.
vásárolja, mert már többször 

meggyőződött, hogy a legszebb j

3S5Z

pongyolákat
™ir3M50ich“kk.í,

Legújabb Divatlapot i 
a cég ingyen killiS. I 

Telefon 67-B7. SIS»

Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház utcza 8. szám (Az Opera mellett.) 
Egész éjjel nyílva! — Blinden időben iriss mclca eleiek. 
— Női kiszolgálás! — Kellemes szeparálj! — Az éjjeli 

világ találkozó helye!

Benoíd-gdz
világító készülékek és motorgencráíorok

a legújabb kor nagyíontossdpu találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvi clrc. Kisebb 
telepek létesítésére ép o'y alkalmas, mint az acetylcn, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felnlithatók és bárki áltál kezelhetők. — Generátor- 
készülékek, v.gy világításra, mint erőátviteli czclokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benoidíáz Részv.-társ. Arad.
Raktár és iroda :

Budapest, VI, findrássy-ut 17. szám

A legújabb rendszerű

Z0N0QRÄ HITEL-OSZTÁLY Sffi
moly mtndon hitelképes vevőnek alkalmat ad 
kószpénzárban zongorát réizlotfizotósro venni, 
mert a zongorát egy előkelő bank k iözuti 
cs a banknak marad adósa, anélkül, hogy 
n részlo üzleteknél szokásos GJ-tiO-.o-os 
árfelcraolést volna kénvlolen fizetni, mert 
ugyanazon árban kapja az árut, mintha 
kózpónztlzotés melíctt vásárolná, nem­
csak zongorát vagy pianinót, do har- 
mdniumot, olmhnlmot, heg-ectiit, vagy 

bármely hangszert.

Reményi Mihály
általánosan n 'e^szolidabb kiszolgálásról clis 

mert magyar hangszertelopóiu

Budapest, Király-uica 58. szám
Árjegyzék minden hangszerről kiilön-ktllűa 

kérendő. Telefon 87—84

Egcsíí finom

úri öltönyök és felöltök
elsőrangú hazai cs külfódi kelmékből B

mérték után 40 és 50 koronáért
Mechiovits és Fái törv. bej. cég. I
Budapest, V., Váczi körút 76 szám.

Pontos kiszolgálás — Kitűnő szabás — Saját 
műhely. — Vevőink ruhatárát egész év-i 

ben rendben tartjuk.

3 regi szó . . . 
Altvater 

Gesslcr 
Jägerndorf

3 uj szó.., 
Altvater 

Gessler 
Budapest

t ELEFGN : C2-45.

/ / ZEPHIR BLOUSE É
^ 1 3.- 350 ós 4.- friért mór - 

tek után in mcgrcndelhotö

$V/ Redlich J. Lipót
nri ós nól-dlvat áruhátában

VI., Andrássy-ut 58.
Zephir mintákat vidékre 

bérmentvo küldök.

hi-Mii: mnatJi
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SZÍNHAZAK
Budapest, lscdd, 1607. május 21.én.

M. kir Operálsz
TANNHÄUSER, 
és a Wartburgi dalnok 

verseny.
Regényes oporm it felvonásban 
Szövegét és zenéiét irta Wagner 
Richard. Fordította id. Abrány 

Kornél.
Hermann Ij'Ms
Erzsébet unokehuga Hnllnó 
Tannhäuset 
XVelfram,
Weiter 
Riterolf,
Meink 
Helmar,
Vénusz 
l’ásztorllu

o ueto

Antlics 
'L’akáca 

1 ‘killer 
Sáenicic 
Déri 
Vcnczel 
Kaczcr 
Berta

órakor.

üránSs- Színház

Hellász földjén.
Kezdete fel 8 órakor

Fő?. Nyári Színház

A milliárdos kisasszony,
Operett 3 felvonásban. Franczla 
eszme után mngyarositotla Móréi 
Adolf, zenéjói szorz, Straus J. 

Kezdete tó! 8 órakor

Uárosligeti Ny. Színház

Pesti asszonyok.
Operette 3 felvonásban. Zenéjét 

szerzetté Lehár Fercncz.
Kezdete fél 8 órakor.

.,AP0LL0“-SZINHAZ
Népszinház-ntcza 1—3. sz.
Na ponta minden előadásban

»SALOME c
Wilde 0. szenzácziós drámája.

Kezdete 7 órakor.

OS» BUDAVÁRA
JFriedmami Adolf igazgató.

Minden este a teljes bonvédrenckar hangversenye. 
A varieté színpadon a következő művészek fellépte! 
yjtiSfí Edo cirkaszigazgató és Mrs Maude 
tiíuifje. 4 Sister Theiscen zeneművészek. 
Red Pinantd Comp, burlesque komikus tár­
saság egy ameriani tingi-tanglban. Andersen 
testvérek — Frcderico, Barbalonga a milánói 
<Soala> tagja. — «Heu» Yorki Comadian 
Four» amertkai legkomikusabb utcai-énekei. — 
Mr. Depford mutatványai a szabadon álló léirán 
stb- síi). Folies Coraique Cabaret A ívig 
özvegy második házasságai és iLysistratai kacag­

tató bohózatok.
Párizsi hysoűrom. Ós-Smlavárograph. Béniin Bonge. 
Faintora icmiiitisse. Hagy szakáén tűzijátékok, etb. 

Belépődíj este 8-ig 60 fillér, azután 1 korona.
Mérsékelt áru jegyek kaphatók az összes dobány- 
tó'zsdékbrn és az omnibuszokon. Az előadások 

'kedvezőtlen időben is megtartatnak, 
Ktikéstülctbcn; Judea.

ítátra-hiulato
VU„ KIRALY-UTCZA 77.

1007. január hó 16-tól kezdve

ALVARY RICHARD
zeneművész.

JEANETON ELSA
füttymüüésznő.

BRONN JAQUE
legjobu ‘ánchumonsta.
BÉRMONY MINA

előadó művésznő.
LES LATOURES.

Opera parodisták.

i.'.onldvül a 24 számból álló fényes
májusi műsor.

Páholyoki Fennlartott kelyek |

íCezdete © órakor

eiäBÄOÄLläKÄT
W>\% védjegyeket £*s mintaoltalmat

" megszerez a

Szafcaaalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOK (> ej. czúg)

BUDAPEST. VII. kerület. Erzsébet-kürut 17. szám.
FÖ!vilá,ioiiti3 ii,tálán. j TcLSFON S4—20.

r
hí

Heveny vagy idült
s,k é r ~b ánt a-m ak,aMü r - M «-m L ta I am U.A)

mw yrői vólvkor. bőrbalok, rheuma. ((zing fekélyek stb) s » 
roimoti x • H I sü'tnnaz '• v.:ye!> t\i(cfcnAi, mint mlrlgydnff • 
vat, rheumatUnme, a száj- gépe genyeuósol,daganatom 
ouoBtcaia. tohelotlensép- • : : frb !:'7'Ia.c'Í .va*'' '• ' i,,..
hii,<■ közös : A , •' :.-vv:/v:r"t‘ebh 8 DUOiOU
6'.'É«ryíívzcléh.* v. daczolú r< • biztos es gyökeres

gyulául nyújtanak. y e

Dr. Olivier vértisztitó piskótái
molyok a franca!« ko-mány ón apArls! orvoni ak«£**j|jj 
által cagetíélyozve én i\ párisi ko-liází’Lban eff>etl 

vannak en^etlólyozvo. .. —
Igen kollemr«? ry.v.--szer, ruely. 1 0«) év ‘ tu n Ifigkt -
Bük fcuuAÜMk, i ;,t w}\ :n . - l-v. -Vb ver; j«Uto U«t cs már 

számos l.ituutotósbon részesült.
Ara egy doboznak V • darab tailaloinmal ».— kor. 67 _ 
doboznak 0:1 Jarab lailuiu-rmia' l'V-^ kor» Minta iá p.
Raktár: Török Józ-jof gyógysiei tára Budapest, Klr&ly 

ufcza 12, és Aiadr&esy-ut 32.

i szenved?

|
'r„„ 

falanságban stb ? Az tegyen kísérletet,

a több száz liirneves orvos által aján­
lott HORGONY természetes keserüvizzel, 
Reggeli előtt fél ivópohár HORGONY 
keserilviz 1—2 óra 
alatt meghozza _ a 
kívánt hatást, mire 
az étvágy és a jó 
közérzület beáll. —
A HORGONY termé­
szetes ke ser üviz 
nem kellemetlen izü, 
nem okoz kellemet­
len érzést — Kap­

ható minden ásványvíz- füszerlte- 
reskedésben és gyógyszertárban.
Vásárlásnál kifejezetten HORGONY 
keserüviz kérendő. — Tulajdonos:
Loser 3tinos. Budapest.

Kölcsönöket
a legszolidabb alapon, gyorsan és előnyösen folyós! 
könyv- és számlaköveteléseket kulánsan leszámítol

Bpesii Kereskedelmi Takaréké

Ki akar takarítani!!
Daczára a folytonos áremelkedésnek

a na"? választékban loihalmozódc'.l '‘mkcszlctilnfcből & követ- 
<oJ kc.’ő rzikkoket
női divat kelméket f asztalnemüeket _ 
vászon árukat I szőnyeg és függönyöket 
o o o és jő mosó zofirck és delaineket o o o

leszállított árakban árusítjuk.

ROSENBERG ES QUITT
BUDAPEST. VI, kerllct, HlrMyatczfc 32. ezám. 

ei ion: TfllofOU 833.AlHölttiltÖtt 189c. oineA Arak
Óriási választék. 01060 ar**-

és fehérnemüek |
a legolcsóbb gyári | 

árban kaphatók

czégnél
és tóaszí áru miníagyujlené- Budapest vn 
nyem kivánaira hérmeníve. Rák0czi-ut

Älter Ignácz Fiai

10.
Alapit, utót

Jól Iái?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

UATCPUCV optneusho*. csak K4roly-k6mt9.ez. ahol szem- 
HA I OutltK Üvegek és líiesövok la legoloaobban kaphatók. 

***** .nyyan Árlflírytólc bórtnoxitv®

•tkS okäl* Jól |•äQS18■! 11 kizaLommal

KOVÁCS J. u. Sb.
Bmtfapeat, Károly-,ltts'at 9- ,h em- 8‘ szám« 
Található 0—O-Ig, vssár é» ünnepnapokon 8—Mg.

3 óra alatt 2 írttól feljebb

ly. j
Ji

ég teli»» fogeomk a $ryők& 
eüá/ulitáea nélkül, fa da« 
lommentaaen belcil'eiiztat» 
nck ttnzdrlkul módflícr «*»• 
riut. A valódi fogaktól mo| 

nem kaWnMzlethettlf, ttonant megMokhatólt.
1'Hőit ús rosszul 11.5 fogsorok aaonaal etaivkitiBlMe 

-- Jveiiyviat i trt *rt, »nvatSdó-

paÖGAiC

wc-

fényképészeti tähsasAbJ 

CSAK KflROLY-KORZIT 24.
Splendid-kávéház lelett ^Ti6W«tünk Blaes.

w Q visit-kép frt 1-30 
cab.-kép frt 2-90

/iAGBIfüZOR
valódi angol zeür 
sziiios esik é3 2 75
tiszta iehér irt
Díszes ba- Q Oft 
tiszt-bluz Ö.ÖU
Remek csipke-blu

zok minden árban.

Faludi László.
áruháza Budapest /

Andrássy-űt 48

Ingyen divatlap SoK. /*>*

Zongorák és
P11NIN0K

a világ e!s5 gyáraiból, va­
lamint saját közkedvelt 

gyártmányok, fegszolidab- 
ban vásárolhatók és bérel* 

hetők

Keresztély
í hírneves

|*p zongoratermében
Budapest, Váczi-körut 21 sz.

Misig, egtss&gl*
Szál. hygiénikns

klozetvatta.
Végbél 5ÄÄS
Aranyér szükséges a „Zéró««
Czukorbetegeknek használata mert absolut
Gyermekágyasoknak tiszta és kellemes
Csecsemőknek érzést nyer altala.

nélkülözhetetlen«
Meggátol minden horzsolást é* InfHttiol. 

Használatban olcsóbb a papírnál I
Kapható mindenütt:

Zéró szab. vattaárugyan Bpest.
Tt.L'- FOK 87—32.

PÉNZ
1000 koron,ínkint 60 hóra 21 kor. 02 fillér, 120 
hóra 12 kor. 20 fillér, 152 hóra 10 kor. 50 fillér, 
182 hóra 0 kor. 50 fillér, 231 hóra 8 kor. 50 
fillér, 392 hóra 7 l:or. 20 fillér vagy 20 negyed­
éven át 62 korona P5 fillér törlesztéssel .(bele- 
értve már a kamatokat is); ajánlok tisztviselők» 
uek. katonatiszteknek (iia már nyugdíjban is vau­
nak) fővárosi háztulajdonosoknak (II. és III. helyre 
is), fizetési előjegyzés vagy bekebelezésre (kezesek 
nélkül is), kereskedőknek és iparosoknak tárcza- 
váltóhibáit, űsgievó drága kölcsönök konvertálására, 

különösen ajánlatos.
Továbbá 3Vs, 4—4Va0/cos jelzálogkölcsönöket L,
II., III. helyre is, úgyszintén miit követeléseket és 
gavallér-váltókat nyomban leszámittatom, házassági 
óvadékra t'i részét 5% kamatra kölcsönt, gyap­
júra, terményre, jövő terményre előleget nyujta- 
tok, birtokos cs bérlőknek, gyors és diszkrét 

elintézés felvilágosítás díjtalan. (Válaszbélyeg.)

Előleg jutalékra nincs.
1 MIKSA

tőzsdetag.
Megkeresések 222 számú posíafiók 

fdposta kéretnek.
" l«»V.
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Ez a divat
felöltői

136S/906.

Hazai, valódi angol» 6b 
skótszövetból rjir |T 

minden színben, 1//1 g& 
60, 50, 40, 30 és ÜlT! II
Méret után elsdrendfl
elkészitőssel 10 I£-v a 1

ifibb.
ISTI

Budapest 
legnagyobb 
férfi-, fiu- 
ós gy er-

mekruha - áruház g*
Károly« körnt ^
Öltözködési almana- 
chnnkat ingyen és bór- 

mentve küldjük!

r

A m. kir. földmivelési miniszter ur rendeletére az ercsii hajóra- 
kodó meghosszabbítása végeit ez 1907. évben végrehajtandó munkála­
tokra nézve, a melyek 36635'5 köbméter kotrásból, 1251 '88 köbméter 
kincstári kőnek a munkahelyre való szállítása- és beépítéséből, 1019.80 
rrr kőburkolat készítéséből, 0S.40 nr felületű lépcső készítéséből, 105.20 
m2 felületű cementhabarcs kiöntésből l947'O0 nr müutnak kincstári Idő­
ből való készítéséből és 5 drb. kikötőkaró szállításából cs elhelyezésé­
ből állanak, folyó évi junius hó 17-én délelőtt 11 órakor az alulírott m. 
kir. folyammérnöki hivatalban versenytárgyalás fog tartani.

Az ajánlatok benyújtására, valamint a szerződésre vonatkozó kö­
zelebbi adatok a budapesti nr kir. folyammérnöki hivataltól iV’., Mária- 
Valeria-útcza 14 sz.) a hivatalos órá,r n,Q 
megszerezhető a használandó minta 

Budapest, 1907. május hó 13-

hivatalos órák alatt megtudhatók es ugvanott

A budapesti m. kir folyammérnöki hivatai.
K*Aőiy&/, y.VRV /KT'iV? 327;^-

Párisi vüágkiéSUtás <Gr«n‘J Pi-ix» 6890.

KwMa-féle REST!TIIT!ONSFLiIID Jl
cs. és Íífr. szob. mosóvíz levők számúvá, ll i'Zii \

,x>~: \

AZ ALACSONY SZÄMU SORSJEGYEKBŐL,
melyek kizárólag nálunk kaphatók, még a kővetkezők 

vannak készletben:

75 86 108 118 129' 176 209

a születési évet
tartalmazó számokból még a következők kaphatók:

182© 1846 1863 1899
Ezenkívül különös figyelembe ajánljuk a következő

szerencse számainkat;
2534 11079 16421 18011
25517 63328 v 8Ö80I 86611
25542 62822 80808 97343
51268 60122 62818 97387

A tisztelt megrendelőket arra kérjük, hogy ne kizá-

számokat is, melyekre abban az esetben reflektálnak, ha 
az illető szám már elfogyott volna. sm

Húzás már május 23. és 25-én.
Pl fiivárosi sorsjegyiroda részvénytársaság
% Budapest, IV., Károly-körut 20.

Telefon 88—16,

Az !. osztályú sorsjegyek árai:
'!• sorsjegy . . K. !.5Ö | *|a sorsjegy . . K.

3=— » Í2.-
Póstai szétküldés utánvéttel, vagy a pénz előzetes bekül- :

dése ntán. rr—...................

A Kwlzéa-iéla
esa™< ezou

l®'» Képes árjegyzék .........
mentve. -5^ ,

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király-
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 23. szám, 8

egy darabból élló köpenynyel legelőnyösebben bcsze- ® rezlietök. ggf
J) h Cl! Eli ES HIE n ESETEIM ij

C2Óy pcnz£zckrtr!iyfjv<!v;tinak l-w trez0fóplti)ln!óz3tcinck iyMrnttgyarers-tégi vozcrképviselotónól:
NEY és EPSTEiN czégál, umFK;=:, -. 4. fi

................................................... " 2ÍKépviselők min Jen v.'t 
AüJKUYzü'iv ÉS TI !;Ví iJiJMRm K'iEX.

Rúfii C.’tirkezelűcket esordkópen tMvesrtn’t. r$'y]

• é Sá
>^'7.

Szép
nyerhető kát hónap alatt a

Pilules oilentaíss
^6x . (fejeli pllul&k) használatára. Ezek a keblet
Sä-JX lejlcHztik, fziiáiditják, újból helyreállítják, ti 

/ E női mellnek szép tcllöéget kölcsönöznek, 
B3 epWsée minőén ár.iima nélkül. Arzén» 

u\ f!?011teaségerőt szavatolunk. Orvosi tokintélvek
\ \ í n6.1 srV0,ik. Diszkrét fzétkül lé-, puy doboz 
\,\ *atznalftti utasítással kor. 6.45 Utánvétnél 

kor. 6,?5.
j 1. B A T I B gyógyszerész P Á B ! S, 

jj Budapesten: Török ?. gyégyaiertára Eirály-utcna 12.

Első Alfiílöi Cognaegyftr Hészy.-Társ 
És szeszílaamiló gyár Kecskéméiért. %

Legfinomabb különlegességei: 
li adta l-eli xír 

4S°as likőr 
'Menyecske, likőr 

Baracxh pálinka 
Kecskeméti* és gyomorkeserű 

Alföldi feliér keresztes* sósborszesz.
j Bű i 11 cä o xi xá t ti kapható

ry.-ry ás ára eli.smr-.tt la-Ükális gyógymódja íolyt 
lcgjol)ba:i ajánljuk

I b i CZINCZAR
v kóihóz! orvost, eporlolíslát. R< vi.Udő alatt alaposan pyógyil 
Inigy.-zcrvl és liúlyogbujokat, továbbá minden hvr-, inog- ••s 
vönictcgEégot, korai elgyvngil’óyt cs bármily női belegse;" •.

Budapest, lö., Harolif-hupiit 10. I. emelet.
Reiiícl d, c. 10—4 és cafe 6—8 óráig.
Levelekre szakorvosi fanárscsat prolgál ás gyógyszerről i' 

gondoskodik titoktartás mellett.
jnÉiHf Nőknek külön váróterem. íessra
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Fogkefék rendkívüli jő minőségűek nagy és olcsó választék.

MÜLLER J. L-féle —

használata eltávot minden fogíájdalmat, biztosan megszUn'eti a fogak 
romlását s a kellemetlen száibüzt. — Egfy üveg ezájviz ára 40 kraj- 
ozáx, 80 krajozáx. nagyobb üveg 1 torint 60 krajezájr éa 3 torint

szájílz fs tipr

Szaliczil ír
szaliczil vízzel használva nemcsak hófehórró teszi a fogakat, hanem a már l/lezö fog* 
btitcgscgk tovább xerjedeset is meggátolja. Doboza 60 kra'ozár óa 1 Irt 20 krajezár,

I
darabja 35 krajezár. Ugyanazon ha!ássd bir, ir.int n fogpor. 
Minden lőut elsorolt készítmények orvosi utcsitás után készülnek.

on. és kir. udvari illa

<2 « HL*.
zeróoz éa yípere-szappan gyárosnál.

XX. fiók;
VI, kerület

Teréz-körut 46.
A nyug. pálya­
udvar közelében
Telefon 24—

I. központ:
IV. kerület

Szervita-tér 3ib,
saját palotánk­

ban.
Telefon .3—49.

„ ' I VJ. ^ • ■ VA..-—.. VW .. v - V p J

É Budeposi, IV., KoronahoGzeg-L', i. Az országban mindenütt kapható.

MÜ'SÁZ'\, '.CÄSSKFItOT’1' r*- •»•‘wn t—r.'«" »»mmrwSC«?.1

Városban és falun nélkülözhetetlen

TMANN-féle
redeíÉ szab.

2 h

SzöMozbI
mciynek tulajdona pai cgyrzerll ke­
zelés, kényelem, fnlismcu htctvicnsóg ^
6- teljes 8 attaiansag, más gyúrt ma- / f '{',*& 7i ~*>t 
nyok áltat cl nem ó:ettek. Vd XUb.n- u i/ Ay
tiózó kivitel. — Kieucti c.s.ik a;;kor, ij __&/
ha a zaro.cdéi fenti vúd jegy gyei van 

c!a:ví’-

íM l. Sij iiSl
ScSozetgyÓpa jf‘''' ||!Ui

Budapest, Városhás-utcza 2. »&» « ^
Kossiuo i.ajos u sarox. 1 elefon hí.
Nagy raktár : hidotek, tiyciemkus k üpöcsészók ós klozetpnnir. 
KL zot es tördßocrciulozescl:. I.etegapol'iszerek, .loteglolci.o- 
c -i \, thormopnoiok, spintus-tezök és f'iyéb kényelmi cziuxek.

Kegy képes árjegyzék ingyen és bcrmer.íve.
liakt -.rak : Ccc3. 1 emberei, Karlsbad, Bukc

IMIÉ
zongoravétel

rövid
Bősendoifcr-Ehrbar 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók 
Uj zongora egész rö­
vid 260 írt. Pianinc 

ICO fit,

lie iti éti fi
hangszer-telepén

EtttSapcs?, Étire íy.y.
50, sarára. «

I legfőbb 
Ideje,
hogy

ssziáSysersjepyeket

vtístiroíjezi nálunk, meri az

L osztály húzása

már csütörtökön
f. é, májass hó 23-án megkezdődik

Török a. és Tsa
Bankház R.-T. Budapesten.
Legnagyobb osztdígsorsjáfék-SzIet. =

Az I. osztályú sors­
jegyek áraiIII. fiók:

V. kerület

ykHml
kerület

Vi sorsjegy
1'

12 K. Muzeum
a Deák-tér 
közelében.

a műegyetem 
átellenében.1.50 „

TelefonTelefon 11

1 was&TSEKr:

irdetések felvétetnek;
assssag

tr.jrrr^r  sor i»2íX»!Sbí 'fl
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[Ezen specialista legjobban ajánlható sssrfclotl Va§
1 tapasztalatai alapján, melyeket a kcrhaz_ hegyszer-1 
• es bu'Ekóros oszályár. való működése alatt szauios 
j evőn át szerzett.
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specialista nemi bajokban,
Ieiner! it. kórházi orvos,
1 gyorsan fis alaposan gyógyít bármely regi cs m Tacs

titkos betegséget
I (hu 5- caöfolyást sebeket, syphilist stb.i

Impotentiót ('férfiúi gyengeség >
I méj l:nél is mo ;’.ep < t m< nynyel, a rcndc-

I, ..nVzis Dicg/.avar;isa nélkül.
Biztos siker feltár, a hoio áriára utói aj is i.zelhatö. 

Levelekre dijlnlaiuil víhnu. Kívánatra cyegyszerek.
i Rondolcs,: 6. e. 9-3-1$ és este 6-8-lg.
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Budapest. wi.Emébet-körut 29.sz.
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Külön várótermek.
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evőm or-, mái-, bél- ds vesebajoknál specziíikum. Egyetemi tanárok és gyakorló or­
vosok. mint természetes gyógyvizet különösen ajánljak, az emésztési zavarokat meg-

.. . • » r> j r , ! r rnnryt-nnrlalhoin RníHAnmíl 3 ClV /»<T\ í IV H C\ í fT3 7Cfflf nSA -
vosoK. mint természetes gyógyvizei Kuiuuua.cn aí* ...vs
szünteti. A Baldóczi Deák-forrás megrendelhető Baldóczon a gyógyfürdő igazgatósá­
gánál. Főraktára: Budapest, Kégi ponta-uteza 10. szám. TELEFON 79—02
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E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
betűkből szcdveGfillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvánv-utcza 6/C. 286

Ideges és 
ggegefehcfségii

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác
gyógypacdagogus, Buda­
pest," VII., István-űt 29. 

________________ 26431

Májusi
csemege-juht’jrot szállít 5 
kilós bödönökben 6 kor. 
bérmentve. Utazók 0 o mel­
let dolgozhatnak. Felső-ma­
gyarországi hegyi jnhturo- 
gyár Nagy-Sziabos Gömörm.

—24oöThSíar
vasmedyei birtok, kastch-, 
park, gazdasági épületek, 
felszerelés, termés ‘és ön­
működő vízvezetékkel egy­
ben, esetleg részletekben 
olcsón eladó. Czim : Ganzer 
Sándor, Kalocsa. 5347

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnázium 
vizsgákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerre! elő­
készít „Tanár“ Budapest, 
Csömöri-ut 8. 1. cm. 3.

26332

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít Kerekes, Almássy- 
tér 16. sz. II. cm. IS. sz. 
Válaszbélycget kérek.

2546a

Záiogczéciulákat,
trilliantokat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és" ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brillianiokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR. Sip- 

..... .......... •-'yói'i
Bútor:

Urasági lakberendezések 
káló-, ebédlő- és szalon- 
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Feldes B. butortelepén, 
Keríész-u. 43. Király-utcai 
sarokházban. ' 070

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre telépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii rodaBpcsf, 
Kákóczv-ut 71. 782

Pénz­
kölcsönt

I kicszközlünk őt évtől 30 évig 
j köztisztviselőknek, katonn- 
I tiszteknek es nyugdíjasoknak I a legtöbb esetben kezes ncl- 
I kill. Ha mégis kezes kellene,
1 díjtalanul gondoskodunk ke- I zésekről. Továbbá kieszköz- 
I lünk váltókölcsőnt5C0 korona- 
] tói minden hitelképes egyén-'
J nek 1—2 kezessel. Értékpa­

pírra, sorsjegyekre, vidéki 
bankok részvényeire az értek 

j 9 .°/o-á g folyósíttatunk köl- 
j csönökct. Bővebb felvilácosi- j tást levélileg válaszbciyeg j ellenében díjtalanul nyújt 
í Qerö Testvérek, törvcnyszeki- 
I leg bejegyzett hitelvállalata,
I Budapest, Kerepesi-ut 30. Tc- 
! íefon 16—í‘2. Ugyanitt 20 
1 fillérért kapliató u Pénzügyi 

R Tanácsadó, melyben mindég 
B külcsönro llézvo tájékoztató
■ foglaltatik. 20122
trj,1 u sae« gén

Zálogczédulákat.
brliliantokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket es ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brillianiokért többet 
fizetek, mint ujonnen kerül­
tek. SINGER JAKAB ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 91. Izabella-u. 
sarkán.

ITTyes-öm
Czimti lapot megrendeli, látszva 
minden megerőltctcs cóikiii it 

cuállógn elz

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven­
ként minden kiadásra ti korona. 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadó- 
hivatal, Budapest, Andrássy-ut

EGYESÜLETEK
és testületek

figyelmébe! Zászlószögeket 
a legkülönbözőbb kivitel­
ben, a legolcsóbb árak 
mellett szállít Fáim Sándor 
vésnök, Budapest. VII., Ká- 
roly-kürut 9. (Hadik-pa- 
lota) I. em. 32. ül. lépcső. 
Telefonhívás 57—54. Min­
tákkal dijment. szolgálok.

Infcrmácziök
hitei- és liázassági ügyek­
ben a legmegbiznatóbban 
beszerezhetők Morvát Már­
kus magántudakozódó in­
tézeténél, Budapest, V., 
Váczi-körut 54. — Vidéken 
kitünően szervezett levele­
zői kar. — Jutányos árak. 
Az összes szakmákban ki­
tünően bevezetve. Első­
rangú refcrencziák. — Szo­
lid, coulans kiszolgálás. — 
Bejegyzett ezúg. Telefon 
70—57. 820

Baiaton-Fiirerien
a Hercegh-féle nyaraló, a tó 
ós kápolna közelében, tel­
jes szoba- és konyha-föl­
szereléssel, árnyékos kert­
tel, egy vagy két családnak 
kiadandó. Van benne 6 
szoba, cselédszoba, kél 
konyha, 2 hűvös pince, speiz 
3 veranda. Bővebben a fü­
redi fürdőigazgatóságnál 

vagy Budapestén, IV.,"Mol­
nár-utca 22 a házmesternél

Singer és Woltner kiadása
Tdirafeaíaaz

(1905) Útmutató a Magas- 
Tátráha s a Tatravidéki 
Fürdőkbe. A Magyarországi 
Kárpátegyesület közremű­
ködésével szerkesztette Dr. 
Szontágh Miklós kir. taná­
csos. A szerző halála 
után átnézte Dr. Jármay 
László. Térképpel. 3. ki­
adás. Ára kötve 3 kor. 

A Kassa-oderbergi-vasut 
személyszállító vonataink 
zsebmenetrendje. Rövid 
utmutátóval a Tálrába. 
Ervérycs 1907 május 1-től. 
Ara 12 fillér- Kapható a 
K. O. V. összes állomá­
sain, úgyszintén minden 
könyvkereskedésben.

kölcsön
ügyekben forduljon biza­

lommal

Heiler és Márkus
bankházához.

VI., Ifagvmezo-utcza 21jn.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-félc cukorkát 
60 fillúcrl. 25271 sz.

j korona life's

3 maradék 
Iférfiruha szöveti

szürke,barna és drapp, 
j a maradékok 3 métere­

sek cgyférfiruliára ele­
gendő, szétküldi után­

véttel
Az Orsz. Pcszlókiv. 

Áruház.
1 > u<1 ap est.
Rottenbi.lcr-u. 40. sz.
Minták küldőinek.

The Berlitz Sci.ool
nyelviskola, Erzsébet-könit 
15. St.-Louis 1904. és Lüt­
tich 1905. Grand Prix. Fran­
czia, angol, olasz, eresz, 
német, magyar, szerb, lár­
vát és román nyelvek tnni- 
tása felnőtteknek (urak és 
hölgyek, hölgyek külön is) 
az illető nemzetiségi taná­
rok által. Berlitz módszere 
szerint az első leczkétől 
fogva a tanulóval csupán a 
megtanulandó nyelven be­
szélnek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy inté­
zetekkel semminemű össze­
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen cs 
bérmentve, behatás min­
den időben. Fordítások

Különleges vállalat

gyárak
berendezésére és átalakí­

tására
W. H. ?J ft I a E d

k. f. sz.
Leipudg-E,

Szállít mindenféle gépeket 
és készülékeket a teljes
keményiíö-iparhoz

saját kitűnő szerkezetben 
és olcsó árakon.

— Prospektus ingyen. —

3

Egyenruha
Tiller
Budapcsf-

BUTOR
Pa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint Icgszcr.z 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rcndkiviil 
olcsó áron készpénzért vagy 

részletfizetésre kaphatóit
Eas.ch Som iá

bulorraktára, : -:j 
Budapest, \'L, Kertész-u. 
50. sz. (Királv-ulcza sarok.)

BÚTOROK
báló-, ebédlő-, szalonbe­
rendezések, továbbá url- 
szoba, iroda berendezésok 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

ÍUecbskr Károlyné
V1L, Király-utcza 23. szám 

i. emelet 265
Kazinczy-utcza sarok.

Aki pályáján
boldogulni akar és ebben 
iskolai képzettség hiánya 
akadályozza, forduljon bi­
zalommal hozzám, ki fényes 
sikerrel előkészítem érett­
ségi, önkéntcsi és bármely 
osztályvizsgára. GOITEIN 
KÁLMÁN, Mátyás-tér 17. sz.

276
Valódi Haqyar

Szakácskönyv,
Irta Zilahv Agnes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászattal és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővült kiadás. Ára szép 

bekötésben 3.60 kor.
A befőttekről. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta­
pasztalatok után irta Z\- 
íahy Ágnes. Ára kötve 1.20 

kor.
Singer és Wolfner

kiadása
Budapesten. VE. Andrássy-
ut 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben is !

ttiielöií bútort
vásárol, tekintse m cg a 
Beraklározási vállalat ol­
csóságait, hol a vissza­
maradt tárgyak rendkívül 
olcsón elndatnak. Ugyan­
ott elvállalnak bútort be­
raktározásra s kívánatra 
8"/o kamat mellett előleg 
is adatik. Beraklározási 

vállalat (Zöldfa-utcza) 
rr.ost Veress Pálné-utcza 
12 sz.________ 20502.

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli, 
házakra, (elkeltre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra. Tisztvisclö- 
külcsönökct 5-15 évi amor- 

tizáczióra. Személyhitel 
minden állású egyénnek 
kezes nélkül, olcsó ka­
mat mellett, meglevő drága 
kölcsönöket konvertálok 
Általános H i t o 1 for­

galmi intézet 
Rákúczi-ut 30. Válás;-hő- 
lycg. Díjazás utólag. 25580

Bőrszékipar
bőrsajtoIÁs és bőrtaragás,

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbutorok és 

állványok.

A címre 
tessék 

fi^c,n‘

VALÓ-
di francia ktilönie- 
gCSSÓgek (óvszerek) 

csakis
F. BESeUERAIíraS
le gh I r esebb párisi 
gyárostól logelönyö- 
sebben bcrsercihetík

Polgár Sándornál
Budapest, TI. L*cr., 
Erzsébet-körút 60.
Részletes Lépes *r- 
• fc-yzek ln;?y«>o és 

bermsntve.

uj és használt modern 
háló-, ebédlő-, uri-szoba 
és szalon berendezése kot, 
perzsaszőnyegeket ve­

szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és íársa
Budapest, Liszt Ferczc-tér 

11, ezelőtt Gyár utca 2. 
Az oroz. zeneaka­
démiával szembe,

TELEFON 14—09

mely bajuszkölörö! hiányzik a „Gáspár“ név, az silány
■BBSBBBHWBBMBnwaaBIöBBaOK ja ifvr *«Ämrrw/ajwa»^"vr -’aurpr«r-kr7areerasirrr*’r-xi.-- -
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